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 TALLER DE MATEMÁTICAS EN 3º  DE ESO

El Taller de Matemáticas tiene como principal finalidad conseguir que los estudiantes que así lo requieran refuercen las capacidades básicas para que puedan seguir con aprovechamiento las enseñanzas de la etapa. La contribución de esta materia a la adquisición de las competencias básicas es coherente con la de la materia de Matemáticas, no obstante en esta materia se refuerzan: la competencia matemática mediante el establecimiento de vínculos entre las matemáticas y la vida cotidiana, la adquisición de destrezas involucradas en la competencia de aprender a aprender mediante la resolución de problemas, el uso de las herramientas tecnológicas, el desarrollo del gusto por la belleza de las estructuras geométricas y el desarrollo social que proporcionan tanto los juegos como el trabajo en grupo.

Objetivos

· Utilizar las formas de pensamiento lógico en los distintos ámbitos de la actividad humana.

· Aplicar con soltura y adecuadamente las herramientas matemáticas adquiridas a situaciones de la vida diaria.

· Usar correctamente el lenguaje matemático con el fin de comunicarse de manera clara, concisa, precisa y rigurosa.

· Utilizar con soltura y sentido crítico los distintos recursos tecnológicos (calculadoras, programas informáticos) de forma que supongan una ayuda en el aprendizaje y en las aplicaciones instrumentales de las Matemáticas.

· Resolver problemas matemáticos utilizando diferentes estrategias, procedimientos y recursos, desde la intuición hasta los algoritmos. 

· Aplicar los conocimientos geométricos para comprender y analizar el mundo físico que nos rodea.

· Integrar los conocimientos matemáticos en el conjunto de saberes que el alumno debe adquirir a lo largo de la Educación Secundaria Obligatoria.

· Desarrollar técnicas y métodos relacionados con los hábitos de trabajo, la curiosidad y el interés para investigar y resolver problemas, la responsabilidad y colaboración en el trabajo en equipo con la flexibilidad suficiente para cambiar el propio punto de vista en la búsqueda de soluciones.

Contenidos

1. Resolución de problemas

Este bloque será transversal a los demás bloques a desarrollar. Se utilizarán estrategias y técnicas de resolución de problemas tales como el recuento exhaustivo, la inducción o la búsqueda de problemas afines y se comprobará el ajuste de la solución a la situación planteada y expresando verbalmente con precisión, razonamientos, relaciones cuantitativas, e informaciones que incorporen elementos matemáticos, valorando la utilidad y simplicidad del lenguaje matemático para ello.

2. Números

En este bloque se consolidará la utilización de números racionales  y porcentajes sencillos, sus operaciones y propiedades, para recoger, transformar e intercambiar información y la resolución de problemas relacionados con la vida diaria.  Así mismo, se identificarán las relaciones de proporcionalidad numérica y geométrica y se utilizarán para resolver problemas en situaciones de la vida cotidiana

3. Álgebra.

En este bloque se afianzará el lenguaje algebraico, utilizándolo para simbolizar, generalizar e incorporar el planteamiento y la resolución de problemas de la vida cotidiana en los que se precise el planteamiento y resolución de ecuaciones de primer y segundo grado o de sistemas de ecuaciones lineales con dos incógnitas

4. Funciones y gráficas

En este bloque se interpretarán relaciones funcionales sencillas dadas en forma de tabla, gráfica, a través de una expresión algebraica o mediante un enunciado, obtener valores a partir de ellas y extraer conclusiones acerca del fenómeno estudiado y se introducirán los modelos lineales para estudiar diferentes situaciones reales expresadas mediante un enunciado, una tabla, una gráfica o una expresión algebraica

5. Geometría

En este bloque se estimarán y calcularán longitudes, áreas y volúmenes de espacios y objetos con una precisión acorde con la situación planteada y comprender los procesos de medida, expresando el resultado de la estimación o el cálculo en la unidad de medida más adecuada. Reconocimiento de las transformaciones que llevan de una figura geométrica a otra mediante los movimientos en el plano y utilizando dichos movimientos para crear sus propias composiciones y analizar, desde un punto de vista geométrico, diseños cotidianos, obras de arte y configuraciones presentes en la naturaleza.

6. Estadística y Probabilidad

En este bloque se elaborarán le interpretarán informaciones estadísticas teniendo en cuenta la adecuación de las tablas y gráficas empleadas, y analizando si los parámetros son más o menos significativos. Asimismo se harán predicciones sobre la posibilidad de que un suceso ocurra a partir de información previamente obtenida de forma empírica o como resultado del recuento de posibilidades, en casos sencillos.
Metodología

La metodología que emplearemos en el Taller de Matemáticas deberá ser activa, heurística y diferenciada.

Entendemos por metodología activa la que basa el proceso de enseñanza en la experimentación por el alumno/a sobre los objetos de su entorno, en el uso de materiales didácticos apropiados, en las actividades de aula preparadas al efecto y en la preparación de situaciones didácticas que lleven al alumno/a a realizar un aprendizaje por descubrimiento basado en sus propias experiencias. Es una metodología que centra el proceso de enseñanza en la actividad creadora del alumno/a, en su labor investigadora propia, en sus propios descubrimientos, entendiendo que es el alumno/a quien construye sus conocimientos.

Entendemos por metodología heurística aquella que pone el acento en el dominio de procedimientos y operaciones que puedan realizarse con los contenidos, a fin de buscar respuestas personales a los problemas surgidos. Una metodología es heurística en la medida en que enfatiza en el dominio de los procedimientos y estrategias, en contraposición con las que persiguen, implícita o explícitamente, la adquisición de conceptos como objetivo último. Pretendemos desplegar ante el alumno/a un gran abanico de estrategias y procedimientos que muchas veces no es posible realizar, por la premura de tiempo o por otras circunstancias, en el área troncal de Matemáticas.

Y una metodología es diferenciada cuando tiene en cuenta que las dificultades para el aprendizaje difieren en gran medida de unos alumnos/as a otros/as. Y por tanto:

· Planifica varios niveles de aprendizaje con varios grados de profundización y dedicación.

· Diversifica la instrucción al presentarse los contenidos desde una gran variedad de situaciones y enfoques, de manera que se aumenten las posibilidades de alcanzar un conocimiento significativo para todos los alumnos y las alumnas.

Los contenidos correspondientes a la resolución de problemas se incorporan con carácter transversal a través de los contenidos de los módulos descritos con anterioridad, de forma que en cada uno de los módulos se desarrollen estrategias de análisis y pensamiento lógico con distinto tipo de razonamiento.

Para que realmente un alumno o alumna con dificultades de aprendizaje pueda desarrollar las competencias básicas es imprescindible proponer problemas en todos los bloques de contenidos con la consecuente aplicación de las fases de resolución: comprensión, planificación, ejecución y evaluación. Se debe sistematizar la reflexión y comprobación tanto del proceso seguido como de los resultados obtenidos, analizando los errores cometidos y estableciendo mecanismos de corrección así como considerando la posibilidad de aplicación a situaciones similares. La intervención debe ser muy dirigida en los primeros momentos hasta que el alumno incorpore esta forma de proceder, siendo la discusión y el trabajo oral elementos didácticos relevantes tanto en la descripción e interpretación verbal del problema como en la reflexión sobre las soluciones obtenidas en su resolución. Con posterioridad la labor del profesor se puede centrar en ayudar en las fases o momentos en los que surjan las dificultades.

Teniendo en cuenta todo lo anterior, el profesor, mediante diversos procedimientos, detectará las demandas específicas de cada estudiante y las tendrá en cuenta tanto a la hora de seleccionar y organizar los contenidos como a la hora de proponer las actividades para que respondan realmente a esas demandas. Al respecto se sugieren las siguientes:

· Deben diseñarse actividades con distinto grado de dificultad y adaptadas al nivel de cada grupo de estudiantes. 

· Ofrecer actividades variadas combinando ejercicios con un predominio del componente mecánico con otras acciones que impliquen un mayor ejercicio mental.

· Deben ser significativas para los estudiantes, por lo que deben elaborarse partiendo de una visión cotidiana de la realidad.

· Las actividades deberían ser similares a las utilizadas en las propuestas en las Pruebas de Diagnóstico.
Evaluación

La evaluación educativa se entiende como una actividad básicamente valorativa e investigadora, facilitadora del cambio educativo y del desarrollo profesional docente. En este sentido, el análisis de los procesos de aprendizaje del alumnado ha de tener en cuenta las características y las necesidades particulares de cada uno así como su evolución educativa.

Esta concepción de la evaluación implica la adopción de unos criterios de evaluación que emanen de la justificación que se ha hecho de la materia y, por tanto, de la propuesta de objetivos realizada. El nivel de desarrollo de los objetivos no ha de ser establecido de manera rígida, sino con la flexibilidad que se deriva de las circunstancias personales y contextuales de los alumnos.

Para valorar el grado de desarrollo de cada una de las competencias básicas y teniendo en cuenta que su principal finalidad es potenciar los aprendizajes básicos relacionados con el área de Matemáticas que poseen un elevado valor instrumental, se enumeran a continuación algunas orientaciones sobre los indicadores para la evaluación de las mismas:

·  Comunicación lingüística

· Emplea el lenguaje matemático de forma oral y escrita para formalizar el pensamiento.

· Utiliza las leyes matemáticas para expresar y comunicar ideas de un modo preciso y sintético.

· 
     Razonamiento matemático
· Utiliza el pensamiento matemático para interpretar y describir la realidad, así como para actuar sobre ella.

· Aplica destrezas y desarrollar actitudes para razonar matemáticamente.

· Comprende una argumentación matemática.

· Expresarse y comunicarse a través del lenguaje matemático.

· Utiliza e integra el conocimiento matemático con otros tipos de conocimiento para obtener conclusiones, reducir la incertidumbre y enfrentarse a situaciones cotidianas de diferentes grados de complejidad.

· Conocimiento e interacción con el mundo físico y natural

· Discrimina formas, relaciones y estructuras geométricas.

· Transfiere formas y representaciones entre el plano y el espacio.

· Identifica y selecciona las característica de una situación real representándola adecuadamente, determinando pautas de comportamiento y buscando regularidades a partir de las cuales hace predicciones.

· Digital y tratamiento de la información
· Maneja herramientas tecnológicas para resolver problemas.

· Utiliza el lenguaje gráfico y estadístico para interpretar la realidad representada por los medios de comunicación

· Social y ciudadana
· Aplica el análisis funcional y la estadística para describir fenómenos sociales, predecir y tomar decisiones.

· Enfoca los errores cometidos en los procesos de resolución de problemas con espíritu constructivo, con el fin de valorar los puntos de vista ajenos en un plano de igualdad con los propios.

· Cultural y artística

· Reconoce la geometría como parte integrante de la expresión artística de la humanidad.

· Utiliza la geometría para describir y comprender el mundo que nos rodea.

· Para seguir aprendiendo de forma autónoma a lo largo de la vida
· Desarrolla la curiosidad, la concentración, la perseverancia y la reflexión crítica.

· Es capaz de comunicar de manera eficaz los resultados del propio trabajo.

· Autonomía e iniciativa personal
· Aplica los procesos de resolución de problemas para planificar estrategias, asumir riesgos y controlar los procesos de toma de decisiones.

· Desarrolla modos de tratamiento de la información y técnicas de indagación.

Criterios  de evaluación

· Identificar, relacionar y representar gráficamente los números racionales y utilizarlos en actividades relacionadas con su entorno cotidiano.

· Estimar y calcular expresiones numéricas sencillas de números racionales basadas en las cuatro operaciones elementales y las potencias de exponente entero, aplicando correctamente las reglas de prioridad y haciendo un uso adecuado de signos y paréntesis.

· Utilizar convenientemente las unidades de medida usuales y las relaciones de proporcionalidad numérica (factor de conversión, regla de tres simple, porcentajes, repartos proporcionales, intereses, etc.) para resolver problemas cotidianos o enmarcados en el contexto de otras áreas de conocimiento.

· Elegir, a lo largo del proceso de resolución de un problema, la notación y las aproximaciones adecuadas y valorarlas, junto con el tamaño de los errores cometidos, de acuerdo con el enunciado.

· Utilizar las técnicas y procedimientos básicos del cálculo algebraico para sumar, restar o multiplicar polinomios sencillos en una indeterminada.

· Resolver problemas sencillos que se basen en la utilización de fórmulas conocidas o en el planteamiento y resolución de ecuaciones de primer grado o de sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incógnitas.

· Obtener las medidas de longitudes, áreas y volúmenes de los cuerpos elementales en un contexto de resolución de problemas geométricos, utilizando el teorema de Pitágoras y las fórmulas usuales.

· Identificar y utilizar los sistemas de coordenadas cartesianas.

· Reconocer las características básicas de las funciones constantes, lineales y afines en su forma gráfica o algebraica y representarlas gráficamente cuando vengan expresadas por un enunciado, una tabla o una expresión algebraica.

· Resumir en una tabla de frecuencias una serie de datos, hacer el grafico adecuado y determinar la media, ,moda y desviación típica e interpretar su significado.

· Identificar experiencias aleatorias sencillas y asignar probabilidades a distintos sucesos.

Procedimientos de calificación
· Expresarse correctamente en público haciendo uso de un buen vocabulario matemático.

·  Interés y participación positiva en clase y ante la materia.

Instrumentos de calificación

· Trabajo en clase y en casa.

· Realización de los deberes propuestos para casa.

· Notas de clase por respuestas puntuales a  preguntas del profesor, o comentarios acertados dentro de la dinámica de las explicaciones del mismo.

· Ejercicios resueltos en la pizarra por el propio alumno.

La nota final de cada evaluación se obtendrá sumando:

· 80%  Trabajo desarrollado en clase mediante las actividades propuestas. 
· 20%  Actitud, comportamiento y participación en las distintas actividades.
Criterios de recuperación


Para la recuperación de evaluaciones en junio:

· Los alumnos que tengan alguna evaluación suspensa deberán realizar pruebas escritas de recuperación en Junio.

· Para aprobar la asignatura la media deberá ser igual o superior a 5.


Los alumnos que suspendan la asignatura en junio, podrán recuperarla en septiembre entregando una relación de actividades que se calificará (50 %) y una prueba escrita con cinco de las actividades propuestas (50 %).


Los alumnos que suspenden la materia en septiembre y promocionen al curso siguiente deberán recuperar la materia el curso siguiente para lo que realizarán pruebas de las que serán informados al inicio del curso tanto de sus fechas como de su contenido por el profesor de Matemáticas del nivel en que estén, siendo responsabilidad del mismo suministrarles el material didáctico que el departamento didáctico elabore para dichos alumnos y atenderles en la medida de sus posibilidades para ayudarles a superar la asignatura pendiente del nivel anterior.

Recursos:


Fichas de actividades propuestas por el profesor

Tableros y fichas de ajedrez
