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PROGRAMACIÓN GENERAL
Los objetivos, contenidos, y criterios de evaluación para cada una de las materias de la educación secundaria obligatoria son los establecidos en el Anexo II  del Real Decreto  1631/2006, de 29 de diciembre (BOE num 5 de viernes 5 de enero de 2007) y en el Anexo I de la Orden de 10 de Agosto de 2007 (Boja num 171 de 30 de Agosto de 2007) por la que se desarrolla el currículo correspondiente  a la Educación Secundaria Obligatoria en Andalucía. 

Introducción 
Los beneficios y la utilidad del aprendizaje del ajedrez en el ámbito educativo han sido profusamente contrastados. Existen estudios muy concluyentes sobre la relación entre el ajedrez y la mejora del rendimiento académico del alumno-jugador. Autores como Ferguson, Margulies o Liptrap son solo algunos de obligada referencia, pero el campo de investigación y la revisión crítica de estos estudios sigue siendo hoy día fuente de observación para la comunidad pedagógica y ajedrecística.

En marzo de 2012, el Parlamento Europeo adoptó el programa de la Unión Europea de Ajedrez “Ajedrez en la Escuela”. La Declaración Escrita 50/2011 que insta a la ejecución de este programa entre las escuelas de la Unión Europea fue firmada por 415 eurodiputados (el nº necesario era de 378, la mitad más uno del total de la Eurocámara). La Declaración ha sido enviada a la Comisión Europea y al Parlamento de cada Estado miembro de la U.E.

El ajedrez escolar ayuda al alumno a desarrollar de una forma natural habilidades tanto de tipo cognitivas como sociales. Entre estas habilidades destacaremos las 12 siguientes:
· La memoria 

· La capacidad de concentración 

· La toma de decisiones y la aceptación ante el error 

· La atención y reflexión 

· La visión espacial de la realidad: táctica y estrategia 

· La resolución de problemas 

· El razonamiento lógico-matemático 

· El pensamiento creativo 

· La autoestima y el sentido de logro 

· La capacidad crítica 

· La iniciativa 

· La empatía 
A) OBJETIVOS.
· Generales
A través de la asignatura se pretende:

· Conocer el movimiento de las piezas y las normas básicas del juego. 

· Fomentar las habilidades múltiples que el ajedrez ofrece, concediendo especial relevancia a la capacidad del alumno para la resolución de problemas, la creatividad y la toma de decisiones. 

· Afianzar modelos de relación entre el alumno y su entorno basados en el respeto mutuo, la igualdad de oportunidades (en el ajedrez no existe el factor suerte) y la autoestima. 

· Ayudar al desarrollo integral del alumno al tiempo que se beneficia su resultado académico. 
· Didácticos

·  Conocer y practicar el deporte del ajedrez de manera autónoma.

·  Respetar y aplicar correctamente el reglamento del Ajedrez.

·  Conocer diversos juegos alternativos con tablero de Ajedrez.

·  Resolver continuos problemas planteados en las diferentes ocasiones producidas en el Ajedrez.

·  Conocer y valorar las diferentes características de las piezas.

·  Aplicar correctamente las piezas en las situaciones que se presenten en una partida de Ajedrez.

·  Conocer y aplicar las nociones básicas en el Ajedrez (defensa, ataque, colocación…).

· Respetar al adversario en las diferentes prácticas realizadas.
B) CONTENIDOS Y TEMPORALIZACIÓN.
	CONTENIDOS
	TEMPORALIZACIÓN

	· Las piezas: valor, características y posibilidades en el deporte.

·  El Ajedrez como deporte. Respeto al oponente en el juego.
·  Valoración, respeto y ejecución correcta del reglamento del Ajedrez.
	1er TRIMESTRE

	·  Desarrollo de habilidades estratégicas y tácticas en el juego.

·  Realización correcta de los ejercicios planteados.

·  Ejecución correcta de una partida de Ajedrez.
	2º TRIMESTRE

	· Análisis de la situación en los diferentes momentos de una partida de Ajedrez.

·  Profundización y práctica de nociones más básicas o fundamentales del Ajedrez (defensa, ataque, estrategia…).

·  Valoración positiva y reflexión personal por el deporte del Ajedrez.
	3er TRIMESTRE


D) ESTRATEGIAS Y PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN DEL APRENDIZAJE DE LOS ALUMNOS.
Mediate la práctica diaria del ajedrez durante las clases se valorará al grado de mejora en el conocimiento de las reglas y estrategias del juego, con el afán de aprovechar todos los beneficios que el conocimiento de este juego puede reportar al alumno. Aunque como ya dijimos anteriormente esta asignatura no es evaluable.
E) METODOLOGÍA DIDÁCTICA
A lo largo de las distintas sesiones se dedicará mucho tiempo a que los alumnos jueguen y asienten su conocimiento sobre los aspectos básicos del juego, orientados por el profesor.
A la hora de preparar las diferentes actividades en las sesiones, debemos tener en cuenta que, tanto en la parte inicial como en la parte final de la sesión irán destinadas prácticamente a la distribución y recogida del material y acondicionamiento del aula, para ambas partes, se le cederá 5 minutos por parte propiamente, durando la parte principal unos 50 minutos aproximadamente.

A lo largo de las sesiones, el grupo clase avanzará progresivamente desde el conocimiento básico de las piezas hasta el pleno dominio de ellas y del deporte del ajedrez.

Es digno de mencionar que desde el principio del proyecto y con el objeto del correcto funcionamiento de las sesiones, se fijen unas reglas de convivencia sobre el cuidado del material y de la instalación a utilizar. Es frecuente que la clase en la recogida y distribución del material, se puedan perder fichas, o meterlas en otras cajas no propias a las suyas, por ello debemos hacer a los alumnos responsables de cada caja y tablero y de su cuidado en todos los aspectos, y en la modificación del aula cuando se acondiciona para la práctica en las sesiones.
F) TEMAS TRANSVERSALES

Mediante la práctica del ajedrez queremos inculcar en nuestros alumnos valores de respeto y tolerancia por las opiniones y decisiones de los demás y fomentar un espíritu competitivo y crítico desde la amabilidad y la deportividad. Así pues los temas transversales más tratados serán:
·  Educación para la paz.

·  Educación para la igualdad de oportunidades de ambos sexos.

· Educación social.
G). ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD DEL ALUMNADO.
Con los distintos emparejamientos y diferentes configuraciones de la clase se potenciará el trabajo entre iguales, donde alumnos con mayor conocimiento del juego ayudarán a otros que aún no lo hayan adquirido. Además el profesor podrá también aplicará estrategias que puedan ayudar a los alumnos a encontrar la mejor manera de aprovechar los beneficios que la práctica de esta actividad les pueda reportar.

H) ACTIVIDADES DE RECUPERACIÓN PARA LOS ALUMNOS Y ALUMNAS DE ESO CON MATERIAS PENDIENTES DE EVALUACIÓN POSITIVA.
Esta asignatura no es evaluable.
I) ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES.
Los miércoles durante los recreos los alumnos de todo el centro podrán ir a la biblioteca del centro a a jugar al ajedrez y a lo largo del presente curso se realizará una liga para motivar a los alumnos a mejorar e interesarse por este juego.
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