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1.- INTRODUCCIÓN

Los módulos profesionales de Comunicación y Sociedad, así como los de Ciencias Aplicadas, tienen como referente el currículo de materias de la ESO incluidas en el bloque correspondiente y el perfil profesional del título de Formación Profesional en el que se incluyen, con sus contenidos  secuenciados a lo largo de los dos cursos académicos de que consta esta oferta educativa.; y cuya carga horaria representa entre el 35% y el 40% de la duración total del ciclo. 

Por el perfil que presenta este tipo de alumnado, la formación  no puede limitarse a ofrecer los mismos contenidos y  la misma metodología que a lo largo de la educación secundaria obligatoria, dados los resultados negativos obtenidos hasta la fecha; sino que ha de comprometerse en reactivar los procesos de aprendizaje de una manera más atractiva y práctica, así como a fomentar la motivación intrínseca de estos jóvenes, incidiendo en la mejora de su autoestima, probablemente dañada por años de fracaso escolar.

Se trata de ofrecer dentro de estos módulos de formación básica, un nuevo formato educativo basado en el enfoque de “aprender haciendo” para poder adquirir los conocimientos, habilidades y destrezas necesarias para poder superar con éxito el ciclo de Formación Profesional Básica y continuar estudios de  ciclos formativos de grado medio. De esta manera, la realización diaria de las tareas y trabajos del aula, se convierte en una herramienta eficaz para aprender y poner en práctica los aspectos básicos del currículo de lengua castellana y matemáticas de la educación secundaria obligatoria, así como para la adquisición y desarrollo de las competencias básicas.

1.1.- Marco Legal de la Programación

· Instrucciones de 3 de agosto de 2016, de la Dirección General de Formación Profesional Inicial y Educación  Permanente para la impartición de Formación Profesional Básica en el curso académico 2016/2017.

· Ley Orgánica 8/2013, de 9 de diciembre.
· REAL DECRETO 127/2014, de 28 de febrero, por el que se regulan aspectos específicos de la Formación Profesional Básica de las enseñanzas de formación profesional del sistema educativo, se aprueban catorce títulos profesionales básicos, se fijan sus currículos básicos y se modifica el Real Decreto 1850/2009, de 4 de diciembre, sobre expedición de títulos académicos y profesionales correspondientes a las enseñanzas establecidas en la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación (BOE 05-03-2014.
· INSTRUCCIONES de 21 de mayo de 2014 conjuntas de la Secretaría General de Educación y de la Secretaria General de Formación Profesional y Educación Permanente de la Consejería de Educación, Cultura y Deporte sobre la ordenación educativa y la evaluación del alumnado de educación primaria y formación profesional básica y otras consideraciones generales para el curso escolar 2014/15.
· INSTRUCCIONES de 22 de mayo de 2014 de la Dirección General de Formación Profesional Inicial y Educación Permanente para establecer pautas y criterios de actuación no contempladas en normativa de Formación Profesional Básica. 
· REAL DECRETO 356/2014, de 16 de mayo, por el que se establecen siete títulos de Formación Profesional Básica del catálogo de títulos de las enseñanzas de Formación Profesional (BOE 29-05-2014). 
· INSTRUCCIONES de 25 de julio de 2014, complementarias a las de 21 de mayo conjuntas de la Secretaría General de Educación y de la Secretaría General de Formación Profesional y Educación Permanente de la Consejería de Educación, Cultura y Deporte sobre la ordenación educativa y la evaluación del alumnado de educación primaria y formación profesional básica en el curso académico 2014/15. 
· INSTRUCCIONES de 15 de septiembre de 2014, complementarias a las de 22 de mayo de la Dirección General de Formación Profesional Inicial y Educación Permanente para reestablecer pautas y criterios de actuación no contempladas en normativa de Formación Profesional Básica para el curso académico 2014/2015
· ORDEN de 29 de agosto de 2014, por la que se concierta la formación profesional básica con determinados centros docentes privados de la Comunidad Autónoma de Andalucía, a partir del curso académico 2014/15 (BOJA 01-10-2014).
La Ley Orgánica 8/2013, de 9 de diciembre, para la mejora de la calidad educativa,  en su apartado tres del artículo único, introduce el apartado 10 en el artículo 3 de la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación, y crea los ciclos de Formación Profesional Básica dentro de la Formación Profesional del sistema educativo, como medida para facilitar la permanencia de los alumnos y las alumnas en el sistema educativo y ofrecerles mayores posibilidades para su desarrollo personal y profesional.
1.2.- Contexto del centro
El I E S “EL ARGAR” cuenta con un Edificio principal (EP), un Edificio de Talleres ligeros (TL) y seis antiguos talleres pesados (TP), hoy parcialmente  reconvertidos. También existen tres pistas polideportivas y una cantina escolar situada exenta, aparcamientos y zona ajardinada sobre un recinto vallado de unos 13000 m2 de superficie.

En el EP, en su planta baja se encuentran los servicios administrativos y de archivo y los despachos de Director, Jefe de Estudios y Secretario, Conserjería, Reprografía, Biblioteca, Sala de Profesores, Gimnasio, Aula de Informática general y la vivienda del ordenanza. En la Primera planta se localiza el salón de actos, el aula de música y dos laboratorios de Idiomas así como un laboratorio de Física y Química y dos aulas de carácter general, el Despacho de Orientación y otros departamentos y el taller de Fotografía. Le Segunda planta acoge otro laboratorio de Física y Química, un aula de Informática de la Familia Profesional de Administración y aulas generales. Por fin en la Tercera planta se encuentra un laboratorio de Biología y Geología y aulas.

En el edificio de TL están las aulas-laboratorio de la Familia Profesional de Electricidad-Electrónica, con diversas aulas de informática, así como las del Programa de Garantía Social y las teóricas de la Familia Profesional de Mantenimiento y Servicio a la Producción y también un aula de Tecnología general. Los TP recogen, como ya hemos dicho parcialmente adaptados a las nuevas enseñanzas que se imparten, un aula de Educación Plástica y Visual, un Aula de informática que da servicio al Plan de Familia, al que se encuentra acogido el Instituto en su versión de actividades complementarias, tres aulas de la Familia Profesional de Administración con equipamiento informático, un aula de apoyo, un aula general, un aula de Tecnología de ESO y tres talleres de la Familia Profesional de Mantenimiento y Servicio a la Producción. 

Hay que mencionar que el Instituto se encuentra equipado con una instalación en red de los ordenadores (más de 250) de administración, departamentos, dirección y aulas con salida a Internet por ADSL, de banda ancha, así como que existe un equipamiento importante de TV, vídeos, DVD, retroproyectores etc., que se encuentran alojados de forma permanente en las aulas, ya que en nuestra filosofía de trabajo se ha procurado que sean los diferentes departamentos los que cuenten con aulas fijas dentro de lo posible para poder alojar este material facilitando su uso así como disponer de bibliotecas de aula. etc.

2.-OBJETIVOS

2.1.- Objetivos de la formación profesional
  1.  La Formación Profesional en el sistema educativo contribuirá a que el alumnado consiga los resultados de aprendizaje que le permitan:

a)  Desarrollar las competencias propias de cada título de formación profesional.
b)  Comprender la organización y las características del sector productivo correspondiente, así como los mecanismos de inserción profesional.
c)  Conocer la legislación laboral y los derechos y obligaciones que se derivan de las relaciones laborales.
d)  Aprender por sí mismos y trabajar en equipo, así como formarse en la prevención de conflictos y en la resolución pacífica de los mismos en todos los ámbitos de la vida personal, familiar y social, con especial atención a la prevención de la violencia de género.
e)  Fomentar la igualdad efectiva de oportunidades entre hombres y mujeres, así como de las personas con discapacidad, para acceder a una formación que permita todo tipo de opciones profesionales y el ejercicio de las mismas.
f)  Trabajar en condiciones de seguridad y salud, así como prevenir los posibles riesgos derivados del trabajo.
g)  Desarrollar una identidad profesional motivadora de futuros aprendizajes y adaptaciones a la evolución de los procesos productivos y al cambio social.
h)  Afianzar el espíritu emprendedor para el desempeño de actividades e iniciativas empresariales.
i)  Preparar al alumnado para su progresión en el sistema educativo.
j)  Conocer y prevenir los riesgos medioambientales.
  2.  Los ciclos de Formación Profesional Básica contribuirán, además, a que el alumnado adquiera o complete las competencias del aprendizaje permanente.

  3.  Los ciclos formativos de grado medio contribuirán, además, a ampliar las competencias de la enseñanza básica adaptándolas a un campo o sector profesional que permita al alumnado el aprendizaje a lo largo de la vida, a progresar en el sistema educativo, y a incorporarse a la vida activa con responsabilidad y autonomía.

 2.2 Objetivos generales del título

Además de los objetivos generales propios de cada título, se pretende alcanzar los siguientes objetivos comunes:

-  Comprender los fenómenos que acontecen en el entorno natural mediante el conocimiento científico como un saber integrado, así como conocer y aplicar los métodos para identificar y resolver problemas básicos en los diversos campos del conocimiento y de la experiencia.

-  Desarrollar habilidades para formular, plantear, interpretar y resolver problemas, aplicar el razonamiento de cálculo matemático para desenvolverse en la sociedad, en el entorno laboral y gestionar sus recursos económicos.
-  Identificar y comprender los aspectos básicos de funcionamiento del cuerpo humano y ponerlos en relación con la salud individual y colectiva y valorar la higiene y la salud para permitir el desarrollo y afianzamiento de hábitos saludables de vida en función del entorno en el que se encuentra. 
-  Desarrollar hábitos y valores acordes con la conservación y sostenibilidad del patrimonio natural, comprendiendo la interacción entre los seres vivos y el medio natural para valorar las consecuencias que se derivan de la acción humana sobre el equilibrio medioambiental. 
-  Desarrollar las destrezas básicas de las fuentes de información utilizando con sentido crítico las tecnologías de la información y de la comunicación para obtener y comunicar información en el entorno personal, social o profesional.
-  Reconocer características básicas de producciones culturales y artísticas, aplicando técnicas de análisis básico de sus elementos para actuar con respeto y sensibilidad hacia la diversidad cultural, el patrimonio histórico-artístico y las manifestaciones culturales y artísticas. 
-  Desarrollar y afianzar habilidades y destrezas lingüísticas y alcanzar el nivel de precisión, claridad y fluidez requeridas, utilizando los conocimientos sobre la lengua castellana y, en su caso, la lengua cooficial para comunicarse en su entorno social, en su vida cotidiana y en la actividad laboral. 
-  Desarrollar habilidades lingüísticas básicas en lengua extranjera para comunicarse de forma oral y escrita en situaciones habituales y predecibles de la vida cotidiana y profesional. 
-  Reconocer causas y rasgos propios de fenómenos y acontecimientos contemporáneos, evolución histórica, distribución geográfica para explicar las características propias de las sociedades contemporáneas.
-  Desarrollar valores y hábitos de comportamiento basados en principios democráticos, aplicándolos en sus relaciones sociales habituales y en la resolución pacífica de los conflictos. 
-  Comparar y seleccionar recursos y ofertas formativas existentes para el aprendizaje a lo largo de la vida para adaptarse a las nuevas situaciones laborales y personales. 
-  Desarrollar la iniciativa, la creatividad y el espíritu emprendedor, así como la confianza en sí mismo, la participación y el espíritu crítico para resolver situaciones e incidencias tanto de la actividad profesional como de la personal. 
-  Desarrollar trabajos en equipo, asumiendo sus deberes, respetando a los demás y cooperando con ellos, actuando con tolerancia y respeto a los demás para la realización eficaz de las tareas y como medio de desarrollo personal. 
-  Utilizar las tecnologías de la información y de la comunicación para informarse, comunicarse, aprender y facilitarse las tareas laborales. 
-  Relacionar los riesgos laborales y ambientales con la actividad laboral con el propósito de utilizar las medidas preventivas correspondientes para la protección personal, evitando daños a las demás personas y en el medio ambiente. 
-  Desarrollar las técnicas de su actividad profesional asegurando la eficacia y la calidad en su trabajo, proponiendo, si procede, mejoras en las actividades de trabajo. 
-  Reconocer sus derechos y deberes como agente activo en la sociedad, teniendo en cuenta el marco legal que regula las condiciones sociales y laborales para participar como ciudadano democrático.

 2.3. Competencias generales del título
Además de las competencias profesionales propias de cada título, se pretende alcanzar las siguientes competencias personales, sociales y para el aprendizaje permanente:

-  Resolver problemas predecibles relacionados con su entorno físico, social, personal y productivo, utilizando el razonamiento científico y los elementos proporcionados por las ciencias aplicadas y sociales. 
-  Actuar de forma saludable en distintos contextos cotidianos que favorezcan el desarrollo personal y social, analizando hábitos e influencias positivas para la salud humana. 
-  Valorar actuaciones encaminadas a la conservación del medio ambiente diferenciando las consecuencias de las actividades cotidianas que pueda afectar al equilibrio del mismo. 
-  Obtener y comunicar información destinada al autoaprendizaje y a su uso en distintos contextos de su entorno personal, social o profesional mediante recursos a su alcance y los propios de las tecnologías de la información y de la comunicación. 
-  Actuar con respeto y sensibilidad hacia la diversidad cultural, el patrimonio histórico-artístico y las manifestaciones culturales y artísticas, apreciando su uso y disfrute como fuente de enriquecimiento personal y social. 
-  Comunicarse con claridad, precisión y fluidez en distintos contextos sociales o profesionales y por distintos medios, canales y soportes a su alcance, utilizando y adecuando recursos lingüísticos orales y escritos propios de la lengua castellana y, en su caso, de la lengua cooficial. 
-  Comunicarse en situaciones habituales tanto laborales como personales y sociales utilizando recursos lingüísticos básicos en lengua extranjera. 
-  Realizar explicaciones sencillas sobre acontecimientos y fenómenos característicos de las sociedades contemporáneas a partir de información histórica y geográfica a su disposición. 
-  Adaptarse a las nuevas situaciones laborales originadas por cambios tecnológicos y organizativos en su actividad laboral, utilizando las ofertas formativas a su alcance y localizando los recursos mediante las tecnologías de la información y la comunicación.
-  Cumplir las tareas propias de su nivel con autonomía y responsabilidad, empleando criterios de calidad y eficiencia en el trabajo asignado y efectuándolo de forma individual o como miembro de un equipo. 
-  Comunicarse eficazmente, respetando la autonomía y competencia de las distintas personas que intervienen en su ámbito de trabajo, contribuyendo a la calidad del trabajo realizado.
-  Asumir y cumplir las medidas de prevención de riesgos y seguridad laboral en la realización de las actividades laborales evitando daños personales, laborales y ambientales. 
-  Cumplir las normas de calidad, de accesibilidad universal y diseño para todos que afectan a su actividad profesional. 
-  Actuar con espíritu emprendedor, iniciativa personal y responsabilidad en la elección de los procedimientos de su actividad profesional.
-  Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de su actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente, participando activamente en la vida económica, social y cultural.

2.4. Objetivos generales del módulo
  1.  Comprender los fenómenos que acontecen en el entorno natural mediante el conocimiento científico como un saber integrado, así como conocer y aplicar los métodos para identificar y resolver problemas básicos en los diversos campos del conocimiento y de la experiencia. 
  2.  Desarrollar habilidades para formular, plantear, interpretar y resolver problemas, aplicar el razonamiento de cálculo matemático para desenvolverse en la sociedad, en el entorno laboral y gestionar sus recursos económicos.

-  Resolver problemas predecibles relacionados con su entorno físico, social, personal y productivo, utilizando el razonamiento científico y los elementos proporcionados por las ciencias aplicadas y sociales. 

  3.  Identificar y comprender los aspectos básicos de funcionamiento del cuerpo humano y ponerlos en relación con la salud individual y colectiva y valorar la higiene y la salud para permitir el desarrollo y afianzamiento de hábitos saludables de vida en función del entorno en el que se encuentra. 

-  Actuar de forma saludable en distintos contextos cotidianos que favorezcan el desarrollo personal y social, analizando hábitos e influencias positivas para la salud humana. 

  4.  Desarrollar hábitos y valores acordes con la conservación y sostenibilidad del patrimonio natural, comprendiendo la interacción entre los seres vivos y el medio natural para valorar las consecuencias que se derivan de la acción humana sobre el equilibrio medioambiental. 

-  Valorar actuaciones encaminadas a la conservación del medio ambiente diferenciando las consecuencias de las actividades cotidianas que pueda afectar al equilibrio del mismo. 

  5.  Desarrollar las destrezas básicas de las fuentes de información utilizando con sentido crítico las tecnologías de la información y de la comunicación para obtener y comunicar información en el entorno personal, social o profesional. 

-  Obtener y comunicar información destinada al autoaprendizaje y a su uso en distintos contextos de su entorno personal, social o profesional mediante recursos a su alcance y los propios de las tecnologías de la información y de la comunicación. 

  6.  Reconocer características básicas de producciones culturales y artísticas, aplicando técnicas de análisis básico de sus elementos para actuar con respeto y sensibilidad hacia la diversidad cultural, el patrimonio histórico-artístico y las manifestaciones culturales y artísticas. 

-  Actuar con respeto y sensibilidad hacia la diversidad cultural, el patrimonio histórico-artístico y las manifestaciones culturales y artísticas, apreciando su uso y disfrute como fuente de enriquecimiento personal y social. 

  7.  Desarrollar y afianzar habilidades y destrezas lingüísticas y alcanzar el nivel de precisión, claridad y fluidez requeridas, utilizando los conocimientos sobre la lengua castellana y, en su caso, la lengua cooficial para comunicarse en su entorno social, en su vida cotidiana y en la actividad laboral. 

-  Comunicarse con claridad, precisión y fluidez en distintos contextos sociales o profesionales y por distintos medios, canales y soportes a su alcance, utilizando y adecuando recursos lingüísticos orales y escritos propios de la lengua castellana y, en su caso, de la lengua cooficial. 

  8.  Desarrollar habilidades lingüísticas básicas en lengua extranjera para comunicarse de forma oral y escrita en situaciones habituales y predecibles de la vida cotidiana y profesional. 

-  Comunicarse en situaciones habituales tanto laborales como personales y sociales utilizando recursos lingüísticos básicos en lengua extranjera. 
  9.  Reconocer causas y rasgos propios de fenómenos y acontecimientos contemporáneos, evolución histórica, distribución geográfica para explicar las características propias de las sociedades contemporáneas.

-  Realizar explicaciones sencillas sobre acontecimientos y fenómenos característicos de las sociedades contemporáneas a partir de información histórica y geográfica a su disposición. 

10.  Desarrollar valores y hábitos de comportamiento basados en principios democráticos, aplicándolos en sus relaciones sociales habituales y en la resolución pacífica de los conflictos. 

-  Comunicarse eficazmente, respetando la autonomía y competencia de las distintas personas que intervienen en su ámbito de trabajo, contribuyendo a la calidad del trabajo realizado.

11.  Comparar y seleccionar recursos y ofertas formativas existentes para el aprendizaje a lo largo de la vida para adaptarse a las nuevas situaciones laborales y personales. 

12.  Desarrollar la iniciativa, la creatividad y el espíritu emprendedor, así como la confianza en sí mismo, la participación y el espíritu crítico para resolver situaciones e incidencias tanto de la actividad profesional como de la personal. 

-  Actuar con espíritu emprendedor, iniciativa personal y responsabilidad en la elección de los procedimientos de su actividad profesional.

13.  Desarrollar trabajos en equipo, asumiendo sus deberes, respetando a los demás y cooperando con ellos, actuando con tolerancia y respeto a los demás para la realización eficaz de las tareas y como medio de desarrollo personal. 

-  Cumplir las tareas propias de su nivel con autonomía y responsabilidad, empleando criterios de calidad y eficiencia en el trabajo asignado y efectuándolo de forma individual o como miembro de un equipo. 

14.  Utilizar las tecnologías de la información y de la comunicación para informarse, comunicarse, aprender y facilitarse las tareas laborales. 

-  Adaptarse a las nuevas situaciones laborales originadas por cambios tecnológicos y organizativos en su actividad laboral, utilizando las ofertas formativas a su alcance y localizando los recursos mediante las tecnologías de la información y la comunicación.

15.  Relacionar los riesgos laborales y ambientales con la actividad laboral con el propósito de utilizar las medidas preventivas correspondientes para la protección personal, evitando daños a las demás personas y en el medio ambiente. 

-  Asumir y cumplir las medidas de prevención de riesgos y seguridad laboral en la realización de las actividades laborales evitando daños personales, laborales y ambientales. 

16.  Desarrollar las técnicas de su actividad profesional asegurando la eficacia y la calidad en su trabajo, proponiendo, si procede, mejoras en las actividades de trabajo. 

-  Cumplir las normas de calidad, de accesibilidad universal y diseño para todos que afectan a su actividad profesional. 

17.  Reconocer sus derechos y deberes como agente activo en la sociedad, teniendo en cuenta el marco legal que regula las condiciones sociales y laborales para participar como ciudadano democrático.
18. 
Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de su actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente, participando activamente en la vida económica, social y cultural

3.- CONTENIDOS
3.1. Contenidos de la materia

Matemáticas

- Operaciones básicas con números naturales, enteros, decimales y fracciones (suma, resta, multiplicación y división), y operaciones combinadas en las que intervengan todas ellas.

- Lenguaje algebraico. Ecuaciones de primer grado con una incógnita.

- Magnitudes directa e inversamente proporcionales. Porcentajes. El euro.

- Magnitudes y medidas. Sistema internacional. Unidades de longitud, capacidad, masa, superficie, volumen y tiempo. Escalas.

- Triángulos: clasificación. Cuadriláteros: clasificación. Perímetros y áreas. Longitud de la circunferencia y área del círculo.

- Superficies y volúmenes del ortoedro, cubo, prisma, pirámide, cilindro, cono y esfera.

- Tablas, recuento y frecuencias. Representaciones gráficas. Medidas de centralización y dispersión.

- Experiencias aleatorias. Probabilidad. Ley de Laplace.

CIENCIAS APLICADAS (CIENCIAS NATURALES)

- La materia viva. La célula y los niveles de organización de los seres VIVOS. El cuerpo humano: las funciones vitales, locomoción, coordinación, nutrición y reproducción. 

- El Universo: las estrellas, las galaxias, el Sistema Solar, la Tierra: estructura interior y atmosférica. Los movimientos de la Tierra. La Luna. Eclipse y mareas. 

- La materia: los estados de la materia, Sustancias puras y mezclas. La composición de la materia: átomos y moléculas. El agua, sus propiedades e importancia para la vida. 

- Concepto de energía. Fuentes de energía renovable y no renovable. 

- Consecuencias medio ambientales de sus aplicaciones. 

3.2. Distribución Temporal de los contenidos

Los contenidos se han distribuido en unidades didácticas de la siguiente manera:
	BLOQUE 
	UNIDAD
	TITULO
	TRIMESTRE
	Nº HORAS

	MATEMÁTICAS
	1
	Los números naturales y enteros. Divisibilidad.
	1º
	12 horas

	
	2
	Las fracciones y decimales. Nº Racionales.
	1º
	15

	
	3
	Los números reales. Los números en mi entorno.
	1º
	13

	
	4
	La proporcionalidad directa e inversa. Porcentajes.
	2º
	14 horas

	
	5
	Sucesiones y progresiones aritméticas o geométricas.
	2º
	13

	
	6
	Unidades de medida de longitud, capacidad, masa, temperatura y tiempo
	2º
	14

	
	7
	Medidas de superficie y volumen.
	3º
	14 horas

	
	8
	Ecuaciones y sistemas. Lenguaje algebraico.
	3º
	16 horas

	CIENCIAS NATURALES
	9
	Nutrición y dieta.
	1º
	14 horas

	
	10
	La salud y la enfermedad
	1º
	14 horas

	
	11
	La materia y sus propiedades.
	2º
	14 horas

	
	12
	Trabajo y energía.
	2º
	14 horas

	
	13
	Mezclas y disoluciones
	3º
	14 horas


· Las horas que corresponden a cada uno de los tres trimestres son:
· 1er trimestre: 55 horas

· 2º trimestre: 66 horas

· 3er trimestre: 56 horas

4. COMPETENCIAS Y CONTENIDOS DE CARÁCTER TRANSVERSAL

  1.  Todos los ciclos formativos de Formación Profesional Básica incluirán de forma transversal en el conjunto de módulos profesionales del ciclo los aspectos relativos al trabajo en equipo, a la prevención de riesgos laborales, al emprendimiento, a la actividad empresarial y a la orientación laboral de los alumnos y las alumnas, que tendrán como referente para su concreción las materias de la educación básica y las exigencias del perfil profesional del título y las de la realidad productiva.
  2.  Además, se incluirán aspectos relativos a las competencias y los conocimientos relacionados con el respeto al medio ambiente y, de acuerdo con las recomendaciones de los organismos internacionales y lo establecido en la Ley Orgánica 8/2013, de 9 de diciembre, con la promoción de la actividad física y la dieta saludable, acorde con la actividad que se desarrolle.
  3.  Asimismo, tendrán un tratamiento transversal las competencias relacionadas con la compresión lectora, la expresión oral y escrita, la comunicación audiovisual, las Tecnologías de la Información y la Comunicación y la Educación Cívica y Constitucional.
  4.  Las Administraciones educativas fomentarán el desarrollo de los valores que fomenten la igualdad efectiva entre hombres y mujeres y la prevención de la violencia de género y de los valores inherentes al principio de igualdad de trato y no discriminación por cualquier condición o circunstancia personal o social, especialmente en relación con los derechos de las personas con discapacidad, así como el aprendizaje de los valores que sustentan la libertad, la justicia, la igualdad, el pluralismo político, la paz y el respeto a los derechos humanos y frente a la violencia terrorista, la pluralidad, el respeto al Estado de derecho, el respeto y consideración a las víctimas del terrorismo y la prevención del terrorismo y de cualquier tipo de violencia.
  5.  Las Administraciones educativas garantizarán la certificación de la formación necesaria en materia de prevención de riesgos laborales cuando así lo requiera el sector productivo correspondiente al perfil profesional del título. Para ello, se podrá organizar como una unidad formativa específica en el módulo profesional de formación en centros de trabajo.
  6.  Para garantizar la incorporación de las competencias y contenidos de carácter transversal en estas enseñanzas, en la programación educativa de los módulos profesionales que configuran cada una de las titulaciones de la Formación Profesional Básica deberán identificarse con claridad el conjunto de actividades de aprendizaje y evaluación asociadas a dichas competencias y contenidos. 
5.- EVALUACIÓN

5.1.- Instrumentos de Evaluación

Durante el desarrollo del curso, el profesorado irá constatando los conocimientos y evolución del alumnado, evaluando continuamente el proceso de aprendizaje. Los instrumentos de evaluación a seguir para realizar la evaluación continua serán:

· Preguntas directas al alumnado, que permitan ir comprobando, en un  contexto distinto al de las pruebas escritas, el grado de cumplimiento de objetivos, tanto en conocimientos como en dominio del lenguaje matemático y capacidad de expresión. Las dificultades específicas observadas se intentarán subsanar recomendado al alumnado lecturas o actividades elegidas adecuadamente.

· Realización de pruebas escritas: A lo largo de cada período de evaluación el profesor realizará al menos una prueba escrita, pudiendo ser más si lo considera oportuno. Las pruebas versarán sobre contenidos del programa que hayan sido desarrolladas con anterioridad a la fecha de realización.

· Seguimiento del cuaderno personal del alumnado, constatando que se realizan las actividades indicadas por el profesorado, así como el grado de madurez en su expresión escrita, el orden, limpieza, caligrafía y ortografía. 

· Control del trabajo diario en clase y en casa, participación, colaboración,  interés por la materia, autonomía e iniciativa personal. 

5.2. Criterios de calificación
Las pruebas escritas se considerarán superadas cuando se responda correctamente al 50% del contenido de la prueba, sin haberse cometido graves errores conceptuales. Cuando no se llegue al porcentaje del 50% o se incluyan graves errores conceptuales, tanto de este curso como de cursos anteriores, la prueba se considerará no superada. Las pruebas escritas se valorarán de 0 a 10.

Durante la realización de una prueba escrita, el alumnado deberá mostrar un comportamiento adecuado y correcto; realizar cualquier alteración que perturbe al normal desarrollo de éste podrá suponer la total anulación del ejercicio, siendo éste valorado con una calificación de 0 puntos para el infractor o infractores de esta norma. Tal medida se refiere especialmente a aquel alumnado que sea descubierto obteniendo información de forma fraudulenta, de sí mismo o de otro compañero/a. En los casos anteriores el profesorado retirará automáticamente la prueba escrita al alumnado en cuestión.

Los alumnos, a la hora de realizar las pruebas objetivas, deberán adoptar las siguientes normas: 

-  La presentación debe estar sin faltas de ortografía, clara y limpia, es decir: escritura a bolígrafo sin tachaduras ni líquido corrector, y en caso de error, señalarlo entre paréntesis. Se considera necesario prestar atención a la corrección ortográfica, por lo que se podrá sancionar con 0,25 puntos por cada falta de ortografía, siendo la penalización no superior a 1 punto por examen.
-  Los ejercicios deberán realizarse de forma ordenada, explicando el razonamiento seguido para su resolución final.

· Se indicarán todas las operaciones realizadas en cada ejercicio, simplificando cada una de ellas siempre que sea posible y redondeando resultados cuando sea oportuno.

· Han de reflejarse las unidades utilizadas en la resolución de cada ejercicio.
Si el alumno/a incumple las normas expuestas, el profesor/a podrá bajar la calificación del examen como máximo en un 25 %.

Para obtener la nota del alumnado en cada trimestre, se utilizarán los siguientes porcentajes:

a) 55%  Exámenes o controles por unidades y/o bloques. Se harán varias pruebas escritas de Matemáticas y de Ciencias de la naturaleza por cada trimestre. Se hará media aritmética de las pruebas escritas por trimestre siempre que en todas las pruebas se obtenga al menos un 3 . Si no se ha superado el trimestre deberá ser recuperado, pudiendo diferenciarse los bloques (Matemáticas y  Ciencias de la naturaleza).
b) 15% Trabajo diario, participación activa (tareas de casa, trabajo en clase, corrección de tareas, interés por el conocimiento) y autonomía e iniciativa personal.
c) 15% Libreta (completa, corregida , presentación y actualizada).
d) 15% Actividades complementarias o de refuerzo propuestas.
En cada trimestre la nota del alumnado se calculará haciendo la media ponderada de los cuatro apartados anteriores, con lo que se obtendrá una nota situada entre 0 y 10, considerándose que el alumnado ha superado el trimestre si tal nota es igual o superior a 5. 
En cada periodo de evaluación se calificará INSUFICIENTE (con la nota  numérica  correspondiente) a aquel alumnado que no haya superado las pruebas realizadas, valoradas conjuntamente, o si el profesorado ha valorado de forma negativa los demás aspectos de su evaluación.

 La calificación de Junio  será la media aritmética de los trimestres, para el alumnado que haya obtenido un cinco como mínimo en cada trimestre. En otro caso, se aplicarán los criterios de recuperación detallados en el apartado 4.6. de esta programación.

Observación: Para calificar el trabajo diario se tendrán en cuenta las destrezas comunicativas (ver tabla):

	DESTREZAS COMUNICATIVAS



	DESTREZA
	ACTIVIDAD
	TEMPORIZACIÓN

	Hablar/Escuchar
	-Preguntas orales a los alumnos

-Explicación razonada, de la resolución de los problemas y ejercicios

-Lectura de los problemas en voz alta.
	Todo el curso

	Leer/Escribir
	-Lectura de los problemas y ejercicios del libro.

-Lectura de fragmentos del libro de texto o de alguna página de Internet.

-Realización, de forma clara y razonada, de los ejercicios y problemas que se planteen.

-Resumen o esquemas de algunas de las unidades. En algunas unidades el alumno explicará dicho resumen de forma oral.
	Todo el curso


 5.3.  Criterios de Recuperación

Después de la 1ª y 2ª evaluación, se realizará un examen de recuperación de los bloques (Matemáticas, Ciencias de la Naturaleza) no superados de cada periodo que  consistirá en una  prueba de los contenidos y  criterios de evaluación. Se programarán al finalizar cada trimestre o principios del siguiente, dejando suficiente tiempo para que el alumnado pueda acometer el estudio y recabar información sobre los fallos que conllevaron al suspenso. La nota de este bloque será entonces el 100%  de la prueba de recuperación.
Para recuperar el bloque temático, la nota obtenida debe ser igual o mayor que 5. 

La prueba de recuperación de la tercera evaluación se realizará conjuntamente con la prueba final de junio.

  El/ La alumno/a que apruebe todos los trimestres estará aprobado/a por curso. Si en Junio un/a alumno/a tiene suspenso un solo bloque de un solo trimestre podrá intentar recuperarlo de nuevo en el examen final de junio. En caso de tener suspenso más de un trimestre deberá recuperarlos en Septiembre. 

En cualquier caso, la nota de los bloques recuperados será íntegramente la nota obtenida en la prueba de recuperación.

5.4. Evaluación Ordinaria y Extraordinaria
Al finalizar el curso, obtendrán calificación positiva aquellos alumnos y alumnas cuya nota de cada  trimestre sea igual o superior a 5 y hayan superado los criterios de evaluación asociados a cada bloque de contenidos. En este caso, la calificación ordinaria de Junio será la media aritmética de todos los  trimestres.

Si tras el examen final algún alumno/a mantiene la calificación negativa, deberá presentarse a una prueba extraordinaria en septiembre donde se examinará por escrito de los bloques de contenidos no superados. Se le hará entrega de un informe con los contenidos y criterios  no alcanzados. 

La calificación de la evaluación extraordinaria de septiembre vendrá dada por el resultado de una prueba escrita.

6. METODOLOGÍA

6.1.Utilización de las TIC
El uso correcto y responsable de las tecnologías de la información y la comunicación en la sociedad actual es una necesidad básica para la vida profesional y privada de las personas y debe ser uno de los objetivos de toda formación de base, por lo que debe pasar a formar parte de la práctica educativa cotidiana de una manera natural. Ahora bien, el uso de las TICs es un contenido en sí mismo que es importante enseñar, incluido en todas las unidades didácticas que se desarrollen a través de sus tres aplicaciones metodológicas más relevantes: como fuente de información, como herramienta de comunicación y trabajo y como medio de presentación de resultados.
Todas las horas lectivas se desarrollarán en el taller, donde se dispone al menos de un ordenador por cada alumno. Por otro lado, se utilizan como un recurso que los alumnos aprenden a utilizar para ampliar sus conocimientos y adaptar la información a sus intereses particulares.
Los medios utilizados son:
·  La dotación informática del aula.

·  Los proyectores.

· Concretamente, se especifican los siguientes usos:

·  Internet como recurso educativo en el aula, utilizando páginas sugeridas en los materiales del alumno y del profesor.

·  Noticias y artículos relacionados con los temas tratados contenidos en periódicos, revistas, etc.

· Programación Ciencias Aplicadas I – FPB I. Curso 2015-16

· Departamento de Matemáticas IES Los Alcores 33/40

· Proyección de materiales aportados por el profesor o los alumnos (ejercicios, supuestos prácticos, proyectos).

·  CD Recursos multimedia del material del profesor del Área de Matemáticas donde aparecen presentaciones PowerPoint de cada unidad de trabajo.

· Correo electrónico como instrumento de comunicación para el envío de apuntes, ejercicios, comunicaciones, trabajos resueltos, etc.

Así mismo para el tema de Laboratorio se tendrá acceso al Laboratorio de Ciencias Naturales para realizar las prácticas programadas.
6.2. Actividades para el trabajo de la lectura, la expresión escrita y oral

A lo largo del curso se propondrá a los alumnos la lectura opcional de un libro de divulgación científica. De la misma forma se fomentará la lectura de artículos, noticias de prensa, capítulos de libros de divulgación, etc., sobre los que deberán contestar cuestiones relativas a la comprensión de lo tratado en el mismo y su relación con los conceptos trabajados en el aula.

Igualmente, los alumnos podrán realizar lecturas voluntarias de libros de divulgación o asequibles a sus conocimientos de las que deberán realizar un resumen, trabajo o exposición, que será tenido en cuenta positivamente en su calificación.
6.3. Aspectos metodológicos específicos de la materia
A la hora de abordar el proceso de enseñanza-aprendizaje con los alumnos y alumnas de un programa de Formación Profesional Básica, es necesario partir de unos supuestos psicopedagógicos básicos que sirvan de referente o den la medida de aquello que pretendemos. Destacamos, por un lado:

· La situación especial de estos alumnos fundamentada en un cúmulo de deficiencias tanto en capacidades como en actitudes, e, incluso, emocionales.

·  El fin primordial que se ha de perseguir, basado en la modificación de unos hábitos arraigados pasivos e incluso negativos hacia el aprendizaje, por medio de un método capaz de estimular a los alumnos y en el que se encuentren permanentemente involucrados.

·  La percepción de baja autoestima de unos alumnos que se sienten fracasados en los estudios en etapas anteriores y con una gran desconfianza en recuperar la capacidad de éxito. Así como su escasa o nula motivación ante los aprendizajes.
Y por otra parte:
·  La experiencia vital de estos jóvenes, que debe ser aprovechada como punto de partida en el proceso de aprendizaje, a pesar de las carencias educativas que traen consigo.

·  El reconocimiento de que las situaciones próximas a los alumnos favorecen su implicación y les ayudan a encontrar sentido y utilidad al proceso de aprendizaje; aunque sin olvidar por ello que conocer la herencia cultural y científica que nos han legado nuestros antepasados es el único medio de entender el presente y diseñar el futuro.

·  La adopción como profesores de una actitud positiva hacia ellos, para conseguir que su autoestima personal crezca paulatinamente, y puedan superar posibles complejos motivados por su fracaso escolar anterior y por su incorporación al programa de cualificación profesional inicial.
Partiendo de lo anterior, planteamos una metodología docente centrada en la atención individualizada, una metodología integradora (activa y participativa) con el fin de dar respuesta educativa a cada alumno, usando estrategias en el aula que respondan a la diversidad existente en el grupo. Para ello:

·  Se procurarán aprendizajes significativos teniendo en cuenta el contexto del alumnado y permitiendo que éste pueda aplicar el conocimiento a nuevas situaciones.

· Programación Ciencias Aplicadas I – FPB I. Curso 2015-16

· Departamento de Matemáticas IES Los Alcores 34/40

·  Se basará en el «trabajo por proyectos» o problemas abiertos que capaciten al alumnado a trabajar de forma autónoma y desarrollen la competencia de aprender a aprender.

·  Se programarán un conjunto amplio de actividades que permitan la atención a la diversidad de ritmos de aprendizaje, motivaciones y experiencias previas. Siempre que sea posible se utilizará un material de trabajo variado: prensa, recibos domésticos, textos, gráficos, mapas, documentos bancarios, páginas web de diferentes organismos, etc.

·  Se usarán estrategias que permitan detectar las ideas y conocimientos previos del alumnado de modo que puedan usarse como punto de partida del aprendizaje.

·  Se trabajará asiduamente de forma cooperativa, usando estrategias simples que permitan al alumnado ir familiarizándose con las características de este tipo de metodología.

·  Se hará una gestión del tiempo que permita que el alumnado se encuentre en clase preferentemente trabajando.
Esta metodología permite:
·  Adecuar los ritmos de aprendizaje a las capacidades del alumno.

·  Revisar el trabajo diario del alumno.

·  Fomentar el máximo rendimiento.

·  Aumentar la motivación del alumno ante el aprendizaje para obtener una mayor autonomía.

·  Favorecer la reflexión del alumno sobre su propio aprendizaje, para hacerle partícipe de su desarrollo y que detecte sus logros y sus dificultades.

·  Respetar los distintos ritmos y niveles de aprendizaje.

·  No fijar solo contenidos conceptuales, ya que algunos alumnos desarrollan las capacidades a través de contenidos procedimentales.

·  Relacionar los contenidos nuevos con los conocimientos previos de los alumnos.

·  Repasar los contenidos anteriores antes de presentar los nuevos.

·  Relacionar los contenidos con situaciones de la vida cotidiana.

·  Trabajar las unidades con diferentes niveles de profundización, para atender a los alumnos más aventajados y a los más rezagados.
Desde el punto de vista de la participación y actividad del alumno en su aprendizaje, las metodologías a utilizar en el aula serán:
	Metodología
	Descripción
	Ejemplo

	1. Clases teóricas 
	Exposición de la teoría por el 

profesor y el alumno toma apuntes 

(lección magistral), o bien participa 

ante preguntas del profesor. 
	Aprendizaje basado en 

aplicación de casos o 

discusiones propiciadas por el profesor. 

	2. Clases prácticas. 
	Clases donde el alumno debe aplicar contenidos aprendidos en la teoría. 

	a) Clases de problemas y ejercicios. 
	El alumno resuelve un problema o 

toma decisiones haciendo uso de los 

conocimientos aprendidos en la teoría. 
	Resolución de problemas o ejercicios, método del caso, ejercicios de simulación con ordenador, etc. 

	b) Prácticas en aulas taller o laboratorio. 
	El alumno realiza una práctica 

haciendo uso de los conocimientos 

aprendidos en la teoría. 
	Trabajo de laboratorio, 

ejercicio de simulación y/o estudio de 

campo o prácticas 

informáticas. 

	3. Enseñanza no presencial. 
	El alumno aprende nuevos 

contenidos por su cuenta, a partir de 

orientaciones del profesor o por 

parte de material didáctico diseñado 

al efecto, mediante el visionado de 

videos, búsqueda de información en 

Internet. 
	Aprendizaje autónomo, 

autoaprendizaje, estudio dirigido, tutoriales, trabajo 

virtual en red mediante el uso del Aula virtual(Moodle) 


7. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD
7.1. Medidas Ordinarias de respuesta a la Diversidad del alumnado
La diversidad es una de las características más peculiares de la condición humana. La distinta forma de ser o de vivir de las personas constituye problema cuando esas diferencias, manifiestas o no, son consideradas por la sociedad a modo de desigualdad, con categoría de valor. Toda cultura democrática ha de asumir y valorar positivamente la existencia de la diversidad entre sus componentes. La igualdad y la diversidad son dos principios fundamentales que nuestro sistema educativo debe garantizar.

Las manifestaciones de la diversidad en el ámbito educativo derivan de factores sociales, económicos, culturales, geográficos, étnicos y religiosos, así como de las distintas capacidades intelectuales, psíquicas, sensoriales y motóricas y del rol sexual de los individuos.

Todas las manifestaciones de la diversidad, en sus diferentes gamas y matices, deben ser respetadas y atendidas mediante una adecuada promoción y una compensación integradora. Toda planificación educativa, del nivel que sea, ha de tener  todo esto en cuenta.

El nuevo currículum de los programas de formación profesional básica, por su propia configuración, constituye en sí mismo la primera vía de atención  a la diversidad y la medida–marco en la que se inscriben otras, de carácter más específico, como pueden ser las Adaptaciones Curriculares. En caso de detectarse algún caso particular de adaptación no significativa se utilizará el modelo de ficha de adaptación curricular no significativa MD75010209. 

1.- Respecto a la temporalización:

- Modificar el tiempo previsto para el desarrollo de la tarea, para la adquisición de un contenido,...

- Acelerar / desacelerar la introducción de nuevos contenidos.

2.- Respecto a la metodología y a las actividades:

- Establecer diferentes niveles de ayuda dentro del aula. Desarrollar distintas técnicas

instruccionales o procedimientos didácticos en función de las dificultades.

- Diseñar actividades de aprendizaje diferenciadas, con diferente grado de complejidad y profundización en función del nivel del alumnado; plantear de todos los grados, de refuerzo, de ampliación, de síntesis,....

- Utilizar ciertas formas de trabajo cooperativo a través de proyectos y talleres.

- Establecer periódicamente horas de consulta entre el alumnado y el profesorado correspondiente.

- Cuidar mucho que los alumnos comprendan la información que se les proporciona; para ello a veces habrá que darles instrucciones individuales e incluso analizar pormenorizadamente con ellos y ellas las diferentes partes que componen la tarea, lo que deben hacer, qué pasos deben seguir,...

3.- Respecto a los materiales.

- Adecuar los materiales escritos. Por ejemplo el profesorado puede elaborar resúmenes, esquemas, vocabulario previo, etc. que permitan al alumnado acceder a la comprensión de un tema.

- Utilizar una gran variedad de recursos didácticos (fotografías, videos, diapositivas, ordenador,...) y no sólo el libro de texto, ya que debemos desarrollar competencias de aprender a aprender, por lo que hay que enseñar estrategias tanto de búsqueda como de procesamiento de la información.

4.- Respecto a los agrupamientos.

- Probar diferentes agrupamientos para las tareas y para los diferentes alumnos y alumnas: a veces un simple cambio de lugar de trabajo o de compañeros puede arreglar una situación conflictiva

- Favorecer el aprendizaje entre iguales (conseguir la colaboración de otros alumnos o alumnas, grupos de trabajo cooperativo,...)

5.- Respecto a la evaluación.

- Proporcionar al alumnado información clara y concisa sobre criterios de evaluación y de calificación y comprobar que el alumno se hace apropiación de ello.

- Seleccionar instrumentos de evaluación variados (observación, pruebas orales, escritas, tipo test, trabajos individuales y en grupo, mayor valoración de los procedimientos o la actitud, dar más tiempo para la realización de determinadas pruebas de evaluación, valorar determinadas partes de los ejercicios de evaluación en función de los contenidos seleccionados, darles a conocer los resultados de la evaluación o corrección, autocorrección, coevaluación,...) adecuados a lo que han hecho, a lo que han aprendido y a cómo lo han aprendido.

- Evaluar no sólo el producto final, sino el proceso de aprendizaje.

6.- Respecto en los objetivos y contenidos.

- Priorizar ciertos objetivos sobre otros en función de las capacidades del alumnado prestando especial atención al desarrollo de las diversas capacidades y la adquisición de las diversas competencias básicas.

- Organizar y secuenciar los contenidos de forma distinta. Dar más tiempo para la adquisición de determinados contenidos y respetar los distintos ritmos y niveles de aprendizaje.

- Para presentar los contenidos, utilizar diferentes estrategias, no sólo los métodos expositivos.

- Dar prioridad a unos núcleos de contenidos sobre otros por ejemplo a los contenidos más funcionales que son necesarios para acceder a otros,...

- Tratar de forma equilibrada los diferentes tipos de contenidos presentes en el área o materia. No fijar únicamente contenidos de tipo conceptual.

- Establecer planes de trabajo personalizado, para que aun trabajando los mismos contenidos, no todos los alumnos tengan que hacer lo mismo ni con el mismo nivel de dificultad.

8.- ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES


A lo largo del curso se podrán plantear las distintas actividades complementarias y/o extraescolares que se estimen oportunas relacionadas con los distintos bloques temáticos de materia o con días concretos (día contra la violencia de género, día de la paz, día de la mujer, día de las matemáticas,…) gestionándose a través del  departamento de actividades extraescolares de la forma establecida.
 9. MATERIALES CURRICULARES UTILIZADOS.

 TEXTOS BÁSICOS DEL MÓDULO DE  CIENCIAS APLICADAS I:

      -  Matemáticas Formación Profesional Básica. Santillana 2014

      - Ciencias Formación profesional Básica Santillana 2014

TEXTOS COMPLEMENTARIOS Y DE CONSULTA:

- Ámbito Científico y Tecnológico (formación básica de PCPI) Editorial Editex. 2008

- Ciencias Sociales de Educación de Adultos. Editorial Santillana. 2001

- Ciencias de la Naturaleza de Educación de Adultos. Editorial Santllana. 2001

- El mundo en que vivimos. Editorial MAD. 2005 

           - Cuaderno de trabajo Formación Básica PCPI (ámbito científico)  EDITEX 2001 - Matemáticas de graduado escolar. Juan José Rivera Gómez..  CEAC 1991
- Matemáticas par la prueba de acceso a ciclos de grado medio y prueba libre           graduado en secundaria. José Tomás Pérez Romero. Editorial MAD. 1999

 -Matemáticas de enseñanza secundaria de personas adultas. María Teresa Sánchez Boto y otros. Editorial SANTILLANA 1999

 - Matemáticas de graduado en ESO. Grupo editorial CEAC 2003

- Cuadernos de matemáticas de garantía social. Elisa Núñez y otros. Ediciones      EPIGONO 1998.

-  Matemáticas de Educación Secundaria de Adultos. Fernando Gallego Rodríguez. Editorial MAD.

 -  Ámbito científico y tecnológico. Editorial EDITEX 2009 

10.-AUTOEVALUACIÓN
Al final de cada unidad didáctica el alumnado realizará una autoevaluación de lo aprendido para lo que se usará, salvo que el profesorado diseñe una distinta, la ficha de autoevaluación del    libro de texto. Por otra parte, una vez terminada la unidad (aunque también se puede hacer durante el desarrollo de la misma) el profesorado indagará entre sus alumnos para recabar información de cómo perciben ellos la metodología usada en el proceso de enseñanza. 
Al final de cada trimestre se revisará el desarrollo de la programación así como los resultados académicos obtenidos, recogiendo las modificaciones que se estimen necesarias. Se analizaran los resultados obtenidos en los grupos, como los contenidos y las horas previstas e impartidas.
ANEXO: UNIDADES DIDÁCTICAS (PROGRAMACIÓN DE AULA)

MATEMÁTICAS

	UNIDAD 1 : Los Números naturales y enteros. Divisibilidad.

	OBJETIVOS 

	• Identificar los números enteros y naturales. Representación en la recta real de los mismos. 

• Realizar operaciones con números enteros y naturales (suma, resta, multiplicación y división) y operaciones combinadas de las anteriores. 

• Aplicar adecuadamente la jerarquía de las operaciones y los paréntesis en las operaciones combinadas de números enteros. 

• Resolver problemas matemáticos en situaciones cotidianas utilizando los números enteros y sus operaciones.
•Distinguir números primos y compuestos. Divisores y múltiplos.

•Calcular el MCD y el mcm de varios números.
 

	CONTENIDOS 

	• Los números enteros 

• El orden de los números enteros 

• Suma y resta de números enteros 

• Multiplicación y división de números enteros 

• Operaciones combinadas con números enteros 
• Números primos y compuestos. Divisores y múltiplos

• MCD y mcm

• Anexo: Los números romanos 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Resuelve problemas matemáticos, presentes en la vida cotidiana, utilizando las operaciones con números enteros así como sus propiedades. 


	• Se han identificado los números enteros, ordenándolos y representándolos en la recta real. 

• Se han realizado cálculos con eficacia aplicando las operaciones de suma y resta de números enteros. 

• Se han realizado cálculos con eficacia aplicando las operaciones de multiplicación y división de números enteros así como sus propiedades. 

• Se ha respetado la jerarquía de operaciones, realizando correctamente operaciones combinadas de números enteros. 

• Se han aplicado las estrategias adecuadas en la resolución de problemas de la vida diaria donde aparecen números enteros. 




	UNIDAD 2:  Las fracciones y decimales. Nº Racionales.

	OBJETIVOS 

	• Identificar los números decimales, ordenarlos y representarlos sobre la recta real. 

• Calcular la expresión fraccionaria de cualquier número decimal. 

• Realizar aproximaciones de números decimales y utilizar la notación científica. 

• Realizar operaciones con números decimales (suma, resta, multiplicación y división) y operaciones combinadas de las anteriores. 

• Desarrollar estrategias de cálculo mental en la multiplicación y división de números decimales 

• Resolver problemas matemáticos en situaciones cotidianas utilizando los números decimales y sus operaciones. 



	CONTENIDOS 

	•Conocer, entender y utilizar los distintos conceptos de fracción para interpretar la realidad. 

• Distinguir fracciones propias e impropias para interpretar la realidad. 

• Identificar y calcular fracciones equivalentes y fracciones irreducibles. 

• Comparar y ordenar fracciones. 

• Realizar operaciones de suma, resta, multiplicación y división de fracciones. 

• Calcular potencias y raíces de fracciones aplicando sus propiedades. 

• Realizar operaciones combinadas de fracciones con potencias y raíces. 

• Aplicar las fracciones en la resolución de problemas matemáticos de la vida cotidiana. 

• Expresiones decimales Ordenación y representación de números decimales 

• Tipos de números decimales 

• Fracciones y expresiones decimales 

• Aproximación. Notación científica 

• Operaciones con números decimales 

• Suma y resta de números decimales 

• Multiplicación de números decimales 

• División de números decimales 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Reconoce y resuelve problemas cotidianos que precisen cálculos o estimaciones con números decimales. 

•Reconoce y resuelve problemas cotidianos que precisen el cálculo de potencias y raíces
	• Se han ordenado y representado números decimales sobre la recta real. 

• Se han calculado las expresiones fraccionarias de números decimales. 

• Se han realizado aproximaciones de números decimales y utilizado la notación científica para representar y operar números muy grandes o muy pequeños. 

• Se han realizado correctamente operaciones de sumar, restar, multiplicar y dividir números decimales. 

• Se han desarrollado estrategias de cálculo mental para realizar multiplicaciones y divisiones con números decimales. 

• Se han resuelto problemas realizando cálculos y estimaciones con números decimales. 




	UNIDAD 3 : Los números reales. Los números en mi entorno.

	OBJETIVOS 

	• Reconocer la necesidad de los números reales para representar la realidad, distinguiendo entre racionales e irracionales. 

• Representar en la recta real números reales e intervalos. 

• Aproximar números reales mediante redondeo y truncamiento hasta un orden dado. 

• Reconocer las partes de un radical y su significado. 

• Expresar un radical como potencia de exponente fraccionario, y viceversa. 

• Calcular e interpretar el valor numérico de un radical. 

• Operar con radicales. 

• Leer, escribir y operar números expresados en notación científica 
• Resolver problemas matemáticos en situaciones cotidianas utilizando los números decimales y sus operaciones



	CONTENIDOS 

	• Operaciones con potencias. Cálculo de la raíz cuadrada. La raíz de orden n 

• Los números reales. Aproximaciones y errores 

• Representación de los números reales 

• Utilización de la jerarquía de las operaciones 

• Interpretación y utilización de los números reales y las operaciones con ellos en diferentes contextos. 

• Reconocimiento y diferenciación de los distintos tipos de números. 

• Notación científica.
• La dieta La cesta de la compra. La nómina. Números en la cocina 

• Las rebajas. La EPA.El ahorro y sus beneficios. Distribución de gastos en el hogar 
• Anexo: El número de oro 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Resuelve problemas matemáticos en situaciones cotidianas, utilizando los elementos básicos del lenguaje matemático y sus operaciones. 


	• Se han identificado los distintos tipos de números y se han utilizado para interpretar adecuadamente la información cuantitativa. 

• Se han realizado cálculos con eficacia, bien mediante cálculo mental o mediante algoritmos de lápiz y calculadora (física o informática). 

• Se han utilizado las TIC como fuente de búsqueda de información. 

• Se ha operado con potencias de exponente natural y entero aplicando las propiedades de las potencias. 

• Se ha utilizado la notación científica para representar y operar con números muy grandes o muy pequeños. 

• Se han representado los distintos números reales sobre la recta numérica. 

• Operar con potencias de base real y exponente natural. 

• Reconocer las partes de un radical. 

• Expresar un radical como potencia de exponente fraccionario, y viceversa. 




	UNIDAD 4 : Proporcionalidad 

	OBJETIVOS 

	• Identificar la proporción como expresión matemática. 

• Comparar magnitudes estableciendo su tipo de proporcionalidad. 

• Desarrollar estrategias para resolver problemas en los que intervienen magnitudes directa e inversamente proporcionales. 

• Resolver problemas matemáticos en situaciones cotidianas utilizando proporciones y sus operaciones. 



	CONTENIDOS 

	• Razón y proporción 

• Proporcionalidad directa 

• Proporcionalidad inversa 

• Porcentajes 

• Aumentos: los impuestos 

• Disminuciones: los descuentos 

• Anexo: Trabajando con Excel 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Resuelve problemas de magnitudes directa o inversamente proporcionales estableciendo la estrategia adecuada en cada caso. 


	• Se ha caracterizado la proporción como expresión matemática. 

• Se han comparado magnitudes estableciendo su relación de proporcionalidad. 

• Se ha utilizado la reducción a la unidad para resolver problemas en los que intervienen magnitudes directa e inversamente proporcionales. 

• Se ha utilizado la regla de tres para resolver problemas en los que intervienen magnitudes directa e inversamente proporcionales. 

• Se han resuelto problemas de repartir cantidades de manera directa o inversamente proporcional. 




	UNIDAD 5 : Sucesiones y progresiones 

	OBJETIVOS 

	• Identificar las sucesiones y progresiones como expresiones matemáticas que nos ayudan a interpretar adecuadamente información de la vida diaria. 

• Concretar propiedades o relaciones de situaciones sencillas mediante expresiones algebraicas. 

• Aplicar las progresiones geométricas y aritméticas al cálculo del interés simple y compuesto. 

• Resolver problemas de la vida cotidiana en la que aparecen progresiones y se precise planteamiento y resolución de ecuaciones de primer grado. 

• Resolver problemas matemáticos en situaciones cotidianas utilizando proporciones y sus operaciones. 



	CONTENIDOS 

	• Sucesiones 

• Progresiones aritméticas 

• Progresiones geométricas 

• Interés simple 

• Interés compuesto 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Resuelve situaciones cotidianas, utilizando las expresiones algebraicas obtenidas a partir de las propiedades de progresiones aritméticas y geométricas. 


	• Se han identificado los elementos característicos de sucesiones y progresiones numéricas. 

• Se ha concretado el término general de una progresión aritmética o geométrica mediante una expresión algebraica. 

• Se han utilizado expresiones algebraicas para expresar la suma de n términos tanto en progresiones aritméticas como geométricas. 

• Se han aplicado las progresiones aritméticas y geométricas al cálculo del interés simple y compuesto respectivamente. 

• Se han planteado y resuelto problemas de la vida cotidiana en la que aparecen progresiones, utilizando la resolución de ecuaciones de primer grado. 




	UNIDAD 6 : Unidades de medida 

	OBJETIVOS 

	• Identificar las magnitudes y diferenciar sus unidades de medida. 

• Conocer las unidades de longitud, capacidad, masa, temperatura y tiempo del S.M.D., y utilizar sus equivalencias para efectuar cambios de unidad. 

• Asociar cantidad y magnitud. 

• Realizar experimentalmente medidas de longitud, peso y capacidad. 

• Conocer los distintos instrumentos utilizados para la medición de magnitudes. 

• Establecer la medida de tiempo mediante comparaciones entre la duración de diversos hechos. 



	CONTENIDOS 

	• Longitud 

• Masa 

• Capacidad 

• Temperatura 

• Tiempo 

• Operaciones con medidas de tiempo 

• Anexo: Instrumentos 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Identifica propiedades fundamentales de la materia en las diferentes formas en las que se presenta en la naturaleza, manejando sus magnitudes físicas y las unidades del Sistema Métrico Decimal. 


	• Se han practicado cambios de unidades de longitud, masa y capacidad. 

• Se han practicado cambios de unidades de temperatura y tiempo. 

• Se han efectuado medidas en situaciones reales utilizando las unidades del Sistema Métrico Decimal y utilizando la notación científica. 




	UNIDAD 7 : Medidas de superficie y volumen 

	OBJETIVOS 

	• Conocer y aplicar los procedimientos y las fórmulas para el cálculo directo de áreas y perímetros de figuras planas. 

• Comprender el concepto de medida del volumen y conocer y manejar las unidades de medida del SMD. 

• Conocer la equivalencia entre unidades de medida. 

• Conocer las unidades agrarias más utilizadas. 

• Realizar operaciones básicas con distintas unidades de medida. 

• Conocer las equivalencias que se establecen entre la capacidad y el volumen. 

• Resolver problemas cotidianos relacionados con las unidades de medida utilizando las Tic. 

• Conocer y utilizar las fórmulas para calcular el volumen de algunas figuras (dados los datos para la aplicación inmediata de estas). 

• Resolver problemas geométricos que impliquen el cálculo de volúmenes. 



	CONTENIDOS 

	• Superficie y área 

• Unidades de superficie 

• Unidades agrarias 

• Unidades de volumen 

• Relación entre las unidades de volumen y capacidad 

• Volumen, masa y capacidad 

• Anexo: El tangram 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Identifica propiedades fundamentales de la materia en las diferentes formas en las que se presenta en la naturaleza, manejando sus magnitudes físicas y las unidades del Sistema Métrico Decimal. 


	• Se ha identificado la equivalencia entre unidades de volumen y capacidad. 

• Se han efectuado medidas en situaciones reales utilizando las unidades del Sistema Métrico Decimal y utilizando la notación científica. 

• Unidades de volumen. 

• Conoce las unidades agrarias y su equivalencia. 

• Realiza operaciones básicas entre unidades de medida. 

• Establece qué unidades de medida se utilizan para cada objeto medido. 

• Conoce las equivalencias entre capacidad y volumen, y las diferencias. 




	UNIDAD 8 : Ecuaciones y sistemas. Lenguaje algebraico. 

	OBJETIVOS 

	• Utilizar el lenguaje algebraico para expresar situaciones del entorno. 

• Realizar operaciones de suma, resta, multiplicación y división de monomios. 

• Realizar operaciones de suma, resta y multiplicación de polinomios, así como la realización del cociente de un polinomio por un monomio. 

• Aplicar la propiedad distributiva para sacar factor común. 

• Identificar y desarrollar identidades notables. 

• Distinguir entre identidades y ecuaciones. 

• Concretar las ecuaciones algebraicas como una relación entre expresiones algebraicas. 

• Identificar ecuaciones algebraicas equivalentes. 

• Desarrollar estrategias para resolver ecuaciones de primer grado. 

• Plantear problemas matemáticos de la vida cotidiana y resolverlos utilizando la resolución de ecuaciones de primer grado. 



	CONTENIDOS 

	• Expresión algebraica. Monomios. Polinomios. Igualdades notables 

• Identidades y ecuaciones. Problemas de aplicación.

 • Sistemas de ecuaciones. Problemas de aplicación.

• Anexo: Wiris y el álgebra 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Utiliza expresiones algebraicas para expresar situaciones cotidianas y reducirlas a su expresión más sencilla. 


	• Se han expresado problemas matemáticos como expresiones matemáticas a través del lenguaje algebraico. 

• Se han identificado monomios y polinomios como expresiones algebraicas. 

• Se han reducido términos semejantes de expresiones algebraicas sencillas. 

• Se han elaborado métodos eficaces de desarrollo de identidades notables. 

• Se ha desarrollado el método de sacar factor común en expresiones algebraicas. 



	• Plantea problemas de la vida diaria utilizando ecuaciones de primer grado. Y resuelve las ecuaciones algebraicas comprobando el resultado. 


	• Se ha caracterizado las ecuaciones algebraicas como una igualdad entre dos expresiones algebraicas. 

• Se han desarrollado estrategias para resolver ecuaciones de primer grado buscando ecuaciones equivalentes. 

• Se han planteado problemas de la vida diaria utilizando ecuaciones de primer grado. 

• Se han resuelto problemas matemáticos planteados con ecuaciones resolviendo dichas ecuaciones de primer grado. 




CIENCIAS NATURALEZA
	UNIDAD 9 : Nutrición y dieta. 

	OBJETIVOS 

	• Distinguir entre nutrición y alimentación. 

• Conocer cómo se clasifican los alimentos. 

• Saber la importancia de los nutrientes para el organismo humano. 

• Analizar una dieta y valorar si es una dieta equilibrada. 

• Reconocer la importancia de tener hábitos alimentarios saludables. 

• Distinguir los diversos tramos del tubo digestivo. 

• Conocer cuáles son y qué funciones tienen las distintas glándulas digestivas. 

• Conocer la anatomía y fisiología del aparato respiratorio. 

• Conocer la anatomía y fisiología del corazón, distinguiendo las funciones de las diversas válvulas. 

• Analizar la composición y las funciones de la sangre. 

• Explicar e identificar los distintos tipos de circulación sanguínea. 

• Conocer los métodos de excreción del cuerpo humano. 

• Describir el funcionamiento de un riñón. 

• Conocer los diferentes problemas que pueden afectar al sistema excretor. 



	CONTENIDOS 

	• Alimentación y nutrición 

• La dieta 

• Educación en hábitos alimentarios saludables. 

• La nutrición humana: aparato digestivo 

• La nutrición humana: aparato respiratorio 

• La nutrición: aparato circulatorio 

• La nutrición: aparato excretor 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Comprende qué procesos relacionados con la nutrición ocurren en cada uno de los sistemas digestivo, respiratorio, circulatorio y excretor. 


	• Se identifica la nutrición como un complejo proceso en el que están implicados diferentes sistemas del cuerpo humano: digestivo, respiratorio, circulatorio y excretor. 

• Se reconocen las principales partes de cada uno de los sistemas que participan en la función de la nutrición, así como las principales funciones que estas desempeñan. 



	• Identifica los diferentes nutrientes que componen los alimentos y la importancia de una dieta adecuada en el mantenimiento de nuestra salud. 


	• Se diferencian los diversos nutrientes que componen los alimentos y la función que cada uno de ellos desempeña en nuestro organismo. 

• Se elaboran dietas equilibradas para las diferentes necesidades energéticas que puedan presentar las personas. 




	UNIDAD 10 : La salud y enfermedad

	OBJETIVOS 

	• Definir el concepto de enfermedad, conocer los distintos tipos de enfermedades y las difernetes formas de prevención. 

• Entender como el cuerpo humano es capaz de defenderse e intentar evitar el contagio de enfermedades. 

• Describir cada una de las funciones vitales que caracterizan a un ser vivo. 

• Conocer las enfermedades del siglo XXI. 



	CONTENIDOS 

	• La salud y la enfermedad 

• Tipos de enfermedades 

• El sistema inmunitario 

• Tratamiento de las enfermedades 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Analiza las diferentes variables que pueden influir en nuestro estado de salud. 

• Identifica los hábitos saludables que ayudan a prevenir enfermedades. 

• Diferencia los diferentes agentes o situaciones que pueden ocasionar enfermedades. 

• Aprende qué hacer ante situaciones de riesgo para nuestra salud. 


	• Se identifican las variables que nos proporcionan un estado óptimo de salud. 

• Se discriminan las enfermedades infecciosas de las que no lo son. 

• Se identifican las situaciones que propician el contagio de enfermedades y su forma de prevenirlas. 

• Se conocen diferentes enfermedades habituales que no son causadas por agentes infecciosos. 

• Se conocen los mecanismos básicos de primeros auxilios ante un posible accidente. 

• Se comprende el mecanismo de defensa propio del cuerpo humano ante agentes infecciosos. 

• Se conocen los diferentes tratamientos que se aplican para combatir o prevenir las enfermedades. 




	UNIDAD 11 : La materia y sus propiedades.

	OBJETIVOS 

	• Describir las propiedades de la materia con las magnitudes y unidades que las caracteriza. 

• Conocer las diferentes magnitudes y unidades que caracterizan a la materia. 

• Conocer algunos datos sobre los elementos químicos más importantes. 

• Distinguir los tres estados de la materia, las características de cada uno de ellos, así como las formas en que pueden cambiar de estado. 

• Conocer las distintas clases de sustancias y las técnicas de separación de los componentes. 



	CONTENIDOS 

	• Las propiedades de la materia 

• Los estados de la materia 

• Los cambios de estado de la materia 

• Clasificación de la materia (I). Sustancias puras 

• La tabla periódica 

• Clasificación de los elementos químicos 

•

	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Distingue una mezcla de una sustancia pura, y dentro de las sustancias puras, entre elementos y compuestos. 


	• Se explica qué es la materia y se distingue entre sus propiedades generales y específicas. 

• Se distingue entre sustancias puras y mezclas, y entre elementos y compuestos. 



	• Identifica los cambios de estado de la materia y los diferentes métodos de separación de mezclas. 


	• Se explican los diferentes estados físicos en los que se presenta la materia y las diferencias entre sólidos, líquidos y gases. 

• Se conocen los métodos de separación en una mezcla. 



	• Entiende que la materia está formada por átomos y conoce el sistema periódico. 


	• Se identifican elementos químicos en la tabla periódica. 




	UNIDAD 12:Trabajo y energía 

	OBJETIVOS 

	• Conocer los conceptos de energía y sus propiedades. 

• Conocer y relacionar los diferentes tipos de energía. 

• Conocer las principales fuentes de energía y entender la importancia que tiene el ahorro de energía para proteger el medio ambiente. 

• Conocer las consecuencias del uso de las diferentes energías y sus fuentes para el ser humano. 



	CONTENIDOS 

	• Concepto de energía y sus propiedades. 

• Tipos de energía. 

• Fuentes de energía: renovables y no renovables. 

• Uso de las energías en nuestra vida cotidiana. 

• Consecuencias del uso de las diferentes energías y sus fuentes para el ser humano y el medio ambiente. 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Conoce el concepto de energía, su origen y propiedades, así como el uso que de ella hace el ser humano. 


	• Se reconocen las diferentes formas de energía en el medio que nos rodea. 

• Se clasifican las distintas fuentes de energía que utilizamos, indicando las principales ventajas e inconvenientes de cada una de ellas. 

• Se debate de forma argumentada sobre el uso y procedencia de la energía: consecuencias para el futuro del ser humano y de nuestro planeta. 




	UNIDAD 13 : Mezclas y disiluciones.

	OBJETIVOS 

	• 

• Distinguir los tres estados de la materia, las características de cada uno de ellos, así como las formas en que pueden cambiar de estado. 

• Conocer las distintas clases de sustancias y las técnicas de separación de los componentes. 



	CONTENIDOS 

	• La tabla periódica 

• Clasificación de los elementos químicos 

• Clasificación de la materia (II). Mezclas 

• Métodos de separación de mezclas 



	RESULTADOS DE APRENDIZAJE 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

	• Distingue una mezcla de una sustancia pura, y dentro de las sustancias puras, entre elementos y compuestos. 


	• Se explica qué es la materia y se distingue entre sus propiedades generales y específicas. 

• Se distingue entre sustancias puras y mezclas, y entre elementos y compuestos. 



	• Identifica los cambios de estado de la materia y los diferentes métodos de separación de mezclas. 


	• Se explican los diferentes estados físicos en los que se presenta la materia y las diferencias entre sólidos, líquidos y gases. 

• Se conocen los métodos de separación en una mezcla. 



	• Entiende que la materia está formada por átomos y conoce el sistema periódico. 


	• Se identifican elementos químicos en la tabla periódica. 
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