[bookmark: _Toc432013375]


I.E.S.  “EL ARGAR”   
ALMERÍA

Departamento:	Matemáticas

Curso:	2º E.S.O.

ASIGNATURA: TALLER MATEMÁTICO 


P  R  O  G  R  A  M  A  C  I  Ó  N
2º ESO
POR COMPETENCIAS
CURSO (Año Escolar) : 2020 / 2021


	PROFESORES QUE IMPARTEN LA ASIGNATURA Y ASUMEN POR TANTO EL CONTENIDO DE ESTA PROGRAMACIÓN

	Ana A. Aguilar García

	

	

	

	




	HERRAMIENTA DE EVALUACIÓN
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	ESTA ASIGNATURA NO ES EVALUABLE




TEMPORALIZACIÓN: 35 HORAS








INFORMACIÓN RELATIVA A QUÉ Y CÓMO SE VAN A TRATAR CUESTIONES NO IMPARTIDAS EN EL CURSO PASADO, O QUE DEMOSTRARON NO HABER SIDO SUFICIENTEMENTE ASIMILADAS POR EL ALUMNADO.

Los contenidos en Matemáticas se repiten cada año, de manera que en la asignatura de Matemáticas de 2º se irá repasando y reforzando aquello que se necesite. Desde esta asignatura también se contribuirá a reforzar aquellos contenidos que no quedasen claros. La información se obtendrá a lo largo del curso, a través de los propios alumnos y de los profesores que le den clase.


 PLATAFORMA DIGITAL QUE SE VA A UTILIZAR DURANTE EL CURSO Y QUE SERÍA LA HERRAMIENTA BÁSICA, CASO DE QUE LAS CLASES NO PUDIESEN SER PRESENCIALES TOTAL O PARCIALMENTE POR CAUSAS DE FUERZA MAYOR.


Se usará la plataforma Classroom. De este modo nos podemos comunicar con los alumnos, tanto si las clases son o no presenciales, enviar tareas, pedir fotos de parte de la libreta,...También se pueden realizar videoconferencias, con lo que se puede dar clase desde casa o desde el aula a los alumnos, que, según las circunstancias, estarán en clase o en sus casas.

También se podrá usar el correo electrónico corporativo para comunicarnos con el alumnado, así como Pasen o iPasen con las familias.

























PROGRAMACIÓN GENERAL

1. INTRODUCCIÓN    

             La programación que a continuación se va a desarrollar, va dirigida a los tres grupos  de 3º de ESO  para  la asignatura de Taller matemático  a la que le corresponde 1 hora semanal, una para cada grupo. Se llevará a cabo durante el curso académico 2020/2021. 

1.1. Marco legal.
El marco legislativo de la programación es:
-Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, por el que se establece el currículo básico de la Educación Secundaria Obligatoria y del Bachillerato. 
-Orden ECD/65/2015, de 21 de enero, por la que se describen las relaciones entre las competencias, los contenidos y los criterios de evaluación de la educación primaria, la educación secundaria obligatoria y el bachillerato

-Decreto 111/2016, de 14 de junio, por el que se establece la ordenación y el currículo de la Educación Secundaria Obligatoria en la Comunidad Autónoma de Andalucía.

1.2. Contexto escolar y realidad socioeconómica y cultural de los alumnos.

       1.2.1. Contexto general:
Esta Programación está elaborada para un centro del ámbito peri-urbano, en la localidad de Almería, I.E.S. “El Argar”. Este centro es un antiguo instituto de formación profesional por lo que cuenta con una amplia oferta de Ciclos Formativos, además de 3 líneas para la ESO y dos Bachilleratos (uno de CC.NN / Tecnológico y otro de Humanidades y CC.SS.), además de Formación Profesional Básica.
El Centro cuenta con una Biblioteca, sala de audiovisuales, sala de informática, salón de actos y Laboratorios. Los alumnos tienen un nivel socio-cultural medio-bajo lo que se traduce en una notable falta de interés por parte de los padres, sobre todo en cursos de la ESO. 

1.2.2. Situación particular. Análisis de la evaluación inicial:
[bookmark: _GoBack]En los tres grupos se encuentran niveles muy dispares pero es en el 2º C  en el que el nivel académico baja considerablemente, siendo un total de 21 alumnos.
 En cada uno de los grupos se irá controlando el trabajo de manera individual, ayudando de manera particular a aquellos que más lo necesiten.


2. OBJETIVOS

[bookmark: _Toc432013376]El Taller de Matemáticas tiene como principal finalidad conseguir que los estudiantes que así lo requieran refuercen las capacidades básicas para que puedan seguir con aprovechamiento las enseñanzas de la etapa. La contribución de esta materia a la adquisición de las competencias básicas es coherente con la de la materia de Matemáticas, no obstante en esta materia se refuerzan: la competencia matemática mediante el establecimiento de vínculos entre las matemáticas y la vida cotidiana, la adquisición de destrezas involucradas en la competencia de aprender a aprender mediante la resolución de problemas, el uso de las herramientas tecnológicas y el desarrollo del gusto por la belleza de las estructuras geométricas.

Se pretende que alcancen los siguientes objetivos:

· [bookmark: _Toc432013378]Utilizar las formas de pensamiento lógico en los distintos ámbitos de la actividad humana.
· [bookmark: _Toc432013379]Aplicar con soltura y adecuadamente las herramientas matemáticas adquiridas a situaciones de la vida diaria.
· [bookmark: _Toc432013380]Usar correctamente el lenguaje matemático con el fin de comunicarse de manera clara, concisa, precisa y rigurosa.
· [bookmark: _Toc432013381]Utilizar con soltura y sentido crítico la calculadora de forma que suponga una ayuda en el aprendizaje y en las aplicaciones instrumentales de las Matemáticas.
· [bookmark: _Toc432013382]Resolver problemas matemáticos utilizando diferentes estrategias, procedimientos y recursos, desde la intuición hasta los algoritmos. 
· [bookmark: _Toc432013383]Aplicar los conocimientos geométricos para comprender y analizar el mundo físico que nos rodea.
· [bookmark: _Toc432013384]Integrar los conocimientos matemáticos en el conjunto de saberes que el alumno debe adquirir a lo largo de la Educación Secundaria Obligatoria.
· Saber utilizar la plataforma Classroom, el correo electrónico,...

3. CONTENIDOS

El tratamiento de los contenidos de la materia de Matemáticas en la ESO se ha organizado alrededor de los siguientes bloques:
· Bloque 1: Procesos, métodos y actitudes en matemáticas.
· Bloque 2: Números y Álgebra.
· Bloque 3: Geometría.
· Bloque 4: Funciones.
· Bloque 5: Estadística y Probabilidad.

En esta asignatura se tratarán principalmente contenidos básicos de estos bloques.
4. METODOLOGÍA

La metodología que emplearemos en el Taller de Matemáticas deberá ser activa y diferenciada.
Dadas las circunstancias actuales, los alumnos están organizados de forma individual, con bastante separación entre ellos.
Además, el grupo se organiza de manera que hay dos grupos de aproximadamente la mitad en cada uno de ellos. Cada grupo asiste presencialmente en días alternos, al menos mientras la situación no cambie.
En la hora de clase se organizarán actividades para ambos grupos, unos las realizarán desde clase, otros desde casa. 
Si en algún momento el profesor o el alumnado tuviera que permanecer confinado en casa, la situación sería la misma, es decir, se enviarían los ejercicios por la plataforma (Classroom) pudiéndose realizar si fuese necesario una videoconferencia.

5. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD

De manera presencial asisten pocos alumnos y alumnas lo que permite atender de manera individual a aquellos que más lo necesiten.

6. EVALUACIÓN

Esta asignatura no es evaluable

PROGRAMACIÓN DEL CURSO



1. MATERIALES Y RECURSOS DIDÁCTICOS



· Se utilizarán distintos libros:

-Libros de  refuerzo de matemáticas de diferentes cursos, haciendo especial hincapié en los problemas. 

-Libro del alumno de 3º (unos tendrán el de Matemáticas académicas, otros el de Aplicadas). 

· Página web www.ematematicas.net con ejercicios individualizados por alumno y secuenciados por unidades.

· Se utilizará la red Internet, para buscar ejercicios y problemas.

· Se usará la Calculadora científica, para que aprendan a manejarla de forma apropiada.

· Los alumnos podrán usar su móvil cuando el profesor así lo requiera, para comprobar por ejemplo que sabe mandar un correo, enviar una foto o hacer alguna pregunta por Classroom, ...



	2. TRATAMIENTO DE LAS DESTREZAS COMUNICATIVAS.

DESTREZAS COMUNICATIVAS

	Destreza
	Actividad
	Temporización

	Hablar/Escuchar
	-Preguntas orales
-Explicación de forma oral acerca del modo de resolución de un ejercicio
	Todo el curso

	Leer/Escribir
	-Realización de forma razonada de los ejercicios en la libreta
-Lectura y escritura de los enunciados de los ejercicios.
	Todo el curso



