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	HERRAMIENTA DE EVALUACIÓN

	PORCENTAJE
EN NOTA DE EVALUACIÓN

	Rendimiento Práctico
	30%

	Trabajos
	20%

	Participación activa en clase
	40%

	Autoevaluación
	10%

	
	

	TOTAL
	100%

	



La temporalización será de 69 horas durante el curso divididas en 11 unidades didácticas. 23 horas primer trimestre (U.D 1 a 3), 22 horas en el segundo trimestre( U.D 4 a 7) y 22 horas en el tercer trimestre (U.D 8 a 11).

	NÚMERO DE HORAS
	69




INFORMACIÓN RELATIVA A QUÉ Y CÓMO SE VAN A TRATAR CUESTIONES NO IMPARTIDAS EN EL CURSO PASADO, O QUE DEMOSTRARON NO HABER SIDO SUFICIENTEMENTE ASIMILADAS POR EL ALUMNADO.

Los contenidos impartidos en el tercer trimestre del curso pasado, fueron seguidos con aprovechamiento por la gran mayoría de nuestro alumnado, aunque sí es cierto que a nivel práctico, perdieran nivel de condición física general, por lo que hemos estimado oportuno desde nuestro departamento, que durante el primer mes de clase, los alumnos realicen actividades para mejorar todas sus cualidades físicas fuerza, velocidad,resistencia,flexibilidad,agilidad,coordinación y equilibrio.
Para ello se realizarán juegos, actividades y ejercicios de mejora de la condición física general tanto a nivel presencial como telemático, en caso de ser necesarios.








PLATAFORMA DIGITAL QUE SE VA A UTILIZAR DURANTE EL CURSO Y QUE SERÍA LA HERRAMIENTA BÁSICA, CASO DE QUE LAS CLASES NO PUDIESEN SER PRESENCIALES TOTAL O PARCIALMENTE POR CAUSAS DE FUERZA MAYOR.

Ambos profesores, hemos decidido que en caso de semipresencialidad o enseñanza telemática, utilizaremos la plataforma educativa de classroom, incluida en G suite, que es una de las alternativas propuestas por nuestro centro educativo.
Durante el primer mes del curso, se les mandará una actividad por classroom donde valoraremos los conocimientos del alumnado para utilizar esta herramienta, y aquellos casos de alumnas que tienen dificultad para conectarse.
En caso de que detectemos dificultades en algún alumno, se las comunicaremos al tutor e intentaremos que adquiera los conocimientos para utilizarla. Además le propondremos que sea ayudado por compañeros de su grupo 
Los códigos para acceder a classroom para 1º de Eso serán los siguientes:

1º Eso A : o44pvyy
1º Eso B : j6mfemp
1º Eso C : q7tkgun


PROGRAMACIÓN GENERAL

Justificación legal

La presente programación se basa en las siguientes disposiciones legales:

Real decreto 1105/14; currículo básico ESO y Bachillerato: objetivos de etapa, contenidos, criterios de evaluación de primer ciclo de ESO y de 4º de ESO y correspondientes estándares de evaluación evaluables.

Decreto 111/16; ordenación ESO.

Orden de 14 de julio de 2016, por la que se desarrolla el currículo correspondiente a la Educación Secundaria Obligatoria en la Comunidad Autónoma de Andalucía, se regulan determinados aspectos de la atención a la diversidad y se establece la ordenación de la evaluación del proceso de aprendizaje del alumnado.

Orden ECD/65/15; relaciones entre las competencias, los contenidos y los criterios de evaluación de la educación primaria, secundaria y bachillerato.

INTRODUCCIÓN 

La Educación Física es una materia del bloque de asignaturas específicas en todos los cursos de la etapa de Educación Secundaria Obligatoria.
La materia de Educación Física está orientada fundamentalmente, a profundizar en el conocimiento del propio cuerpo y sus posibilidades motrices y expresivas como medio para la mejora de la salud y la calidad de vida, en relación con la consolidación de hábitos regulares de práctica de actividad física saludable en la vida cotidiana y, también, ocupación activa del ocio y tiempo libre. Todo esto brindará al alumnado las oportunidades necesarias para adquirir aptitudes características de ciudadanos y ciudadanas con confianza en si mismas y socialmente responsable, promoviendo una vida activa a lo largo de los años y una mejor calidad de vida en todos los aspectos.
La competencia motriz constituye un elemento transversal del currículo. La materia de Educación Física tiene una relevancia fundamental en su desarrollo. En este sentido, esta materia se orientará a profundizar en los conocimientos, procedimientos, actitudes y emociones vinculados al propio cuerpo y sus posibilidades motrices y expresivas como fin en sí mismas y como medio para la mejora de la salud y la calidad de vida.
La Declaración de Berlín 2013, producto de la Conferencia Internacional de Ministros encargados del
Deporte de la UNE SCO, establece que «la Educación Física en la escuela y en todas las demás instituciones educativas es el medio más efectivo para dotar a todos los niños y jóvenes de competencias, aptitudes, actitudes, valores, conocimientos y comprensión para su participación en la sociedad a lo largo de la vida».
En esta etapa, se irán desarrollando capacidades y competencias en el alumnado, partiendo, en el primer curso, de la orientación y guía más directa del profesorado, buscando, progresivamente, a lo largo de la etapa, que el alumnado vaya desarrollando autonomía hasta llegar a ser capaz de organizar su propia actividad física de manera autónoma, responsable y crítica.
Dado el carácter terminal y propedéutico que tiene el segundo ciclo de la Enseñanza Secundaria
Obligatoria, parte del alumnado que termina esta enseñanza no volverá a cursar la materia de Educación
Física, por lo que se debe garantizar, por tanto, que el alumnado a lo largo de esta enseñanza adquiera las competencias necesarias para responsabilizarse del cuidado y mejora de su calidad de vida como futuros ciudadanos y ciudadanas, fomentando el ocio activo y los hábitos de vida saludable.
En esta materia los contenidos se organizan alrededor de cinco grandes bloques: Salud y calidad de vida, Condición física y motriz, Juegos y deportes, Expresión corporal y Actividades físicas en el medio natural.
La salud y la calidad de vida es un eje primordial de la Educación Física y así se refleja en este currículo con la inclusión de un bloque de contenidos específico para esta temática que engloba todos los aspectos relacionados con ésta. A su vez, el desarrollo del resto de bloques de contenidos siempre se orientará a la mejora de la salud y de la calidad de vida, tanto individual y colectiva, teniendo en cuenta la valoración de los riesgos asociados a la práctica de actividades físicas y la adquisición de hábitos posturales correctos. A través de los contenidos de Educación Física se trabajará un amplio repertorio de acciones motrices, promoviendo que el alumnado adquiera las destrezas, los conocimientos y las actitudes necesarias para desarrollar su competencia motriz en contextos variados.
El bloque Salud y calidad de vida agrupa los contenidos relacionados con los hábitos de vida saludable (alimentación, actividad física programada y descanso), los estilos de vida activos, prevención de conductas y hábitos perjudiciales para la salud, técnicas básicas de respiración, relajación y alivio de la tensión y del estrés, y el uso responsable de las tecnologías de la información y la comunicación.
El bloque Condición física y motriz se centra en aspectos asociados al desarrollo de las capacidades físicas y motrices, a la regulación de la práctica de actividad física y los sistemas de obtención de energía.
En el bloque de Juegos y deportes se incluyen contenidos como los juegos predeportivos, los deportes, los juegos populares, los juegos alternativos, etc. Este bloque de contenidos es un instrumento adecuado para desarrollar capacidades y habilidades propias de la materia. Los juegos y los deportes favorecen y desarrolla la motivación, el trabajo en equipo y la solidaridad del alumnado.
Los contenidos del bloque de Expresión corporal desarrollan la comunicación y la expresión creativa y artística a través del cuerpo y la expresión y la regulación de emociones y sentimientos.
El bloque de Actividades físicas en el medio natural se orienta hacia la interacción del alumnado con el medio natural y urbano, valorando sus beneficios positivos, a la integración de estos en su vida cotidiana y a la concienciación de la necesidad de su conservación.
La Educación Física trabaja los distintos elementos transversales del currículo, especialmente aquellos relacionados con las habilidades sociales, la convivencia, la tolerancia y la igualdad.
La educación para la convivencia y el respeto se desarrolla especialmente esta materia, pues se interacciona constantemente y se fomentan habilidades básicas de comunicación interpersonal, escucha, respeto, resolución pacífica de conflictos, el establecimiento y respeto de normas, etc.
La igualdad real y efectiva se fomentará a través del análisis crítico y superación de estereotipos socioculturales implantados en nuestra sociedad y más en concreto en el ámbito de la actividad física-deportiva.
La educación vial se potenciará con actividades tales como el fomento de la práctica de desplazamientos activos al centro y en la vida cotidiana.
El carácter integrador del currículo requiere una cooperación efectiva de la Educación Física con otras materias, destacando por ejemplo su relación con la Biología y Geología, Lengua Castellana y Literatura,
Geografía e Historia, Música, Tecnología, etc. Esta cooperación se puede realizar potenciando los aprendizajes basados en proyectos donde, desde diferentes materias de forma interdisciplinar, se trabajen núcleos temáticos de interés para el alumnado permitiendo un aprendizaje integral.
En este sentido las actividades complementarias y extraescolares tienen un protagonismo especial. La riqueza y diversidad del entorno natural de Andalucía, sierras, montañas, ríos, entornos costeros, parques, etc. ofrecen el escenario ideal para su desarrollo de esta materia. Además es esencial que el alumnado pueda conocer, disfrutar y aprender a conservar nuestros entornos, tanto urbanos como naturales. La Educación Física debe valorar y aprovechar, a su vez, la riqueza cultural de Andalucía, como las tradiciones andaluzas, los juegos populares y los bailes propios de Andalucía, así como reconocer las grandes figuras andaluzas a nivel deportivo y artístico-expresivo.
La materia de Educación Física contribuye al desarrollo de todas las competencias clave. Esta ayuda al desarrollo de la competencia matemática y competencias básicas en ciencias y tecnología (CMCT) ofreciendo situaciones en las que el alumnado debe aplicar el razonamiento matemático para resolver situaciones asociadas a la cantidad, el espacio y la forma, el cambio y las relaciones, y la incertidumbre y los datos (resultados y clasificaciones, escalas y rumbos en el deporte de orientación, relación entre ingesta y gasto calórico, la frecuencia cardíaca como indicador de la intensidad del esfuerzo, sistemas de juego en deportes de cooperación-oposición,
etc.) y competencias clave en ciencia y tecnología facilitando al alumnado la comprensión de los sistemas físicos, biológicos y tecnológicos (aspectos relacionados con la conservación de la naturaleza, el funcionamiento del cuerpo humano, la alimentación, el uso de instrumentos utilizados frecuentemente en el ámbito de la actividad física y deportiva, etc.). La Educación Física también contribuye de manera esencial al desarrollo de las competencias sociales y cívicas (CSC) fomentando el respeto, la igualdad, la cooperación y el trabajo en equipo. Las reglas que se establecen en los juegos y los deportes, las normas de seguridad vial, la prevención de lesiones, los primeros auxilios, etc. son elementos de la Educación Física que, por su propia naturaleza, desarrollan esta competencia y preparan al alumnado para la vida en sociedad.
La Educación Física contribuye al desarrollo de la competencia aprender a aprender (CAA) potenciando las capacidades de planificación, organización, ejecución y regulación de la propia actividad física, permitiendo al alumnado diseñar así, su propio plan de acción y la adecuación para alcanzar la meta prevista, así como a la evaluación de la misma. Además, la actividad física favorece la motivación y la confianza que son factores cruciales para la adquisición de esta competencia.
El sentido de iniciativa y espíritu emprendedor (SIEP) será fomentado desde la materia otorgando al alumnado funciones de responsabilidad en la planificación y desarrollo de actividades, facilitando el ejercer roles del liderazgo y el trabajo en equipo, así como la superación personal. Asimismo, se trabajará la competencia en comunicación lingüística (CCL) a través de la amplia variedad de situaciones comunicativas verbales y no verbales que ofrece la actividad física-deportiva. Esta materia también contribuye al desarrollo de la competencia conciencia y expresiones culturales (CEC) a través del reconocimiento y valoración de las manifestaciones culturales e históricas de la motricidad humana (el juego, el deporte, las actividades artístico-expresivas, las actividades en el medio natural, etc.) y su consideración como patrimonio cultural de los pueblos y mediante la exploración y utilización de las posibilidades expresivas del cuerpo y el movimiento.
Finalmente, la Educación Física facilita el desarrollo de la competencia digital en el alumnado (CD) con la realización de tareas de acceso y gestión de la información en Internet en el ámbito de la actividad física y deportiva, así como la creación y difusión de contenidos, entre otras.

Características curriculares de los diferentes grupos tras las pruebas de evaluación inicial

PRUEBA DE EVALUACIÓN INICIAL

A principio de curso, en una de las primeras sesiones se realizará una prueba inicial teórica escrita, para valorar el nivel de conocimientos de los alumnos/as con respecto a los contenidos propios de la Educación Física de su nivel. Se le realizarán a los alumnos/as una serie de preguntas que deberán responder por escrito y posteriormente se les dirá la contestación correcta de cada una. Esta prueba junto con los resultados de los test de condición física que se les pasarán en las primeras sesiones del curso, nos darán una clara idea del nivel de nuestro alumnado en cuanto a conocimientos y en cuanto a su condición física general: velocidad 30 metros, salto horizontal, resistencia 600 metros, flexibilidad y abdominales 30 seg.

RESULTADOS DE LA EVALUACIÓN INICIAL

· 1º ESO “A”: es un grupo que suele funcionar bastante bien. En general la evaluación inicial ha salido con resultados normales. El nivel de condición física de la mayoría del alumnado es normal. Es un grupo excesivamente numeroso.

· 1º ESO “B”:  Los resultados de la evaluación inicial han sido normales. Algunos alumnos/as tienen un nivel físico bajo. El comportamiento es bastante bueno en general. Excepto en 2 alumnos/as que se comportan inadecuadamente.

· 1º ESO “C”:  El resultado de la evaluación inicial ha sido normal tirando a bajo. El nivel físico demostrado en general es regular. El grupo tiene un comportamiento inadecuado y algunos no realizan la clase de forma sistemática ni traen indumentaria deportiva adecuada. En este caso, se les proporcionan materiales para trabajar los contenidos impartidos en clase de forma teórica. 


MEDIDAS A TOMAR TRAS LOS RESULTADOS DE LA EVALUACIÓN INICIAL

1.- Realizaremos explicaciones teóricas durante la realización práctica de los ejercicios y actividades.
2.- Durante el transcurso de las clases realizaremos preguntas orales a los alumnos/as referidas a los contenidos que estemos dando.
3.- En todas las UD trabajaremos las diferentes cualidades físicas para mejorar la condición física general del alumnado en general.
4.- Explicaremos con detalle como deben realizar los trabajos escritos que les mandemos y donde pueden encontrar información para realizarlos.
5.- En todas las sesiones de clase intentaremos trabajar de forma constante valores de respeto, esfuerzo y convivencia entre los/as alumnos/as.

A) OBJETIVOS.

La enseñanza de la Educación Física en Enseñanza Secundaria Obligatoria tendrá como finalidad el desarrollo de los siguientes objetivos:
1. Valorar e integrar los efectos positivos de la práctica regular y sistemática de actividad física saludable y de una alimentación sana y equilibrada en el desarrollo personal y social, adquiriendo hábitos que influyan en la mejora de la salud y la calidad de vida.
2. Mejorar la condición física y motriz, y conocer y valorar los efectos sobre las mismas de las diferentes actividades y métodos de trabajo, desde un punto de vista saludable y dentro de un estilo de vida activo.
3. Desarrollar y consolidar hábitos de vida saludables, prácticas de higiene postural y técnicas básicas de respiración y relajación como medio para reducir desequilibrios y aliviar tensiones tanto físicas como emocionales producidas en la vida cotidiana.
4. Participar en la planificación y organización de actividades físicas, coordinando su trabajo con el de otras personas para alcanzar los objetivos comunes establecidos.
5. Identificar las diferentes partes de una sesión de actividad física, seleccionando las actividades adecuadas en función del objetivo propuesto.
6. Planificar, interpretar y valorar acciones motrices de índole artístico-creativas, expresiva y comunicativa de carácter tanto individual como grupal, utilizando el cuerpo como medio de comunicación y expresión, reconociéndolas como formas de creación, expresión y realización personal y prácticas de ocio activo.
7. Conocer y aplicar con éxito los principales fundamentos técnico-tácticos y/o habilidades motrices específicas de las actividades físico-deportivas tanto individuales como colectivas, en situaciones de oposición y en situaciones de colaboración con y sin oponentes, practicadas a lo largo de la etapa.
8. Identificar, prevenir y controlar las principales lesiones y riesgos derivados de la realización de actividades físicas, adoptando medidas preventivas y de seguridad, y activando, en caso necesario, los protocolos de actuación ante situaciones de emergencia.
9. Valorar la riqueza de los entornos naturales y urbanos de Andalucía así como la necesidad de su cuidado y conservación a través del uso y disfrute de los mismos mediante la práctica en ellos de distintas actividades físicas.
10. Desarrollar la capacidad crítica respecto al tratamiento del cuerpo y de cualquier práctica social y/o actividad física, discriminando sus elementos positivos y negativos, incluyendo su impacto ambiental, económico y social.
11. Mostrar habilidades y actitudes sociales de respeto, trabajo en equipo y deportividad en la participación en actividades físicas, juegos, deportes y actividades artístico-expresivas, independientemente de las diferencias culturales, sociales y de competencia motriz.
12. Utilizar responsablemente las tecnologías de la información y la comunicación para recabar, presentar y compartir información sobre diferentes aspectos relacionados con la actividad física y el deporte, incluyendo su propia actividad, contrastando y citando las fuentes consultadas.

Anexo a los Contenidos, metodología y a los criterios de calificación en el presente curso debido al Covid 19.
1º de Eso  De las 11 U.D previstas en un principio para la programación presencial hay algunos contenidos que no se podrán impartir para evitar riesgos de contagios.
                                                                         
	 U.D Nº   
	Nºsesiones
	 Modificaciones


	Nº 1 - Condición física y test físicos
	8
	Ninguna

	Nº 2- Acondicionamiento físico General
	10
	Ninguna

	Nº 3- Coordinación, equilibrio y agilidad
	5
	· No se realizarán malabares salvo con pelotas de tenis suyas

	Nº 4- El juego y tipos de juegos
	5
	· Solo juegos sin contacto

	Nº 5 Juegos deportivos
	6
	· Solo voleibol adaptado

	Nº 6 - Deportes de equipo
	7
	· Hockey y Bádminton. ejercicios individuales o por parejas sin contacto con desinfección del material antes y después.
· Fútbol sala(ejerc individuales sin contacto)

	Nº 7- Iniciación al atletismo
	5
	-técnica de carrera, vallas,velocidad y resistencia. Se suprimen saltos y lanzamientos por el material a utilizar.

	Nº 8 - Deportes alternativos
	5
	· Juegos cooperativos sin implementos, juegos de persecución y juegos de portería con el pié.
· Palas y raquetas: Si, evitando contacto y con desinfección antes y después de cada uno

	Nº 9 - Actividades en el medio natural
	  5
	· Cabuyería( cuerda individual de cada alumno) y juegos de orientación.

	Nº 10 Acrosport   no se hace
          Actividades con música
	  6
	· Bachata, zumba, fitness,aerobic

	Nº  11  Beisbol    No se hace
            Pichi
	 7
	· Se realizará con el pié y un balón de gomaespuma .No se toca con la mano.

	
	
	


   En caso de que se imparta la asignatura de manera telemática, se mandará una actividad práctica por classroom o un trabajo de cada unidad didáctica.

Anexo a la Metodología

Dadas las características y dificultades para el presente curso, el departamento de educación física ha decidido las siguientes modificaciones en la metodología en tres supuestos:
· Presencialidad
· Semipresencialidad
· Enseñanza telemática


Presencial ( Anexo a la metodología Presencial)

1- Se seguirá la metodología de la programación original teniendo en cuenta los siguientes aspectos:

	-Normas de seguridad que se adaptarán a las clases de educación física.
a) Mantener siempre la distancia de seguridad.
b)  Se utilizará la mascarilla siempre que no se pueda guardar la distancia de seguridad.
c) No se utilizará la mascarilla siempre que exista una distancia mínima de metro y medio para hacer la clase.
d) Se evitará el contacto físico entre el alumnado.
e) El material que se vaya a utilizar será desinfectado antes y después de las clases.
f) Los alumnos se desinfectan manos y pies antes y después de las clases.

2-  Cuando se realice algún juego, ejercicio o deporte colectivo, se adaptarán las normas para evitar cualquier contacto físico.

3- Después de haber revisado todas las unidades didácticas de cada nivel, hemos suprimido aquellas en las que es difícil guardar las medidas de seguridad, lo cual ha quedado reflejado en el anexo realizado en el apartado de contenidos donde incorporamos aquellas modificaciones y unidades didácticas que han sido sustituidas por actividades que evitan el contacto físico.

4- Los agrupamientos cuando se realicen subgrupos serán estables en todas las sesiones.

5- Para entrar al vestuario, se harán turnos de 5 chicos o chicas y se intentará en lo posible que sean estables.

6- El móvil solo se usará en casos excepcionales y  si el profesor lo estima oportuno. Tendrá fines educativos ( cálculo de media de pruebas físicas, calendario, lector de códigos QR para alguna sesión.) y se utilizará  en muy pocas sesiones durante el curso. 

7- En las U.D de música (expresión corporal) se harán grupos nodriza estables, para que realicen cada uno su coreografía, con su altavoz correspondiente.




Semipresencialidad
 
Se seguirá la misma metodología que en el caso de la presencialidad, añadiendo un trabajo trimestral por classroom, sobre los contenidos más importantes de cada trimestre de la programación original. Se intentará aprovechar al máximo el tiempo en las horas presenciales. Este trabajo variará según el nivel y curso y deberá presentarse a mano o a ordenador, incluyendo portada,índice y webgrafía aparte del contenido en cuestión. 

Enseñanza Telemática

En caso de enseñanza telemática , los alumnos deberán realizar un trabajo escrito, de cada trimestre al igual que en las otras modalidades. Además realizarán un trabajo práctico de cada una de las unidades didácticas de las que se componga el trimestre. Para poder ser evaluado tendrá que subir a la plataforma classroom un cuestionario rellenado o un vídeo donde se demuestre que está realizando las prácticas en cuestión.

ANEXO A LOS CRITERIOS DE CALIFICACIÓN

Los criterios de calificación se adaptarán en base a estos tres supuestos:

	Presencialidad- Tendrán los mismos criterios de calificación de las programaciones originales.

	Semipresencialidad. Los criterios de calificación en caso de semipresencialidad serán:
· Actitud  2 puntos
· Comportamiento e interés 2 puntos
· Práctica 3 puntos
· Trabajos  3 puntos

	Enseñanza Telemática. En caso de enseñanza telemática los criterios de calificación serán los siguientes:

· Trabajo trimestral  4 puntos
· Trabajos teórico-prácticos de cada unidad didáctica del trimestre: 6 puntos (estos 6 puntos, saldrán de dividir entre las unidades didácticas del trimestre.




B) CONTENIDOS 

Bloque 1. Salud y calidad de vida.

Características de las actividades físicas saludables. La alimentación y la salud. Fomento y práctica de la higiene personal en la realización de actividades físicas. Fomento y práctica de fundamentos de higiene postural.
Técnicas básicas de respiración y relajación. La estructura de una sesión de actividad física. El calentamiento general, la fase final y su significado en la práctica de la actividad física. Fomento de actitudes y estilos de vida sanos y activos relacionados con el ocio y la vida cotidiana. Fomento del desplazamiento activo en la vida cotidiana. Las normas en las sesiones de Educación Física. Vestimenta, higiene, hidratación, etc. en la práctica de ejercicio físico. Uso responsable de las tecnologías de la información y la comunicación para consultar y elaborar documentos digitales propios (textos, presentación, imagen, vídeo, web, etc.)

Bloque 2. Condición física y motriz.

Concepto y clasificación de las capacidades físicas básicas y motrices. Acondicionamiento físico general a través del desarrollo de las cualidades físicas relacionadas con la salud. Juegos para la mejora de las capacidades físicas básicas y motrices. Indicadores de la intensidad de esfuerzo y factores que intervienen en el desarrollo de la condición física y motriz. La frecuencia cardíaca y frecuencia respiratoria. Las habilidades motrices genéricas como tránsito a las específicas.

 Bloque 3. Juegos y deportes.

Juegos predeportivos. Fundamentos técnicos y habilidades motrices específicas de las actividades físicodeportivas individuales y colectivas. Desarrollo de las habilidades gimnásticas deportivas y artísticas. Equilibrios individuales, por parejas y por grupos, volteos, saltos, etc. Principios tácticos comunes de las actividades
físico-deportivas de colaboración, oposición y oposición-colaboración. Línea de pase, creación y ocupación de espacios, etc. La organización de ataque y de defensa en las actividades físico-deportivas de oposición o de
colaboración-oposición. Objetivos del juego de ataque y defensa. Juegos alternativos, como por ejemplo: hockey escolar, ultimate, rugby escolar, etc. Juegos cooperativos. Fomento de actitudes de tolerancia y deportividad como participantes en actividades físico-deportivas. Aceptación del propio nivel de ejecución y disposición a la mejora. Desarrollo de habilidades de trabajo en equipo y la cooperación desde el respeto por el nivel individual.
La actividad física y la corporalidad en el contexto social. Los juegos populares y tradicionales de Andalucía.

Bloque 4. Expresión corporal.

Utilización de técnicas de expresión corporal de forma creativa combinando espacio, tiempo e intensidad.
El cuerpo expresivo: la postura, el gesto y el movimiento como medio de expresión. Aplicación de la conciencia corporal a las actividades expresivas. Juegos de expresión corporal: presentación, desinhibición, imitación, etc.
Improvisaciones colectivas e individuales como medio de comunicación y expresión. Integración del ritmo como elemento fundamental del movimiento. Disposición favorable a la participación en las actividades de expresión corporal. Juegos rítmicos, malabares, combas, etc.

Bloque 5. Actividades físicas en el medio natural.

Realización de actividades físicas en el medio natural como medio para la mejora de la salud y la calidad de vida y ocupación activa del ocio y tiempo libre, como por ejemplo juegos de trepa, marcha, marcha nórdica,
etc. Técnicas de progresión en entornos no estables. Senderismo, descripción, tipos de senderos, material, vestimenta necesaria, etc. Uso de forma responsable de espacios deportivos equipados, espacios urbanos y espacios naturales del entorno próximo. Instalaciones deportivas, parques, senderos, carriles-bici, etc. Respeto por el medio ambiente y valoración del mismo como lugar rico en recursos para la realización de actividades físicas recreativas.



C) CRITERIOS DE EVALUACIÓN Y RELACIÓN CON LAS COMPETENCIAS CLAVE Y LOS ESTANDARES DE APRENDIZAJE EVALUABLES

C.1- Criterios de evaluación y competencias clave

1. Resolver situaciones motrices individuales aplicando los fundamentos técnico-tácticos y habilidades específicas, de las actividades físico-deportivas propuestas en condiciones adaptadas. CMCT, CAA, CSC, SIEP.
2. Interpretar y producir acciones motrices con finalidades artístico-expresivas, utilizando técnicas de expresión corporal y otros recursos, identificando el ritmo, el tiempo, el espacio y la intensidad. CCL, CAA, CSC,
SIEP, CEC.
3. Resolver situaciones motrices de oposición, colaboración o colaboración-oposición, utilizando las estrategias más adecuadas en función de los estímulos relevantes. CMCT, CAA, CSC, SIEP.
4. Reconocer los factores que intervienen en la acción motriz y los mecanismos de control de la intensidad de la actividad física, como la frecuencia cardiaca y la frecuencia respiratoria aplicándolos a la propia práctica y relacionándolos con la salud. CMCT, CAA.
5. Participar en juegos para la mejora de las capacidades físicas básicas y motrices de acuerdo con las posibilidades personales y dentro de los márgenes de la salud, mostrando una actitud de interés por la mejora y relacionando los fundamentos de la higiene postural con la salud. CMCT, CAA.
6. Identificar las fases de la sesión de actividad físico-deportiva y conocer aspectos generales del calentamiento y la fase final de la sesión, participando activamente en ellas. CMCT, CAA, CSC.
7. Reconocer las posibilidades de las actividades físicas y artístico-expresivas como formas de inclusión social facilitando la eliminación de obstáculos a la participación de otras personas independientemente de sus características, colaborando con las demás personas y aceptando sus aportaciones. CAA, CSC, SIEP.
8. Reconocer las posibilidades que ofrecen las actividades físico-deportivas como formas de ocio activo y de utilización responsable del entorno, facilitando conocer y utilizar espacios urbanos y naturales del entorno próximo para la práctica de actividades físico-deportivas. CMCT, CAA, CSC.
9. Controlar las dificultades y los riesgos durante su participación en actividades físicas y artístico-expresivas, conociendo y respetando las normas específicas de las clases de Educación Física. CCL, CSC.
10. Utilizar las tecnologías de la información y la comunicación en los procesos de aprendizaje, para buscar, analizar y seleccionar información relevante, elaborando y compartiendo documentos propios. CCL, CD,
CAA.
11. Participar en actividades físicas en el medio natural y urbano, como medio para la mejora de la salud y la calidad de vida y ocupación activa del ocio y tiempo libre. CMCT, CAA, CSC, SIEP.
12. Recopilar y practicar juegos populares y tradicionales de Andalucía. CCL, CD, CAA, CSC, CEC.
13. Redactar y analizar una autobiografía de actividad física y deportiva. CCL, CD, CAA.

C.2- Criterios de evaluación y Estándares de aprendizaje evaluables 

1. Resolver situaciones motrices individuales aplicando los fundamentos técnicos y habilidades específicas, de las actividades físico-deportivas propuestas, en condiciones reales o adaptadas. 

1.1. Aplica los aspectos básicos de las técnicas y habilidades específicas, de las actividades propuestas, respetando las reglas y normas establecidas. 1.2. Autoevalúa su ejecución con respecto al modelo técnico planteado. 1.3. Describe la forma de realizar los movimientos implicados en el modelo técnico. 1.4. Mejora su nivel en la ejecución y aplicación de las acciones técnicas respecto a su nivel de partida, mostrando actitudes de esfuerzo, auto exigencia y superación. 1.5. Explica y pone en práctica técnicas de progresión en entornos no estables y técnicas básicas de orientación, adaptándose a las variaciones que se producen, y regulando el esfuerzo en función de sus posibilidades.

 2. Interpretar y producir acciones motrices con finalidades artístico-expresivas, utilizando técnicas de expresión corporal y otros recursos. 

2.1 Utiliza técnicas corporales, de forma creativa, combinando espacio, tiempo e intensidad. 2.2 Crea y pone en práctica una secuencia de movimientos corporales ajustados a un ritmo prefijado. 2.3. Colabora en el diseño y la realización de bailes y danzas, adaptando su ejecución a la de sus compañeros. 2.4. Realiza improvisaciones como medio de comunicación espontánea. 

3.Resolver situaciones motrices de oposición, colaboración o colaboración oposición, utilizando las estrategias más adecuadas en función de los estímulos relevantes. 

3.1. Adapta los fundamentos técnicos y tácticos para obtener ventaja en la práctica de las actividades físico-deportivas de oposición o de colaboración-oposición propuestas. 3.2. Describe y pone en práctica de manera autónoma aspectos de organización de ataque y de defensa en las actividades físico-deportivas de oposición o de colaboración-oposición seleccionadas. 3.3. Discrimina los estímulos que hay que tener en cuenta en la toma de decisiones en las situaciones de colaboración, oposición y colaboración-oposición, para obtener ventaja o cumplir el objetivo de la acción. 3.4. Reflexiona sobre las situaciones resueltas valorando la oportunidad de las soluciones aportadas y su aplicabilidad a situaciones similares.

 4. Reconocer los factores que intervienen en la acción motriz y los mecanismos de control de la intensidad de la actividad física, aplicándolos a la propia práctica y relacionándolos con la salud. 

4.1. Analiza la implicación de las capacidades físicas y las coordinativas en las diferentes actividades físico-deportivas y artístico-expresivas trabajadas en el ciclo. 4.2. Asocia los sistemas metabólicos de obtención de energía con los diferentes tipos de actividad física, la alimentación y la salud. 4.3. Relaciona las adaptaciones orgánicas con la actividad física sistemática, así como, con la salud y los riesgos y contraindicaciones de la práctica deportiva 4.4. Adapta la intensidad del esfuerzo controlando la frecuencia cardiaca correspondiente a los márgenes de mejora de los diferentes factores de la condición física. 4.5. Aplica de forma autónoma procedimientos para autoevaluar los factores de la condición física. 4.6. Identifica las características que deben tener las actividades físicas para ser consideradas saludables, adoptando una actitud crítica frente a las prácticas que tienen efectos negativos para la salud. 

5. Desarrollar las capacidades físicas de acuerdo con las posibilidades personales y dentro de los márgenes de la salud, mostrando una actitud de auto exigencia en su esfuerzo. 

5.1. Participa activamente en la mejora de las capacidades físicas básicas desde un enfoque saludable, utilizando los métodos básicos para su desarrollo. 5.2. Alcanza niveles de condición física acordes a su momento de desarrollo motor y a sus posibilidades. 5.3. Aplica los fundamentos de higiene postural en la práctica de las actividades físicas como medio de prevención de lesiones. 5.4. Analiza la importancia de la práctica habitual de actividad física para la mejora de la propia condición física, relacionando el efecto de esta práctica con la mejora de la calidad de vida. 

6. Desarrollar actividades propias de cada una de las fases de la sesión de actividad física, relacionándolas con las características de las mismas. 

6.1. Relaciona la estructura de una sesión de actividad física con la intensidad de los esfuerzos realizados. 6.2. Prepara y realiza calentamientos y fases finales de sesión de forma autónoma y habitual. 6.3. Prepara y pone en práctica actividades para la mejora de las habilidades motrices en función de las propias dificultades.

 7. Reconocer las posibilidades de las actividades físico-deportivas y artístico-expresivas como formas de inclusión social, facilitando la eliminación de obstáculos a la participación de otras personas independientemente de sus características, colaborando con los demás y aceptando sus aportaciones. 

7.1. Muestra tolerancia y deportividad tanto en el papel de participante como de espectador. 7.2. Colabora en las actividades grupales, respetando las aportaciones de los demás y las normas establecidas, y asumiendo sus responsabilidades para la consecución de los objetivos. 7.3. Respeta a los demás dentro de la labor de equipo, con independencia del nivel de destreza. 

8. Reconocer las posibilidades que ofrecen las actividades físico-deportivas como formas de ocio activo y de utilización responsable del entorno. 

8.1 Conoce las posibilidades que ofrece el entorno para la realización de actividades físico-deportivas. 8.2 Respeta el entorno y lo valora como un lugar común para la realización de actividades físico-deportivas 8.3. Analiza críticamente las actitudes y estilos de vida relacionados con el tratamiento del cuerpo, las actividades de ocio, la actividad física y el deporte en el contexto social actual. 

9. Controlar las dificultades y los riesgos durante su participación en actividades físico-deportivas y artístico-expresivas, analizando las características de las mismas y las interacciones motrices que conllevan, y adoptando medidas preventivas y de seguridad en su desarrollo. 

9.1. Identifica las características de las actividades físico-deportivas y artístico-expresivas propuestas que pueden suponer un elemento de riesgo para sí mismo o para los demás. 9.2. Describe los protocolos a seguir para activar los servicios de emergencia y de protección del entorno. 9.3. Adopta las medidas preventivas y de seguridad propias de las actividades desarrolladas durante el ciclo, teniendo especial cuidado con aquellas que se realizan en un entorno no estable. 

10. Utilizar las Tecnologías de la Información y la Comunicación en el proceso de aprendizaje, para buscar, analizar y seleccionar información relevante, elaborando documentos propios, y haciendo exposiciones y argumentaciones de los mismos. 

10.1. Utiliza las Tecnologías de la Información y la Comunicación para elaborar documentos digitales propios (texto, presentación, imagen, video, sonido,…), como resultado del proceso de búsqueda, análisis y selección de información relevante. 10.2. Expone y defiende trabajos elaborados sobre temas vigentes en el contexto social, relacionados con la actividad física o la corporalidad, utilizando recursos tecnológicos.

D) ESTRATEGIAS Y PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN DEL APRENDIZAJE DE LOS ALUMNOS.

PRUEBA DE EVALUACIÓN INICIAL

A principio de curso, en una de las primeras sesiones se realizará una prueba inicial teórica escrita, para valorar el nivel de conocimientos de los alumnos/as con respecto a los contenidos propios de la Educación Física de su nivel. Se le realizarán a los alumnos/as una serie de preguntas que deberán responder por escrito y posteriormente se les dirá la contestación correcta de cada una. Esta prueba junto con los resultados de los test de condición física que se les pasarán en las primeras sesiones del curso, nos darán una clara idea del nivel de nuestro alumnado en cuanto a conocimientos y en cuanto a su condición física general.

D. 1. Procedimientos de evaluación.

1.-ESFUERZO, INTERÉS Y PARTICIPACIÓN 40%

1.1-Esfuerzo e interés 20%- 2 puntos

Para poder conseguir una calificación positiva se debe asistir a clase con regularidad,  ya que se trata de una asignatura eminentemente práctica, en la que la asistencia y participación en las sesiones es fundamental. Y se deberá demostrar interés y esfuerzo a la hora de realizar las diferentes actividades. Estos aspectos se verán reflejados en la ficha del alumno/a con positivos y negativos apuntados por el profesor tras las sesiones de clase. Aquellos alumnos/as que vengan a clase y no puedan realizar la parte práctica de las mismas, obtendrán su calificación a través del examen escrito, de un trabajo escrito a mano que les mandará su profesor y de su actitud en las clases. Además deberán ayudar al profesor y a sus compañeros, transportando y colocando el material que se vaya a utilizar, recogiéndose al terminar la clase, arbitrando, pasando lista, abriendo y cerrando las puertas de los vestuarios y de las pistas, etc…
1.2-Participación 20%- 2 puntos

La participación será fundamental en todo caso. El alumno/a debe intentar participar todo el tiempo posible en las diferentes actividades propuestas, no perdiendo el tiempo en ningún momento de la sesión. Casi el 50% de la evaluación del alumno/a dependerá de su esfuerzo, interés y participación en las clases. Así como del cuidado del material y la utilización de una equipación correcta. El profesor reflejará en la ficha del alumno/a con positivos (+) y negativos (- ), el buen o mal comportamiento del mismo en los aspectos enunciados anteriormente.

2.-TRABAJOS ESCRITOS 20%

Teoría 20%- 2 puntos

 Para evaluar los conceptos se realizarán trabajos escritos en cada evaluación, y preguntas orales durante las clases. Las pruebas escritas, serán trabajos escritos a mano sobre alguno de los contenidos vistos en el trimestre y el diario de educación física.

Criterios de corrección de los trabajos escritos

Portada: 1 punto.
Índice: 1 punto.
Dibujos, fotos y gráficos: 1,5 puntos.
Contenido: 4 puntos. (por cada 4 faltas de ortografía 1 pto. menos, hasta un máximo de 2 puntos menos).

Presentación: 2 puntos. Bien- 2 puntos. Regular: 1 punto. Mal: 0 puntos.
Webgrafia y bibliografía: 0,5 puntos.
                               
TOTAL---------------------- 10 puntos.

3.-PRUEBAS PRÁCTICAS 30%

Rendimiento en la práctica 30%- 3 puntos

 Para el rendimiento en la práctica, se tomará nota de la realización y rendimiento en las diferentes actividades, ejercicios y juegos por parte del alumno/a y se realizarán pruebas de carácter práctico. Si la ejecución es buena o muy buena se calificará con los 3 puntos correspondientes a este apartado, si es regular con 2 y si es mala pero se intenta realizar con interés, con 1 punto. Solo se calificará con 0 puntos en el caso de que el alumno/a no realice las ejecuciones prácticas o las haga sin el suficiente interés.

4.-AUTOEVALUACIÓN 10%- 1 punto

Cada alumno/a dirá al profesor que nota cree que se merece en cada trimestre, atendiendo al resto de criterios de evaluación. Los alumnos dirán su nota en voz alta delante de sus compañeros y justificarán el por qué de esa decisión. Esto les supondrá un máximo de 1 punto en la evaluación.

NOTA IMPORTANTE: Al final se realizará una valoración global, y lo que más se tendrá en cuenta es la progresión en todos estos aspectos de cada alumno/a, su esfuerzo, su interés, su compañerismo, el trabajo realizado en clase, así como su nivel de participación.

D. 2  Criterios de corrección generales de pruebas y trabajos.

2.1--Esfuerzo e interés: 2 puntos=20%

-Interés, esfuerzo y buen comportamiento en clase = 1 positivo (con 3 positivos, 1 punto mas en la evaluación).
-Falta de interés o mal comportamiento en cualquier aspecto actitudinal = 1 negativo (con 3 negativos, 1 punto menos en la evaluación).

2.2-Participación : 2 puntos=20%

-Si el alumno/a participa y no pierde el tiempo: 1 positivo,(con 3 positivos 1 punto más en la evaluación).
-Si el alumno/a pierde el tiempo, o no quiere participar en una actividad: 1 negativo, (con 3 negativos, 1 punto menos en la evaluación)




2.3-Teoría: 2 puntos=20%

          En cada evaluación se realizará un trabajo escrito a mano de uno de los contenidos a impartir en cada trimestre, además en 1º de Eso realizarán diario de la asignatura.
Criterios de corrección de los trabajos escritos

Portada: 1 punto.
Índice: 1 punto.
Dibujos, fotos y gráficos: 1,5 puntos.
Contenido: 4 puntos. (por cada 4 faltas de ortografía 1 pto. menos, hasta un máximo de 2 puntos menos).
Presentación: 2 puntos. Bien- 2 puntos. Regular: 1 punto. Mal: 0 puntos.
Webgrafia y bibliografía: 0,5 puntos.
                               
TOTAL---------------------- 10 puntos.

2.4- Rendimiento en la práctica: 3 puntos=30%

	Se anotará en la ficha del alumno/a con regularidad, el nivel de ejecución de la práctica, así como la progresión individual en dicho aspecto, y se realizarán pruebas prácticas de los diferentes contenidos. Calificándolas de la siguiente forma:
- Ejecución buena o muy buena= 3 puntos.
- Ejecución regular o incompleta= 2 puntos.
- Ejecución incorrecta pero poniendo interés en su realización= 1 punto.
- Ejecución incorrecta y sin el interés suficiente= 0 puntos.

NOTA IMPORTANTE:	En el caso de alumnos/as que no puedan realizar la práctica (EXENTOS DE LA PARTE PRÁCTICA: previa entrega de informe médico) por cualquier motivo, o que hayan faltado a clase reiteradamente pero justificando dichas ausencias,   este apartado será sustituido por la entrega de un trabajo de 10 folios de extensión por una cara escrito a mano, en el que se incluirán fotos, dibujos, cuadros diagramas etc, sobre el contenido correspondiente a dicha evaluación que le indique el profesor a dicho alumno/a. Y se calificará de la siguiente manera:
- Entregado, completo, buena presentación y con los contenidos adecuados: 3 puntos.
- Entregado incompleto, pero con los contenidos adecuados y buena presentación: 2 puntos.
- Entregado incompleto, con mala presentación, pero con los contenidos adecuados: 1 punto.
- No entregado, o sin los contenidos adecuados, o incompleto y con mala presentación: 0 puntos.

2.5- Autoevaluación: 1 punto= 10%

	Al final de cada trimestre, el profesor preguntará a cada alumno/a, que calificación cree que se merece, y este en voz alta y delante de sus compañeros dirá una nota de 0 a 10, recapacitando previamente sobre los diferentes aspectos que conforman la evaluación. Si el alumno responde un 10, tendrá 1 punto en este apartado, si dice un 9, tendrá 0,9, si dice un 8, tendrá un 0,8 y así sucesivamente.

D. 2 Criterios de Recuperación.

Para recuperar una evaluación suspensa, el alumno/a, deberá aprobar con solvencia la siguiente evaluación, mostrando un claro cambio en su actitud, con respecto a la asignatura en general. Para lo cuál será imprescindible su asistencia a clase con regularidad, su buena actitud en cuanto a interés en la práctica de las diferentes actividades y comportamiento con los compañeros/as, con el profesor y con el material. Así mismo, deberá realizar un buen trabajo escrito y poner mucho esfuerzo e interés en la realización de las pruebas de ejecución práctica, aunque no tenga un rendimiento suficiente por falta de condición física o de habilidades. Igualmente el alumno/a con una evaluación suspensa deberá entregar el trabajo escrito de esa evaluación bien realizado y el de la evaluación en curso.

Si la calificación global de junio, es insuficiente, el alumno/a deberá presentarse a la convocatoria extraordinaria y entregar y realizar las tareas reflejadas en su correspondiente ficha de recuperación de septiembre, que serán para  cada evaluación suspensa en junio las siguientes:
-Entrega de 1.un trabajo escrito a mano  sobre los contenidos especificados en su ficha, realización de 2. Preguntas orales sobre el trabajo entregado y 3.examen práctico en las pistas y el gimnasio de pruebas físicas, técnicas y de habilidades sobre los diferentes contenidos de dicha evaluación. En esta convocatoria, los criterios para la obtención de la calificación serán los siguientes:
-Trabajo: 20%.
-Preguntas orales: 40%.
- Examen práctico: 40%.

D. 3 Obtención de la nota de evaluación.
La obtención de la nota de la evaluación, vendrá marcada por los siguientes criterios y porcentajes, que ya han sido detallados con anterioridad:

-Esfuerzo e interés: 20% - 2 puntos.
-Participación: 20% - 2 puntos.
-Rendimiento en la práctica: 30% - 3 puntos.
-Teoría: 20% - 2 puntos.
-Autoevaluación: 10% - 1 punto.
                               Total= 10 puntos.


E) METODOLOGÍA DIDÁCTICA

Los estilos de enseñanza y aprendizaje y la estrategias metodológicas utilizadas generarán climas de aprendizaje que contribuyan óptimamente al desarrollo integral del alumnado y a la mejora de su calidad de vida.
Es esencial que el profesorado de Educación Física desarrolle y aplique una gama suficiente de estilos, técnicas y estrategias de enseñanza y aprendizaje, que permitan alcanzar los objetivos programados y el desarrollo de las competencias clave adaptándose al grupo, a cada alumno y alumna y a los contenidos a trabajar. Se utilizarán tanto técnicas reproductivas como de indagación siempre tendiendo a estilos que fomenten la individualización, socialización, autonomía, confianza, creatividad y participación del alumnado. Se buscará desarrollar distintas habilidades y estilos cognitivos.
La Educación Física debe contribuir a contrarrestar la influencia de los estereotipos de género u otros rasgos de exclusión social y contribuir a la consecución de una igualdad real y efectiva de oportunidades. El género como construcción social todavía conserva estereotipos que determinan que algunas actividades y prácticas físicas sean consideradas más apropiadas para las chicas que para los chicos, o viceversa. La Educación Física ofrecerá un tratamiento diversificado y equilibrado de actividades, preservando la seguridad afectiva y emocional del alumnado. Los contenidos se abordarán desde una perspectiva de igualdad real y efectiva de género, de manera que todo el alumnado pueda sentirse identificado. Asimismo, se fomentará la actividad física inclusiva, respondiendo a las necesidades propias de la diversidad del alumnado.
La Educación Física propiciará ambientes positivos de aprendizaje, utilizando diferentes formas de aprovechamiento del espacio (tanto convencional como no convencional), del tiempo, de los materiales, los agrupamientos, etc. Un alto grado de compromiso motor repercutirá positivamente en el desarrollo y adquisición de la competencia motriz.
En relación a la realización de las tareas se buscará implicar responsablemente al alumnado en su proceso de aprendizaje, promoviendo el establecimiento de sus propias metas, y orientándolo hacia la autonomía en la organización y realización del trabajo. Se diseñarán actividades variadas, de interés para el alumnado y que requiera de su implicación, ofreciéndole posibilidades de elección desarrollando así, en mayor grado, la capacidad de responsabilidad y de elección. El alumnado podrá participar en la toma de decisiones sobre las normas de clase, la elección de actividades, y la evaluación, entre otros aspectos, además de asumir diferentes roles en la realización de las tareas. En relación a la evaluación, se fomentará la evaluación compartida, promoviendo también la autoevaluación del alumnado.
La Educación Física proporcionará al alumnado técnicas de concentración, relajación, toma de conciencia, gestión y autoregulación emocional, aplicables a la vida cotidiana.
Se reconocerá y apoyará el progreso del alumnado, partiendo y respetando sus características individuales. Se debe tener en cuenta la importancia del conocimiento de resultados para la motivación del alumnado en su progreso y evolución, por lo que se utilizarán diferentes tipos de feedback adaptados a cada persona y a cada situación. La equidad del profesorado va a favorecer una visión positiva del alumnado hacia la práctica física y su aprendizaje, eliminando estereotipos sobre la misma.
Se garantizará que la práctica física se desarrolle en las condiciones de seguridad necesarias. Para ello se deben minimizar los posibles riesgos y se deberá implementar protocolos de actuación en caso de accidente.
Dentro de la seguridad se deberá tener en cuenta también los riesgos asociados al uso de las nuevas tecnologías y a la salvaguarda de la privacidad del alumnado. Para ello se fomentará un uso adecuado de Internet y las redes sociales, así como de aplicaciones o dispositivos tecnológicos propios del ámbito educativo de esta etapa educativa.
Como ya se dijo anteriormente, para el desarrollo de los contenidos de esta materia cobra especial importancia la realización de actividades complementarias o extraescolares, pudiéndose establecer acuerdos y alianzas externas con entidades y organizaciones del entorno así como la colaboración con las familias del alumnado. La realización de actividades en los entornos próximos del centro, así como en los espacios naturales de Andalucía contribuye considerablemente a la consecución de los objetivos de la materia de adquisición de hábitos de salud y calidad de vida.
Finalmente, destacar que para el logro de una Educación Física de calidad y, por ende, la mejora de la
Educación en general, es necesaria la evaluación de todos los elementos y factores implicados en el proceso de enseñanza y aprendizaje: alumnado, profesorado, metodología, medios y recursos, instalaciones, etc.

F) TEMAS TRANSVERSALES

De acuerdo con lo establecido en el artículo 6 del Decreto 111/2016, de 14 de junio, y sin perjuicio de su tratamiento específico en las materias de la Educación Secundaria Obligatoria que se vinculan directamente con los aspectos detallados a continuación, el currículo incluirá de manera transversal los siguientes elementos:

a) El respeto al Estado de Derecho y a los derechos y libertades fundamentales recogidos en la Constitución Española y en el Estatuto de Autonomía para Andalucía.
b) El desarrollo de las competencias personales y las habilidades sociales para el ejercicio de la participación, desde el conocimiento de los valores que sustentan la libertad, la justicia, la igualdad, el pluralismo político y la democracia.
c) La educación para la convivencia y el respeto en las relaciones interpersonales, la competencia emocional, el autoconcepto, la imagen corporal y la autoestima como elementos necesarios para el adecuado desarrollo personal, el rechazo y la prevención de situaciones de acoso escolar, discriminación o maltrato, la promoción del bienestar, de la seguridad y de la protección de todos los miembros de la comunidad educativa.
d) El fomento de los valores y las actuaciones necesarias para el impulso de la igualdad real y efectiva entre mujeres y hombres, el reconocimiento de la contribución de ambos sexos al desarrollo de nuestra sociedad
y al conocimiento acumulado por la humanidad, el análisis de las causas, situaciones y posibles soluciones a las desigualdades por razón de sexo, el respeto a la orientación y a la identidad sexual, el rechazo de comportamientos, contenidos y actitudes sexistas y de los estereotipos de género, la prevención de la violencia
de género y el rechazo a la explotación y abuso sexual.
e) El fomento de los valores inherentes y las conductas adecuadas a los principios de igualdad de oportunidades, accesibilidad universal y no discriminación, así como la prevención de la violencia contra las personas con discapacidad.
f) El fomento de la tolerancia y el reconocimiento de la diversidad y la convivencia intercultural, el conocimiento de la contribución de las diferentes sociedades, civilizaciones y culturas al desarrollo de la humanidad, el conocimiento de la historia y la cultura del pueblo gitano, la educación para la cultura de paz,
el respeto a la libertad de conciencia, la consideración a las víctimas del terrorismo, el conocimiento de los elementos fundamentales de la memoria democrática vinculados principalmente con hechos que forman parte
de la historia de Andalucía, y el rechazo y la prevención de la violencia terrorista y de cualquier otra forma de violencia, racismo o xenofobia.
g) El desarrollo de las habilidades básicas para la comunicación interpersonal, la capacidad de escucha activa, la empatía, la racionalidad y el acuerdo a través del diálogo.
h) La utilización crítica y el autocontrol en el uso de las tecnologías de la información y la comunicación y los medios audiovisuales, la prevención de las situaciones de riesgo derivadas de su utilización inadecuada,
su aportación a la enseñanza, al aprendizaje y al trabajo del alumnado, y los procesos de transformación de la información en conocimiento.

De manera mas específica, en EF trataremos los siguientes temas transversales:

	Los temas transversales, por referirse a preocupaciones actuales y fundamentales de la sociedad, deben impregnar la actividad docente desde todas las áreas, intercalados entre el resto de contenidos del currículo, afectando su desarrollo a la globalidad del mismo. Por consiguiente formarán parte también de mi programación para el área de Educación Física, en la pretensión de formar integralmente a mis alumn@s.

EDUCACIÓN MORAL Y CÍVICA.

  Lo que pretendo con este tema transversal es el desarrollo moral de mis alumn@s, a la vez que educarles para la convivencia en el pluralismo mediante:

◦ El desarrollo del juicio moral atendiendo a la intención, fines, medios y efectos de sus actos.
◦ El desarrollo de actitudes de respeto hacia los demás.
◦ El fomento del conocimiento y valoración de otras culturas, en la convivencia con compañeros de otros países, conociendo sus juegos, danzas, costumbres,… o en la práctica de juegos, bailes o danzas que yo les plantee.
◦ El conocimiento y el ejercicio de formas de participación cívica, respetando las reglas y normas de los juegos practicados.
◦ El ejercicio del civismo y la democracia tanto en el aula como en la pista.

       	EDUCACIÓN PARA LA PAZ.

Es un tema que por su trascendencia tiene un tratamiento especial dentro del apartado de actividades conmemorativas, con la celebración de actividades y actos conjuntos con motivo del “Día de la Paz” cada 30 de enero. Si bien es verdad que este es un centro donde no tenemos problemas muy graves de comportamiento y las relaciones entre todos los miembros de la comunidad escolar son fluidas y cordiales, a nivel social es un tema que causa preocupación, el racismo, la xenofobia, las guerras, el terrorismo,… son temas que, por desgracia, ocupan casi a diario los titulares de los diferentes medios de comunicación y por ello merece un tratamiento especial en la escuela. En nuestra área se trabajará cada vez que realizamos una actividad conjunta, especialmente en los juegos, donde les recalcaré la importancia de valores como la cooperación, la tolerancia con los compañeros y la solidaridad, utilizando el recurso de los juegos cooperativos, a la vez que evitaré  y erradicaré comportamientos agresivos y actitudes de rivalidad en las actividades competitivas.

EDUCACIÓN AMBIENTAL.

Es un tema que también se trabaja como actividad conmemorativa desde todas las áreas. En mis clases de Educación Física recibirá un tratamiento especial en el bloque de contenidos específico de actividades físicas en el medio natural con el que pretendo que mis alumn@s aprendan a amar y a respetar el medio partiendo de su propia realidad del entorno del centro y a partir de ella,  mediante la relación directa con el mismo en las diferentes actividades extraescolares programadas para el segundo tiempo pedagógico, planteándome como objetivos:
◦ Que adquieran experiencias y conocimientos suficientes como para tener una comprensión de los principales problemas ambientales.
◦ Que desarrollen su conciencia de responsabilidad respecto al medio ambiente global.
◦ Que desarrollen capacidades y técnicas que le permitan relacionarse con el medio sin contribuir a su deterioro y hábitos individuales de protección del medio, de forma que se produzca una transferencia positiva en su uso y disfrute durante el tercer tiempo pedagógico o de ocio.

	EDUCACIÓN PARA LA SALUD.

Es otro tema que además de impregnar toda el área de Educación Física a nivel de contenidos actitudinales, recibe un tratamiento especial en mi programación en algunas U. D. A lo largo de las mismas pretendo que mis alumn@s adquieran un conocimiento progresivo de su cuerpo, de sus órganos y sistemas, de la incidencia de la actividad física sobre el mismo, de los hábitos saludables de higiene, posturales y de alimentación en relación con la actividad física, y del uso adecuado y responsable de las medidas de seguridad que les permitan evitar accidentes y posibles lesiones.

	EDUCACIÓN PARA LA IGUALDAD DE OPORTUNIDADES ENTRE LAS PERSONAS DE DISTINTO SEXO.

	En este apartado entramos en el tratamiento de la coeducación ante la necesidad de crear desde el centro una dinámica correctora de discriminaciones. Se plantea la necesidad de evitar también la discriminación de tipo sexual, y que tengo que tenerlo muy en cuenta en el desarrollo de mis clases evitando actitudes sexistas en el uso del lenguaje, en los agrupamientos para el desarrollo de las diferentes actividades y en el planteamiento de las mismas.
	Pienso que el instituto es un medio idóneo en el que poder abordar el tema de las desigualdades sociales por razón de sexo, y más concretamente en el área de Educación Física, ya que facilita y refuerza la comunicación y relación entre los sujetos de ambos sexos.
	Si a ello unimos el que los estudios de investigación manifiestan la clara diferencia de participación en tareas deportivas entre chicos y chicas, resulta más evidente aún la necesidad de trabajar estos aspectos en el marco de la Educación Física escolar.
	La Educación Física puede considerarse como una de las disciplinas con un  currículum que tiene más contenido oculto que manifiesto. Esto es así en cualquier área, pero en la nuestra es más si cabe, pues nuestro elemento de trabajo es el cuerpo, a través del ejercicio físico desarrollamos cualidades, actitudes, valores que en un principio nos han de constituir apartados diferentes para ambos sexos; si esto no lo tenemos presente en cada momento estaremos colaborando en un programa de educación que contempla la enseñanza mixta, pero no es un auténtico modelo de coeducación.

	EDUCACIÓN PARA EL OCIO Y EL TIEMPO LIBRE.

Es un tema muy candente en la sociedad actual, que cada vez se encamina más hacia la sociedad del ocio, en la que se reducen las horas de trabajo y se incrementan, por consiguiente, las ofertas para el tiempo libre. Es un tema que está fundamentalmente relacionado en el instituto con el área de Educación Física. Se trata, como ya he señalado en otros apartados, de que a través de nuestra área l@s alumn@s adquieran conocimiento de gran número de actividades que pueda poner en práctica durante su tiempo libre o tercer tiempo pedagógico, alejándose a la vez de aquellas otras actividades o hábitos que puedan resultar perniciosos para su salud.

	EDUCACIÓN PARA EL CONSUMIDOR.

		El mundo en el que vivimos plantea grandes y graves contradicciones, mientras que una buena parte de la población mundial padece la miseria, en el mundo en que nos auto denominamos “desarrollado” hemos entrado en la vorágine del consumismo a ultranza, pasando por encima del desarrollo sostenible. Este es un tema que debemos debatir en el instituto desde todas las áreas. Desde la nuestra la principal aportación se hará desde el apartado de la indumentaria y los materiales específicos para el área, así, pretendo:
◦ Que mis alumn@s consideren todas las alternativas de consumo y los efectos individuales, sociales económicos y medioambientales. El reciclaje y la construcción de materiales para el desarrollo de las clases de apartado.  
◦ Que adquieran conocimiento de los mecanismos del mercado, así como de los derechos del consumidor y las formas de hacerlos efectivos, ante la adquisición de materiales, indumentarias o materiales específicos del área, que resulten defectuosos.
◦ Crearles una conciencia de consumidores responsables que se sitúan críticamente ante el consumismo, adquiriendo sólo lo estrictamente necesario, y la publicidad, evitando que se dejen llevar sólo por las marcas, deben entender que la publicidad encarece el producto y no siempre es sinónimo de mayor calidad.

	EDUCACIÓN VIAL.

Este es un tema que, también por desgracia, forma parte de las crónicas de actualidad, dado que los accidentes de circulación son una de las principales causas de muerte en nuestro país, y son muchas las personas que quedan con secuelas para toda su vida. Todo ello está llevando a las autoridades públicas a considerar la posibilidad de que la Educación vial  se constituya como una asignatura más que pase a formar parte del currículo de la enseñanza obligatoria. Mientras tanto debemos de seguir trabajándola como tema transversal que impregne todo el currículo. A nivel de nuestra área yo trabajaré aspectos que puedan proporcionar una transferencia positiva en el tema: Conocimiento de las señales utilizadas en senderismo, aprender a leer un plano para la orientación, el uso de todas las medidas de seguridad a su alcance durante la realización de la actividad física y aprender a desenvolverse con responsabilidad en los juegos y demás actividades físicas, respetando las reglas y mis indicaciones al respecto, para evitar poner en riesgo su seguridad y la de los demás.

G). ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD DEL ALUMNADO.

Educar en la diversidad es poner en marcha todos los recursos de que dispone un centro educativo, para conseguir potenciar y desarrollar al máximo las capacidades de un alumnado diverso. El Nuevo Sistema Educativo plantea la necesidad de dar respuesta a la diversidad del alumnado por medio de determinados mecanismos de carácter ordinario y extraordinario, de tal forma que a ningún alumno se le restrinjan sus posibilidades dentro del período obligatorio de escolarización.



MEDIDAS ORDINARIAS

-Acción tutorial y orientadora: Es una ayuda personalizada e individualizada del proceso de enseñanza/aprendizaje de cada alumno. Será responsabilidad del equipo educativo y los tutores, en colaboración con el orientador y en coordinación con la jefatura de estudios.

-Refuerzos educativos: Llevados a cabo con la presencia de dos profesores en el aula con un grupo, con desdobles, mediante aprendizaje cooperativo, con actividades de profundización en el aula, con trabajo personal tutorizado por un profesor.

-Agrupamientos flexibles: Se divide al alumnado en grupos teniendo en cuenta las características de los alumnos y alumnas, con el fin de hacer grupos más homogéneos, y realizar un trabajo más adaptado a los mismos.

-Optatividad: Favorece la personalización del currículo, atendiendo a las motivaciones y capacidades de los alumnos.

MEDIDAS EXTRAORDINARIAS

-Adaptaciones curriculares individualizadas: Se aplicará tras el desarrollo de las medidas ordinarias, y consiste en el ajuste del currículo a los alumnos que no han desarrollado las capacidades de ciclos o etapas anteriores.
-Programas de diversificación curricular: Consiste en la formulación de un diseño curricular adaptado desde una concepción más global e interdisciplinar de la enseñanza.
-Programas de garantía social: Proporcionan a los alumnos que han agotado las medidas anteriores una formación básica y profesional que les permita incorporarse al mundo del trabajo o a ciclos formativos a través de una prueba de acceso.

ALUMNOS CON NECESIDADES EDUCATIVAS ESPECÍFICAS

	En la actualidad se presupone que todos los alumnos y alumnas aprenden y construyen nuevos significados partiendo de sus propias experiencias, ideas, impresiones, y éstas no son iguales para todo el mundo. Se reconoce, pues, que todos somos diferentes, considerándose la diversidad un valor humano. La legislación educativa reconoce igualdad de oportunidades para todos los alumnos y alumnas, independientemente de sus aptitudes y características personales.
	Llegados a este punto, es necesario considerar la existencia de alumnos con necesidades educativas específicas, que se pueden englobar en tres grandes grupos para optimizar su rendimiento:
	-Alumnos con sobredotación intelectual. Dentro del área de educación física este tipo de alumnos no adquieren grandes diferencias con respecto al grupo de referencia, aunque sí aparecen velocidades de aprendizaje de nuevos conocimientos mayores. Es preciso, no obstante, contar con actividades de ampliación de los distintos contenidos para estos alumnos.
	-Alumnos extranjeros. Se contempla la realización de actuaciones complementarias destinadas a la utilización de los recursos de la comunidad para lograr la integración social del alumno y la mejora de su competencia lingüística. Se contempla la participación del alumno en actividades recreativas organizadas en el centro, participación en campeonatos deportivos diversos, etc.
	-Alumnos con necesidades educativas especiales (a.c.n.e.e.). Son aquellos alumnos que requieren, en un período de su escolarización o a lo largo de toda ella, determinados apoyos y atenciones educativas específicas, por padecer discapacidades físicas, psíquicas o sensoriales, por manifestar trastornos graves de conducta o por estar en situaciones sociales o culturales desfavorecidas.
Las discapacidades ocuparán un lugar destacado dentro de este bloque, puesto que constituyen las mayores limitaciones para la correcta adquisición de los objetivos previstos. Dentro de las discapacidades se pueden destacar:
	-Discapacidades psíquicas:
-Discapacidad intelectual: Relacionada con un funcionamiento intelectual por debajo de la media. El tratamiento y metodología empleada con este tipo de alumnos deberá variar en función del grado de retraso mental, aunque de forma general no se debe insistir en niveles de ejecución que exijan grandes esfuerzos, puesto que puede ser contraproducente por causa del control motriz sobre-activado y es conveniente prestar especial atención a las diversas posturas en las que se realice la actividad.
	-Discapacidades sensoriales:
-Discapacidad auditiva: La dificultad principal que se plantea es la comunicación, tanto del alumno con el profesor como del profesor con el alumno. Como aspectos generales, el profesor se debe situar de cara al niño para que este pueda ver con facilidad los movimientos de los labios, además de evitar gritarle, utilizando un ritmo y entonación normal.
-Discapacidad visual: Este tipo de dificultades lleva asociada inseguridad y miedo en las acciones desconocidas y en los desplazamientos. Se deben plantear actividades de percepción propioceptiva, junto con otras de mayor estimulación laberíntica, cinestésica y táctil.
-Discapacidades físicas:
-Discapacidad física motora:. Son alumnos que presentan dificultades de movimiento, por lo que resulta imprescindible dotarles de los medios tecnológicos existentes para suplir en la medida posible sus carencias. En casos más leves, tales como escoliosis, hiperlordosis o cifosis, se recomienda la realización de actividades compensatorias.
-Discapacidad física orgánica o fisiológica:
	-Asma: Estos alumnos pueden participar en todo tipo de actividades deportivas, aunque evitarán la realización de ejercicios vigorosos y prolongados. Es recomendable la utilización de medios farmacológicos  (broncodilatadores) antes de su realización.
	-Diabetes: La actividad física puede agotar los depósitos de azúcar de los alumnos y alumnas rápidamente, por lo que se ven obligados a reponerlo en el transcurso de la sesión. No obstante, este tipo de alumnos pueden practicar en general la mayoría de las actividades físico-deportivas.
	-Epilepsia: Es necesario tener precauciones especiales cuando realizan actividades de especial peligro (práctica en alturas, uso de aparatos potencialmente peligrosos, etc). Es aconsejable la distribución de los alumnos por parejas. En caso de que se desate un episodio de epilepsia se recomienda dejar que siga su curso, colocar una almohada debajo de la cabeza y no dar de beber.

H) ACTIVIDADES DE RECUPERACIÓN PARA LOS ALUMNOS Y ALUMNAS DE ESO CON MATERIAS PENDIENTES DE EVALUACIÓN POSITIVA. Y programas de refuerzo para alumnos con ACNS

En el Departamento de Educación Física, hemos tomado la decisión de que los alumnos/as suspensos del curso anterior, recuperarán la materia pendiente, siempre que aprueben la asignatura en el curso siguiente, pero mostrando un cambio positivo en cuanto a las actitudes con respecto al curso anterior y asistiendo a clase con normalidad y regularidad. Así mismo, deberán demostrar interés en la realización práctica de las actividades, ejercicios, juegos, deportes, etc… de las sesiones de clase. y entregar los trabajos escritos mandados por el profesor.

- Medidas concretas de atención a la diversidad y a alumnos/as con la asignatura pendiente del curso anterior

H1-Alumnos/as con la asignatura pendiente del curso anterior

Desde el dept. de EF se organiza el programa de aprendizaje no adquirido para recuperar la asignatura pendiente de la siguiente manera.

En el Departamento de Educación Física, hemos tomado la decisión de que los alumnos/as suspensos del curso anterior, recuperarán la materia pendiente, siempre que aprueben la asignatura en el curso siguiente, y por lo tanto se ajustarán a los criterios que rigen para esa materia presentes en esta programación.
Plazos de entrega	Final de cada trimestre
Trabajo escrito	20,00%
Examen práctico	30,00%
Interés y esfuerzo	20,00%
Participación	20,00%
Autoevaluación	10,00%

Además deberán entregar un trabajo escrito a mano sobre los contenidos del curso anterior. Cuyos criterios de calificación serán los que vienen reflejados en la presente programación.
En esta situación tenemos los siguientes alumnos/as en el presente curso escolar:
1º ESO A: 0
1º ESO B: 0
1º ESO C: 0

En total___0_  alumnos/as.

H2-Programa de refuerzo para recuperar los aprendizajes no adquiridos cuando se realice una adaptación curricular no significativa(en nuestro caso una adaptación de la programación de EF)

En esta situación tenemos los siguientes alumnos/as en el presente curso escolar:
1º ESO A: 0
1º ESO B: 1
1º ESO C: 0

En total _1_ alumnos/as.

Dicho alumnos necesita una adaptación curricular no significativa (en nuestro caso una adaptación de la programación de EF)
 a través de la cuál puedan lograr los objetivos mínimos reflejados en la presente programación. Estas adaptaciones curriculares no significativas serán individuales y realizadas conforme al modelo MD75010209, de las cuales cada profesor que les da clase  tiene copia escrita en el cuaderno del profesor. Se evaluará mediante la entrega de tres trabajos por trimestre en vez de uno, de contenidos impartidos en dicha evaluación, así mismo dichos alumnos entregarán una ficha diaria de los contenidos impartidos durante las clases. Solo se llevará a cabo con los/as alumnos/as que el profesor lo vea necesario.


I) ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES.
 
En el presente curso escolar no se van a realizar actividades complementarias y extraescolares con 1º de ESO.

PROGRAMACIÓN DEL CURSO

1) MATERIALES Y RECURSOS DIDÁCTICOS
Libro de texto:

En nuestro Departamento, hemos considerado que la mejor opción es no tener por ahora libro de texto. 
  Nuestra asignatura es eminentemente práctica y consideramos que con las explicaciones dadas en clase y con los trabajos escritos realizados por los alumnos y las lecturas realizadas en clase , es suficiente.

Material  complementario e instalaciones:

INSTALACIONES

	Para impartir nuestras sesiones dispondremos de un gimnasio de 17x 9 metros, una pista de voleibol, una de baloncesto y una de fútbol-sala, todas ellas al aire libre. Aunque es destacable que la de fútbol-sala no tiene las medidas reglamentarias. También podremos utilizar algunas zonas de hierba y tierra que existen en el patio del centro.
Disponemos también de un vestuario masculino y otro femenino, pero de pequeñas dimensiones y mal equipado, por lo que en las horas en las que coinciden dos grupos al mismo tiempo, se queda muy pequeño para tan elevado número de alumnos/as.

MATERIAL ESPECÍFICO DE EDUCACIÓN FÍSICA  

Movil: balones de baloncesto, balones de balonmano, balones de fútbol-sala, balones de voleibol, balones de rugby, pelotas de foam, pelotas de gimnasia rítmica, pelotas de ritmo, pelotas de foam pequeñas, raquetas y volantes de bádminton, juegos de palas de playa, stick y pelotas de floorball (jockey escolar), combas de gimnasia rítmica, mazas de gimnasia rítmica, bolas de lanzamiento de peso, vallas de atletismo, discos voladores, indiakas, crótalos, palos de ritmo, petos de entrenamiento, petancas, ringos etc…

Semimovil: bancos suecos, colchonetas finas y gruesas, plinton, potro, postes para red de voleibol, postes para red de bádminton.

Fijo:   canastas de baloncesto, porterías de fútbol-sala/balonmano, espalderas, escalera horizontal, cuerdas de trepa.

MATERIAL APORTADO POR LOS ALUMNOS

	Tapaderas de botes de cristal, chapas, botellas de suavizante, cajas de cartón, pelotas de malabares hechas con arroz, mijo o alpiste, botellas de plástico etc…


MATERIAL AUDIOVISUAL

	Televisión, reproductor de cd, dvd y  aparato de música y ordenador.


2) RELACIÓN DE COMPETENCIAS, UNIDADES DIDÁCTICAS, ORGANIZACIÓN Y SECUENCIACIÓN DE CONTENIDOS.
	Código
	Competencias a trabajar durante el curso

	CCL
	Competencia clave en comunicación lingüística.

	CMCT
	Competencia clave matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología.

	SIEP
	Competencia clave de sentido de iniciativa y espíritu emprendedor.

	CD
	Competencia clave digital.

	CEC
	Competencia clave de conciencia y expresiones culturales.

	CSC
	Competencias sociales y cívicas.

	CAA
	Competencia clave de aprender a aprender.

	
	

	DESTREZAS COMUNICATIVAS
Decreto 327/2010 que aprueba el reglamento orgánico de los IES.
Decreto 231/2007 ordenación y las enseñanzas correspondientes a la ESO en Andalucía.
Instrucciones de 11 de junio de 2012, de la Dirección General de ordenación y Evaluación Educativa sobre lectura y comunicación lingüística

	DESTREZA
	ACTIVIDAD
	TEMPORIZACIÓN

	Hablar/Escuchar

	-El profesor realizará preguntas  durante las clases, a las que los alumnos/as responderan oralmente. Relacionadas con las explicaciones que vaya realizando el profesor.

-Los alumnos/as escucharán la lectura de artículos de prensa sobre temas deportivos y de hábitos de vida saludables y se realizarán debates sobre su contenido.
	-Durante las sesiones de clase.










-Al menos 3 veces por trimestre.

	Leer/Escribir:
                                                             
	-Deberán buscar información en revistas, internet, libros, prensa y realizarán cada trimestre un trabajo escrito a mano sobre el tema que indique el profesor.
-Se leerán en clase artículos de prensa relacionados con la actividad física, el deporte y los hábitos de vida saludable.   
	-Al final de cada trimestre.


-Al menos 3 veces por trimestre.





	CRITERIOS DE EVALUACIÓN

	
-Ser capaces de responder adecuadamente y con sentido a las preguntas realizadas por el profesor durante las clases.
-Interpretar de manera correcta el contenido de la información buscada en internet, prensa, revistas y libros y realizar de manera correcta y completa los trabajos escritos .
-Participar de forma activa en la lectura de los artículos deportivos aportados por el profesor y en su posterior comentario y discusión.
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	Unidad didáctica
	Título
	Temporización
horas previstas

	1
	Conozcamos nuestras posibilidades
	5

	2
	El acondicionamiento físico general
	6

	3
	Coordinación, equilibrio y agilidad
	4

	4
	El juego y tipos de juegos
	10

	5
	Juegos deportivos 1(minivoleibol, minibasket y minibalonmano)
	10

	6
	Juegos deportivos 2 (hockey, bádminton y fútbol-sala)
	10

	7
	Deportes alternativos ( Indiakas, ringos, cariocas, disco volador y palos del diablo)
	5

	8
	Iniciación al atletismo
	           6

	9
	Actividades en el medio natural
	2

	10
	Aprendo acrosport 
	6

	11
	Beisbol iniciación.
	6

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	TOTAL TEMPORALIZACIÓN
	70
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