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	HERRAMIENTA DE EVALUACIÓN
	PORCENTAJE EN NOTA DE EVALUACIÓN

	· Pruebas escritas. Cada prueba tendrá un valor del 10%-20% más con respecto a la anterior.
	80 %

	· Trabajo en casa y en clase (actividades diarias, trabajos de investigación, actividades digitales a través de Internet, etc.)
	20 %

	TOTAL
	100 %
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	PROFESOR QUE IMPARTE LA ASIGNATURA Y ASUME, POR TANTO, EL CONTENIDO DE ESTA PROGRAMACIÓN DIDÁCTICA
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PROGRAMACIÓN GENERAL

1. INTRODUCCIÓN
1.1. CONTEXTO

El IES El Argar es un centro donde se imparten las enseñanzas de ESO, Bachillerato y Ciclos Formativos con un alumnado que presenta diferente idiosincrasia tanto en lo que respecta a su procedencia, como a sus expectativas e intereses. No es, pues, posible hablar de un entorno especialmente definido.

La ESO recibe alumnos fundamentalmente españoles de dos colegios públicos: Juan Ramón Jiménez y Santa Isabel. Los extranjeros que nos llegan proceden, sobre todo, de países sudamericanos, Marruecos y Rumanía.

En cualquier caso, gran parte de la zona de residencia de nuestros estudiantes (Fuentecica, Quemadero, Los Ángeles) presenta una población trabajadora de nivel económico y cultural medio-bajo, con no pocas situaciones claramente desfavorecidas desde el punto de vista social (sobre todo en el caso del primero de los barrios citados). De ahí que una de nuestras preocupaciones sea la de prestar suma atención para detectar estos casos de marginalidad social. Estado de cosas que también afecta en ocasiones al propio comportamiento de algunos de nuestros alumnos; aunque no se pueda hablar en modo alguno de conflictividad -salvo en casos esporádicos-, que han sido debidamente tratados y resueltos por los órganos competentes: Aula de Convivencia, Jefatura de Estudios y, en general, por todo el profesorado.

1.2. MARCO LEGAL
Esta programación ha sido realizada de acuerdo con la legislación educativa vigente:

· Normas estatales: 
· Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación.
· Ley Orgánica 3/2020, de 29 de diciembre, por la que se modifica la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación.
· Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, aprobado por el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte, por el que se establece el currículo básico de la Educación Secundaria Obligatoria y del Bachillerato.
· Real Decreto-ley 31/2020, de 29 de septiembre, por el que se adoptan medidas urgentes en el ámbito de la educación no universitaria.
· Orden ECD/65/2015, de 21 de enero, por la que se describen las relaciones entre las competencias clave, los contenidos y los criterios de evaluación de la Educación Primaria, la Educación Secundaria Obligatoria y el Bachillerato. 
· Normas autonómicas:
· Ley 17/2007, de 10 de diciembre, de Educación en Andalucía (LEA).
· Decreto 110/2016, de 14 de junio, por el que se establece la ordenación y el currículo del Bachillerato en la Comunidad Autónoma de Andalucía.
· Decreto 183/2020, de 10 de noviembre, por el que se modifica el Decreto 110/2016, de 14 de junio, por el que se establece la ordenación y el currículo del Bachillerato en la Comunidad Autónoma de Andalucía.
· [bookmark: _GoBack]Orden de 15 de enero de 2021, por la que se desarrolla el currículo correspondiente a la etapa de Bachillerato en la Comunidad Autónoma de Andalucía, se regulan determinados aspectos de la atención a la diversidad y se establece la ordenación de la evaluación del proceso de aprendizaje del alumnado. 
1.3. COMPETENCIAS CLAVE
1.3.1. DEFINICIÓN
En el artículo 4 del Decreto 110/2016, de 14 de junio, se refieren como un elemento del currículo las competencias o «capacidades para aplicar de forma integrada los contenidos propios de cada enseñanza y etapa educativa, con el fin de lograr la realización adecuada de actividades y la resolución eficaz de problemas complejos». De este modo, en el Bachillerato se refuerzan, consolidan y amplían las competencias adquiridas en las etapas anteriores. 

En la Orden ECD/65/2015, de 21 de enero, se afirma que «las orientaciones de la Unión Europea insisten en la necesidad de la adquisición de las competencias clave por parte de la ciudadanía como condición indispensable para lograr que los individuos alcancen un pleno desarrollo personal, social y profesional que se ajuste a las demandas de un mundo globalizado y haga posible el desarrollo económico, vinculado al conocimiento». 

1.3.2. CONTRIBUCIÓN DE LA MATERIA A SU ADQUISICIÓN

La contribución del latín es significativa en la adquisición de la mayoría de las competencias clave, pero, en particular, será relevante en lo que respecta a las competencias en comunicación lingüística, conciencia y expresiones culturales, social y cívica, digital y aprender a aprender. 

En la Orden de 15 de enero de 2021, se establece la contribución de la materia de Latín al desarrollo de las distintas competencias clave, que resumimos a continuación:
· La competencia en comunicación lingüística (CCL) se podrá alcanzar con gran efectividad trabajando el aprendizaje del Latín con unos estándares similares a los propios de las lenguas modernas, a través de una mayor interacción profesorado-alumnado y de un papel activo y determinante de este último en el proceso.
· La competencia de conciencia y expresiones culturales (CEC) se afianzará con un trabajo de valoración del patrimonio romano conservado en yacimientos arqueológicos de la Comunidad Autónoma de Andalucía y del resto de España, así como de las manifestaciones de la cultura romana que han pervivido en nuestro quehacer cotidiano.
· Para el desarrollo de la competencia social y cívica (CSC), se tendrá en cuenta el día a día del aula y las diversas actitudes adoptadas por el alumnado al trabajar la visión histórica de la sociedad romana en temas que no han perdido su vigencia: las diferencias entre personas de distintas clases sociales, la consideración de las personas inmigrantes o la discriminación de la mujer a lo largo de la historia.
· La competencia digital (CD) supondrá un acercamiento del alumnado a la lengua y cultura romanas a través de los nuevos medios que brindan las tecnologías de la información y comunicación, a los que, en buena medida, se ha incorporado el profesorado de la materia con la creación de materiales propios y de libre acceso en la red.
· En cuanto a la competencia de aprender a aprender (CAA), se plasmará en un conjunto de estrategias metodológicas que permitan un estilo de trabajo autónomo, suponiendo así la labor del profesorado un referente, más que un factor imprescindible en la asimilación gradual de los conocimientos.





2. OBJETIVOS
2.1. OBJETIVOS GENERALES DE ETAPA


[bookmark: bookmark7]En el artículo 3 del Decreto 110/2016, de 14 de junio, se establecen los siguientes objetivos generales de etapa, a los que la materia de Latín contribuirá especialmente a los destacados en negrita:

a) Ejercer la ciudadanía democrática, desde una perspectiva global, y adquirir una conciencia cívica responsable, inspirada por los valores de la Constitución Española así como por los derechos humanos, que fomente la corresponsabilidad en la construcción de una sociedad justa y equitativa.
b) Consolidar una madurez personal y social que les permita actuar de forma responsable y autónoma y desarrollar su espíritu crítico. Prever y resolver pacíficamente los conflictos personales, familiares y sociales.
c) Fomentar la igualdad efectiva de derechos y oportunidades entre hombres y mujeres, analizar y valorar críticamente las desigualdades y discriminaciones existentes, y en particular la violencia contra la mujer e impulsar la igualdad real y la no discriminación de las personas por cualquier condición o circunstancia personal o social, con atención especial a las personas con discapacidad.
d) Afianzar los hábitos de lectura, estudio y disciplina, como condiciones necesarias para el eficaz aprovechamiento del aprendizaje, y como medio de desarrollo personal.
e) Dominar, tanto en su expresión oral como escrita, la lengua castellana.
f) Expresarse con fluidez y corrección en una o más lenguas extranjeras.
g) Utilizar con solvencia y responsabilidad las tecnologías de la información y la comunicación.
h) Conocer y valorar críticamente las realidades del mundo contemporáneo, sus antecedentes históricos y los principales factores de su evolución. Participar de forma solidaria en el desarrollo y mejora de su entorno social.
i) Acceder a los conocimientos científicos y tecnológicos fundamentales y dominar las habilidades básicas propias de la modalidad elegida.
j) Comprender los elementos y procedimientos fundamentales de la investigación y de los métodos científicos. Conocer y valorar de forma crítica la contribución de la ciencia y la tecnología en el cambio de las condiciones de vida, así como afianzar la sensibilidad y el respeto hacia el medio ambiente.
k) Afianzar el espíritu emprendedor con actitudes de creatividad, flexibilidad, iniciativa, trabajo en equipo, confianza en uno mismo y sentido crítico.
l) Desarrollar la sensibilidad artística y literaria, así como el criterio estético, como fuentes de formación y enriquecimiento cultural.
m) Utilizar la educación física y el deporte para favorecer el desarrollo personal y social.
n) Afianzar actitudes de respeto y prevención en el ámbito de la seguridad vial.


2.2. OBJETIVOS DE LA MATERIA

A continuación, se relacionan los objetivos de la materia según la Orden de 15 de enero de 2021:

1. Conocer y utilizar los fundamentos fonológicos, morfológicos, sintácticos y léxicos de la lengua latina e iniciarse en la interpretación y traducción de textos de dificultad progresiva. 
2. Generar una habilidad progresiva que permita la comprensión lectora y auditiva y, si las condiciones del profesorado y del alumnado lo permiten, la expresión oral o escrita en lengua latina tomando como base textos graduados, de tal forma que la traducción de textos, cuando proceda, se lleve a cabo habiéndose asegurado previamente de la adecuada comprensión del texto latino. 
3. Alcanzar un nivel léxico consolidado como posesión permanente, contextualizado y basado en su mayor frecuencia en lengua latina, posibilitando de este modo que tanto la interpretación de los textos como el apartado etimológico se realicen con fluidez.
4. Valorar y reconocer las aportaciones de la literatura latina a la producción literaria española y universal. 
5. Adquirir las nociones culturales básicas sobre el mundo romano que permitan entender la proyección que la civilización de Roma ha ejercido en la vida e instituciones del ámbito europeo e internacional.
6. Crear las condiciones para que el alumnado aprenda latín y su cultura con un grado elevado de autonomía personal. 
7. Conocer y valorar el patrimonio romano en Andalucía, no solo en lo que a vestigios materiales o yacimientos arqueológicos se refiere, sino también en cuanto al legado bibliográfico en lengua latina y a los autores de origen andaluz que escribieron en latín.

3. CONTENIDOS
3.1. CRITERIOS PARA LA SECUENCIACIÓN Y DEFINICIÓN DE LOS BLOQUES DE CONTENIDOS

Los bloques de contenidos se mantienen con la misma estructura y denominación a lo largo de los dos primeros cursos (cuarto de ESO y primero de Bachillerato) y experimentan ligeras modificaciones en el segundo curso de Bachillerato, donde se reducen a seis, que deben entenderse, lógicamente, continuación y profundización de los contenidos desarrollados en los anteriores. En todos los currículos, la lengua y los contenidos culturales se integran dotando de significatividad a una didáctica activa y participativa.

Tanto en cuarto de ESO como en primero de Bachillerato el primer bloque analiza la relevancia de la lengua latina en su derivación a las lenguas romances de España y de Europa, tomando como punto de partida el marco geográfico del latín y su evolución histórica; el segundo, tercer y cuarto bloque se centran específicamente en la lengua latina (escritura y pronunciación, morfología y sintaxis); el quinto bloque recoge las grandes aportaciones de Roma como factor de civilización (política, sociedad, arte, religiosidad, mitología, obras públicas, etc.), en el sexto bloque se tratan los textos latinos, desde el nivel más básico hasta los clásicos en lengua original; por último, en el séptimo bloque se analiza el nivel léxico no solo en su categoría de elemento básico en el proceso de aprendizaje de la lengua, sino también en su vertiente etimológica. En el último curso de Bachillerato no se contempla el apartado relativo al sistema de la lengua latina y se sustituye el estudio de la historia, cultura, arte y civilización por una visión de diversos géneros de la literatura romana.

En la Orden de 15 de enero de 2021 se desarrollan los seis bloques de contenidos para la materia de Latín en 2º de Bachillerato, que detallamos a continuación:



	Bloque 1. El latín, origen de las lenguas romances

	Pervivencia de elementos lingüísticos latinos en las lenguas modernas: términos patrimoniales, cultismos y neologismos. Identificación de lexemas, sufijos y prefijos latinos usados en la propia lengua. Análisis de los procesos de evolución desde el latín a las lenguas romances.

	Bloque 2. Morfología

	Nominal: formas menos usuales e irregulares. Verbal: verbos irregulares y defectivos. Formas nominales del verbo: supino, gerundio y gerundivo. La conjugación perifrástica. 

	Bloque 3. Sintaxis

	Estudio pormenorizado de la sintaxis nominal y pronominal. La oración compuesta. Tipos de oraciones y construcciones sintácticas. Construcciones de gerundio, gerundivo y supino. 

	Bloque 4. Literatura romana

	Los géneros literarios. La épica. La historiografía. La lírica.  La oratoria. La comedia latina. La fábula. 

	Bloque 5. Textos

	Traducción e interpretación de textos clásicos. Comentario y análisis histórico, lingüístico y literario de textos clásicos originales. Conocimiento del contexto social, cultural e histórico de los textos traducidos. Identificación de las características formales de los textos. 

	Bloque 6. Léxico

	Ampliación de vocabulario básico latino: léxico literario y filosófico. Evolución fonética, morfológica y semántica del latín a las lenguas romances. Palabras patrimoniales y cultismos. Expresiones latinas incorporadas a la lengua coloquial y a la literaria. Etimología y origen de las palabras de la propia lengua. 



En el curso no es posible trabajar todos los contenidos de una materia a la vez. Por ello, es necesaria una distribución que permita dar continuidad y coherencia al proceso de enseñanza, aprendizaje y evaluación. A continuación, se describen los siguientes criterios de secuenciación:

1. Se partirá del nivel de conocimientos previos de los discentes para garantizar la progresión en los procesos de aprendizaje que realizan y para adaptar los contenidos a la diversidad de ritmos y estilos de aprendizaje.
2. Siguiendo a Ausubel, los contenidos se organizarán a partir de una progresión de dificultad: se intentará ir, por tanto, desde lo más sencillo a lo más complejo.
3. Se realizará un tratamiento cíclico de los contenidos atendiendo a la siguiente tabla de equivalencia:
	ORDEN DE 15 DE ENERO DE 2021
	APUNTES PROPORCIONADOS 
POR EL PROFESOR

	I.  El latín, origen de las lenguas romances.
	I. Lengua latina.

	II. Morfología.
	

	III. Sintaxis.
	

	

	V. Textos.
	

	VI. Léxico.
	

	IV. Literatura romana.
	II. Literatura romana.



3.2. CONCRECIÓN, DISTRIBUCIÓN Y TEMPORIZACIÓN DE LOS CONTENIDOS

Los contenidos se concretan a partir de los recogidos en la Orden de 15 de enero de 2021. Así, se propone la siguiente distribución temporal, teniendo en cuenta que, ante todo, será flexible y dependerá del criterio del docente en función de las circunstancias concretas del proceso de enseñanza-aprendizaje y del grupo-clase correspondiente:

	UD
	Bloque I.
Lengua latina
	Bloque II.
Literatura romana
	Sem./
h.
	Tr.

	

1
	1. Peculiaridades de la declinación nominal.
2. El adjetivo.
3. La oración simple.
4. Usos de los casos.
5. La oración compuesta: la coordinación.
6. Pronombres; personales y reflexivos; posesivos
7. Las vocales y los diptongos.
8. Consonantismo I.
	1. Los géneros literarios.
2. La historiografía: Julio César.
	4 semanas 
/ 16 horas
	1er trimestre

	


2



	1. Los demostrativos o deícticos.
2. Los demostrativos fóricos y enfáticos.
3. Los relativos.
4. Los interrogativos.
5. Los numerales e indefinidos.
6. Casos: genitivo y dativo.
7. El verbo. Voz pasiva y deponentes.
8. Sintaxis de la oración.
9. Otros usos del ablativo.
10. Verbos irregulares y defectivos.
11. El consonantismo II y III.
	1. Salustio.
	4 semanas 
/ 16 horas
	1er trimestre

	

3
	1. Formas nominales: el participio.
2. El ablativo absoluto.
3. Gerundio. Gerundivo.
4. Supino.
5. Perifrástica activa y pasiva.
6. Las oraciones subordinadas de relativo.
7. La derivación I y II.

	1. Tito Livio.
2. Suetonio, Nepote y Tácito.
	4 semanas 
/ 16 horas
	1er trimestre

	
4
	1. Formas nominales: el infinitivo.
2. Construcciones de infinitivo.
3. Las oraciones subordinadas sustantivas.
4. La derivación III y IV.

	1. Fedro.
	4 semanas / 16 horas
	2º trimestre

	
5

	1. Las construcciones temporales.
2. Los nexos relacionantes.
3. Las construcciones comparativas.
4. La derivación V.
5. La composición.
	1. Cicerón.
	4 semanas / 16 horas
	2º trimestre

	
6
	1. Las construcciones causales.
2. Los prefijos en la composición.
3. Otros elementos de la composición.

	1. El género épico.
2. La novela.
	4 semanas / 16 horas
	2º trimestre

	
7
	1. Las construcciones condicionales.
2. Las construcciones consecutivas.
3. Componentes griegos I.
	1. El teatro.
	3 semanas / 12 horas
	3er trimestre

	
8
	1. Las construcciones finales.
2. El estilo indirecto.
3. Componentes griegos II.
	1. La lírica.
2. Catulo.
3. Horacio.
	3 semanas / 12 horas
	3er trimestre

	*Total: 30 semanas/120 horas



3.3. CONTENIDOS NO IMPARTIDOS O NO ASIMILADOS SUFICIENTEMENTE EL PASADO CURSO 

	Solo hay un alumno que no cursó Latín en 1º de Bachillerato y, por ende, parte desde cero. El resto de alumnos tiene un nivel medio en todos los aspectos evaluados en la prueba de evaluación inicial. A pesar de ello, hay ciertos contenidos, relacionados con la gramática latina, que no fueron asimilados suficientemente el curso pasado, por lo que se dedicarán las primeras sesiones del curso a su repaso.

3.4. TRATAMIENTO TRANSVERSAL DE LA EDUCACIÓN EN VALORES: OBJETIVOS RELACIONADOS CON LA EDUCACIÓN EN VALORES, LAS NORMAS DE CONVIVENCIA, LAS LIBERTADES DEMOCRÁTICAS Y OTROS ASPECTOS SOCIALES

El artículo 6 del Decreto 110/2016, de 14 de junio, hace referencia a los elementos transversales, como principios en los que se fundamenta nuestra sociedad y que se han de trabajar en todas las materias, sin perjuicio de que se traten de forma específica en algunas. 

Como medio de representación que es, la lengua refleja la realidad del individuo y de la sociedad. De ahí que el área de Latín sea un espacio privilegiado para incorporar el tratamiento de los temas transversales en la práctica educativa por medio de:

· La selección de textos y el trabajo con ellos, puesto que los textos ofrecen situaciones que reflejan actitudes, valores, modos de pensar. 
· Material audiovisual: cortometrajes, películas, obras arquitectónicas, etc.
· Sugerencias al docente que permitan reproducir en el aula los temas, las vivencias y los valores del mundo exterior.

Si bien todos los temas transversales están presentes en el diseño del proyecto, en el caso de la materia de Latín merecen un tratamiento especial los siguientes:

a) Educación no sexista (coeducación): 
EV1. Favorecer un ambiente de trabajo que no haga distinciones entre tareas femeninas o masculinas.
EV2. Respetar la igualdad entre hombres y mujeres desde el conocimiento de las desigualdades que tuvieron lugar en la Antigüedad clásica grecorromana.
b) Educación para la comunicación interpersonal:
EV3. Fomentar el uso de destrezas asociadas al análisis de posibilidades, la adopción de posturas, su argumentación (oratoria romana), y las actitudes de cooperación y el trabajo en equipo.
c) Educación en el respeto a la interculturalidad:
EV4. Sensibilizar al alumnado sobre la existencia de diferentes valores culturales y formas de arte de otras sociedades diferentes de la occidental o de otras épocas históricas dentro de Occidente. 
d) Educación en la cultura andaluza:
EV5. Concienciar a los discentes sobre la necesidad de preservar y respetar el patrimonio que supone el legado de Roma en Andalucía (artículo 33 del Estatuto de Autonomía y artículos 39 y 40 de la LEA).
e) Educación para la convivencia: 
EV6. Respetar la autonomía de los demás y usar el diálogo como modo de resolver los conflictos.
f) Educación para la paz: 
EV7. Reflexionar sobre los mecanismos para la transmisión de valores como la no violencia, la tolerancia y la resolución pacífica de los conflictos.
g) Educación para la salud: 
EV8. Asumir el concepto integral de salud como bienestar físico, psíquico, individual, social y medioambiental.
h) Educación para el consumo: 
EV9. Adoptar una actitud crítica y responsable ante el consumo y los mecanismos del mercado.
i) Educación ambiental:
EV10. Tomar conciencia sobre los problemas que afectan al medio ambiente.
j) Educación emprendedora y ética empresarial:
EV11. Favorecer el trabajo autónomo, en que el discente sea el protagonista del proceso de enseñanza-aprendizaje.
k) Educación en las TIC:
TIC1. Fomentar un uso adecuado y responsable de las herramientas informáticas y de Internet.
TIC2. Concienciar a los discentes sobre la importancia de la selección crítica de la información que se encuentra en Internet.

Además de los temas transversales, se debe hacer referencia a los interdisciplinares, relacionados con disciplinas como la Filosofía o la Historia.


4. EVALUACIÓN
4.1. CRITERIOS Y ESTÁNDARES DE EVALUACIÓN

En la Orden de 15 de enero de 2021 se recogen los criterios de evaluación y los estándares de aprendizaje de la materia de Latín y el segundo curso de Bachillerato:
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4.2. RESULTADOS DE LA EVALUACIÓN INICIAL

Tras la evaluación inicial del grupo, se llega a las siguientes conclusiones o resultados:

	
	2º BACH. A

	*IES El Argar: curso 2021-2022
	Nivel

	Elementos evaluados
	Bajo
	Medio
	Alto

	· Gramática latina
	
	X
	

	· Léxico latino y su evolución
	
	X
	

	Nº alumnos repetidores:
	0

	Nº alumnos con ACS:
	0

	Nº alumnos con ACNS:
	0


[bookmark: bookmark19]
4.3. ESTRATEGIAS Y PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN 

· Procedimientos e instrumentos de evaluación:
Los criterios de evaluación, los estándares de aprendizaje y las competencias clave asociadas se evaluarán por medio de los siguientes instrumentos:
· Pruebas escritas (mínimo un 3’5 en cada examen para aprobar): 80%. Cada prueba tendrá un valor del 10%-20% más con respecto a la anterior. Así, en función del número de pruebas realizadas al trimestre, esta sería la ponderación:

	*Dos pruebas
	*Tres pruebas

	· 1ª prueba: 30%.
· 2ª prueba: 50%.
	· 1ª prueba: 15%.
· 2ª prueba: 25%.
· 3ª prueba: 40%.



· Trabajo en casa y en clase (actividades diarias, trabajos de investigación, actividades digitales a través de Internet, etc.): 20%.

La calificación obtenida en cada trimestre (en números enteros) será favorable si es igual o mayor a cinco. La calificación final de curso será cuantitativa y se expresará, igualmente, en números enteros. La materia se superará si el alumno o alumna obtiene una nota entre cinco y diez. Dicha calificación será la media aritmética de las notas trimestrales.

· Criterios de recuperación:

· [bookmark: bookmark31]La recuperación de los trimestres con calificación negativa se realizará al final del trimestre o al comienzo del trimestre siguiente mediante una prueba escrita, que se aprobará si se obtiene una nota igual o mayor a cinco.
· Para aquellos alumnos que no hayan aprobado la materia en la evaluación ordinaria, habrá una prueba escrita extraordinaria a finales del mes de junio, que se superará si se obtiene una nota igual o mayor a cinco.

5. METODOLOGÍA DIDÁCTICA
5.1. ASPECTOS GENERALES
Como indica el artículo 4 del Decreto 110/2016, de 14 de junio, se define la metodología didáctica como el «conjunto de estrategias, procedimientos y acciones organizadas y planificadas por el profesorado, de manera consciente y reflexiva, con la finalidad de posibilitar el aprendizaje del alumnado y el logro de los objetivos planteados».

La metodología es, además, según el artículo 6.2 de la LOE, el único elemento no prescriptívo del currículo, lo cual se justifica por la necesidad de adaptar la práctica docente al contexto donde se va a aplicar la programación didáctica. 

5.2. PRINCIPIOS Y ORIENTACIONES METODOLÓGICAS

En el apartado c del artículo 3 del Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, se señala que es competencia de las administraciones educativas realizar recomendaciones de metodología didáctica para los centros docentes. Así, en la Comunidad Autónoma de Andalucía, por medio del artículo 7 del Decreto 110/2016, de 14 de junio, se concretan, entre otras, las siguientes: el desarrollo del carácter transversal, dinámico e integral del proceso de enseñanza-aprendizaje; el profesorado como orientador, promotor y facilitador del desarrollo del alumnado; la atención a la diversidad de ritmos y estilos de aprendizaje; el fomento del respeto y de la convivencia, así como del aprendizaje autónomo y el trabajo en equipo; el desarrollo del interés y el hábito por la lectura, la práctica de la expresión escrita y la capacidad de expresarse correctamente en público; el fomento del espíritu crítico y de metodologías activas que contextualicen el proceso educativo; el enfoque interdisciplinar y el uso de las TIC.

5.3. ESTRATEGIAS DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE

Se pueden definir las estrategias de enseñanza como todas aquellas ayudas planteadas por el docente que se proporcionan al estudiante para facilitar un procesamiento más profundo de ia información; son todos los procedimientos o recursos utilizados por quien enseña para generar aprendizajes significativos. Por otro lado, las estrategias de aprendizaje son las acciones que realiza el discente para aprehender el conocimiento, asimilar mejor la información y hacer que sea significativo.

Específicamente, en la Orden de 15 de enero de 2021 se expone una serie de estrategias metodológicas para la materia de Latín. Así, concretando las de la legislación vigente, se proponen las siguientes estrategias de enseñanza-aprendizaje, que serán aplicadas en las diferentes unidades didácticas:

E1. Se facilitará la participación:
a) activa: a través del diálogo, el debate, la reflexión, etc. 
b) significativa: se pondrá énfasis en la contextualización de la enseñanza y en la integración de diferentes contenidos para generar aprendizajes consistentes que faciliten la transferencia de los saberes adquiridos a otros contextos.
c) creativa: se apostará por la redacción y exposición de textos diversos, la realización de murales, la grabación audiovisual, la participación en el blog, etc.
E2. Para atender los distintos ritmos y estilos de aprendizaje, y tomar las medidas oportunas, se partirá de la evaluación inicial, que se llevará a cabo:
· Al comienzo del curso, por medio de una prueba de evaluación inicial, que tratará de medir los conocimientos de los que parte el alumnado.
· En la primera sesión de cada unidad didáctica, a través del diálogo fluido con el alumnado, que permitirá obtener una visión global de sus conocimientos previos sobre los contenidos específicos del tema, para después contrastarlos con la realidad. Así, las actividades se diseñarán de forma secuencial, partiendo del nivel competencial inicial de los discentes.
E3. Se fomentará la autoevaluación a través del portafolio o de cualquier instrumento diseñado para tal efecto.
E4. El papel del docente será el de guía del proceso de enseñanza-aprendizaje. 
E5. Se adoptará un enfoque comunicativo para el desarrollo de la competencia en comunicación lingüística, eje vertebrador de la materia, generando entornos motivadores para fomentar en el alumnado la voluntad de comunicarse y lograr la funcionalidad del aprendizaje.
E6. Se abordará el desarrollo de las destrezas comunicativas básicas facilitando aprendizajes integrales mediante prácticas cooperativas o individuales que incorporen los distintos bloques de contenidos, la transversalidad, la interdisciplinariedad y el uso de las TIC. 
E7. Se considera que el trabajo por tareas resulta muy adecuado para el desarrollo de la competencia lingüística. De ahí que se diseñen actividades destinadas a cumplir ese objetivo. Las webquest  son un buen ejemplo de ello, pues fomentan el aprendizaje autónomo del discente por medio de la realización de una serie de tareas.
E8. Se potenciará el desarrollo de la comunicación oral del alumnado.
E9. El primer bloque (“El latín, origen de las lenguas romances”) se podrá iniciar desde una práctica oral. Se crearán mapas donde se indiquen las zonas o países a los que corresponden geográficamente los términos u oraciones que se han reconocido, y se propondrá establecer un orden de mayor a menor en proporción con la similitud que guardan con el original latino en un proceso históricamente inverso (desde la actualidad hasta el Imperio romano), se podrá comprobar a través de mapas, que se pueden ir superponiendo, situando en línea o proyectando en una pizarra digital, cómo la distribución lingüística y geográfica contemporánea se fundamenta en parte en la lengua, límites territoriales y proceso de expansión del mundo romano.
E10. En los bloques 2 (“Morfología”) y 3 (“Sintaxis”), junto con el propio papel activo y determinante de los docentes en el aula, jugarán una función destacada las TIC y los ejercicios que confieren un carácter lúdico a la gramática, por citar un ejemplo concreto. Asimismo, de cara la preparación de la Prueba de Acceso y Admisión a la Universidad, es muy útil la gramática que se incluye en el diccionario.
E11. En lo que atañe al bloque 4 (“Literatura romana”), la visión de la producción literaria latina conllevará la lectura de pasajes de una extensión cada vez mayor, en lengua original y recitados en voz alta de forma alternativa entre el alumnado cuando haya adquirido la fluidez necesaria, así como el empleo de otros medios posibles entre los muchos que actualmente están a disposición del profesorado: audiciones musicales basadas en la poesía latina, o bien recitado de poemas inspirados en los autores clásicos, con una particular incidencia en los escritores andaluces.
E12. Con respecto al bloque 5 (“Textos”), siendo uno de los objetivos de la materia llegar a alcanzar un conocimiento efectivo y directo de textos de cierta extensión y que transmitan un contenido relevante, se deberán emplear a tal fin los medios que garanticen la mayor y mejor progresión de esta capacidad. Podrán trabajarse diálogos simples en latín, que también tienen su paralelo en múltiples grabaciones y audiciones en red, con las que se podrán aprender las primeras fórmulas de saludo, despedida, etc., o afianzar estructuras en cuanto se tenga un nivel mínimo para su comprensión.
E13. Por último, para el tratamiento del bloque 6 (“Léxico”), se trabajará particularmente el léxico de los ámbitos literario y filosófico, su significado y las posibles variaciones semánticas que ha experimentado desde el origen. El desarrollo de estas actividades irá siempre orientado a que el alumnado aprenda por sí mismo, trabaje en equipo y utilice los métodos de investigación apropiados.

	En definitiva, se apostará por una metodología abierta a la innovación, motivadora, activa, participativa, holística, que atienda a la diversidad de ritmos y modos de aprendizaje y que tome como base el uso de las TIC como herramientas integradas para el desarrollo del currículo.

5.4. PLATAFORMA DIGITAL QUE SE VA A UTILIZAR DURANTE EL CURSO Y QUE SERÍA LA HERRAMIENTA BÁSICA EN CASO DE QUE LAS CLASES NO PUDIESEN SER PRESENCIALES TOTAL O PARCIALMENTE POR CAUSAS DE FUERZA MAYOR

	Dada la actual situación de crisis sanitaria, en caso de que no se pudiese seguir con la enseñanza presencial total o parcialmente, se optaría por el trabajo telemático a través de la plataforma digital Classroom. Asimismo, en la modalidad presencial será esta la plataforma de referencia para el envío de diferentes tareas, con el fin de reducir lo máximo posible el riesgo que supone la manipulación de documentos en papel.

5.5. ACTIVIDADES
5.5.1. ACTIVIDADES PARA EL PROFESORADO

Las actividades del profesorado configuran la práctica docente y tienen sentido en la medida en que orientan el proceso de aprendizaje para conseguir la autonomía del alumnado:

1. Exposición: se presenta la información de manera verbal, instrumental o audiovisual.
2. Mostración: se muestra una habilidad o ejecuta una tarea de manera práctica, como modelo.
3. Planteamiento: se plantea una situación-problema, introductoria y contradictoria.
4. Introducción: se presenta un caso concreto o una cuestión para que el alumnado la debata.
5. Orientación: se dan pautas, instrucciones, pistas, vías, guiones, etc.
6. Supervisión: se incentiva, corrige, analiza, aclara mientras el alumnado realiza una tarea.
7. Retroalimentación: se señala al alumnado sus aciertos y errores.
8. Asesoramiento: al consultar una duda o dificultad mientras realiza una tarea, se le asesora y ayuda.
9. Comentario: se plantea un tema y se desarrolla una conversación interactiva.
10. Evaluación: se valora y califica el trabajo del discente y del propio docente.

5.5.2. ACTIVIDADES PARA EL ALUMNADO

	Las actividades que permitirán que el alumnado asimile los contenidos y alcance los objetivos expuestos en la programación serán variadas, graduadas en dificultad y accesibles a todos los discentes:

1. Actividades de presentación-motivación: introducen a los discentes en el tema que se aborda en cada unidad. Se pretende lograr la implicación del discente.
2. Actividades de evaluación inicial: permiten obtener información sobre los conocimientos previos de los discentes para poder así tomar las medidas de atención a la diversidad pertinentes.
3. Actividades de desarrollo de los contenidos: en ellas se trabajan los contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales, permitiendo a los discentes la adquisición de nuevos contenidos. 
4. Actividades de recuperación o refuerzo: son las que se programan para los discentes que no hayan alcanzado los contenidos mínimos y, sobre todo, para aquellos con un ritmo de aprendizaje más lento.
5. Actividades de ampliación: permiten continuar construyendo conocimientos a los discentes que han realizado de manera satisfactoria las actividades de desarrollo propuestas.
6. [bookmark: bookmark35]Actividades de autoevaluación: tienen la finalidad de que el alumnado conozca el grado en que se están adquiriendo los conocimientos en cada unidad. Para ello, se podrá usar el portafolio o cualquier instrumento que el docente estime oportuno.

Podemos destacar, en efecto, las siguientes actividades relacionadas con nuestra materia:
· Ejercicios individuales y en equipo de traducción.
· Ejercicios de análisis de forma y función de las palabras.
· Ejercicios de reconstrucción de paradigmas.
· Ejercicios de permutaciones de género, número y caso.
· Ejercicios de lectura y comentario de traducciones y textos relacionados con los contenidos culturales.
· Trabajos en equipos o individuales para desarrollar temas o contenidos culturales, utilizando las nuevas tecnologías al alcance de los alumnos.
· Representación de pequeñas escenas en latín.
· Controversia sobre temas transversales como la mujer.
· Elaboración y lectura pública de traducciones, discursos, etc.
· Ejercicios de creación escrita sobre temas relacionados con la asignatura.


6. TRATAMIENTO DE LA LECTURA
6.1. EL FOMENTO DE LA LECTURA EN LA LEGISLACIÓN

El apartado d del artículo 25 del Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, establece como uno de los objetivos del Bachillerato «afianzar los hábitos de lectura, estudio y disciplina, como condiciones necesarias para el eficaz aprovechamiento del aprendizaje, y como medio de desarrollo personal».

Por otro lado, en el artículo 7.5 del Decreto 110/2016, de 14 de junio, se señala que «las programaciones didácticas de las distintas materias del Bachillerato incluirán actividades que estimulen el interés y el hábito de la lectura, la práctica de la expresión escrita y la capacidad de expresarse correctamente en público».

6.2. ACTUACIONES
Podemos concretar la relación existente entre la lectura y la asignatura en las siguientes líneas de trabajo:

a) Lectura, análisis y traducción de textos clásicos latinos.
b) Estudio de la literatura latina.
· Tratamiento de la lengua oral:
La oralidad es trabajada desde la asignatura de Latín a través de las siguientes actividades:
· Lectura en voz alta de textos en latín.
· Lectura en voz alta de textos relacionados con la cultura romana.
· Exposiciones orales de carácter académico sobre contenidos del currículo.
· Reflexión personal y comentario sobre la propia experiencia de aprendizaje al hilo de los contenidos.
[bookmark: bookmark39]
[bookmark: bookmark44]7. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD 
7.1. MEDIDAS GENERALES

A nivel autonómico, las medidas de atención a la diversidad vienen reguladas en el Capítulo III de la Orden de 15 de enero de 2021, en cuyo artículo 13 se señala que «se entiende por atención a la diversidad el conjunto de actuaciones y medidas educativas que garantizan la mejor respuesta a las necesidades y diferencias de todos y cada uno de los alumnos y alumnas en un entorno inclusivo, ofreciendo oportunidades reales de aprendizaje en contextos educativos ordinarios».

En el artículo 15.3 de la Orden de 15 de enero de 2021 se hace alusión a las medidas generales de atención a la diversidad:
a) Acción tutorial como estrategia de seguimiento individualizado y de toma de decisiones en relación con la evolución académica del proceso de aprendizaje.
b) Metodologías didácticas basadas en proyectos de trabajo que favorezcan la inclusión.
c) Actuaciones de coordinación en el proceso de tránsito entre etapas que permitan la detección temprana de las necesidades del alumnado y la adopción de las medidas educativas.
d) Actuaciones de prevención y control del absentismo que contribuyan a la prevención del abandono escolar temprano.

7.2. MEDIDAS ESPECÍFICAS

En el artículo 17 de la Orden de 15 de enero de 2021 se mencionan los programas de atención a la diversidad:
1. Los centros docentes establecerán los siguientes programas de atención a la diversidad: programas de refuerzo del aprendizaje y programas de profundización.
2. En el contexto de la evaluación continua, cuando el progreso del alumno o alumna no sea adecuado, se establecerán programas de refuerzo del aprendizaje. Estos programas se aplicarán en cualquier momento del curso, tan pronto como se detecten las dificultades y estarán dirigidos a garantizar los aprendizajes que deba adquirir el alumnado para continuar su proceso educativo.
3. Asimismo, los centros docentes podrán establecer programas de profundización para el alumnado especialmente motivado para el aprendizaje o para aquel que presente altas capacidades intelectuales.
4. Se informará periódicamente al alumnado, y en su caso, a las familias de la evolución del mismo en el desarrollo de los programas descritos.

Por otro lado, en el artículo 22.3 de la Orden de 15 de enero de 2021 se señalan las medidas específicas de atención a la diversidad:
a) Adaptación curricular de acceso. 
b) Adaptación curricular para el alumnado con altas capacidades intelectuales.
c) Fraccionamiento del currículo.
d) Exención de materias.
e) La atención educativa al alumnado por situaciones personales de hospitalización o de convalecencia domiciliaria.

8. ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES
En cuanto a las actividades extraescolares y complementarias, hay que decir que adquieren un papel fundamental a la hora de lograr una formación plena del alumnado. Estas actividades permitirán desarrollar en los alumnos y en las alumnas valores relacionados con la socialización, la participación, la cooperación, el respeto a las opiniones de los demás y la asunción de responsabilidades.

Dada su importancia, se plantean a continuación las que se han considerado como más idóneas para ser tratadas a partir de nuestra materia.

Como actividad complementaria para este curso se propone la siguiente:
· Asistencia a las representaciones del festival de teatro grecolatino que se celebran en Almería o en cualquier otra sede del citado festival.

[bookmark: bookmark46]9. MATERIALES Y RECURSOS DIDÁCTICOS 

· [bookmark: bookmark47]Apuntes proporcionados por el profesor.
· [bookmark: bookmark48]Material y recursos complementarios:
· Fotocopias y apuntes aportados por el profesor.
· Diccionarios y libros de consulta y lectura aportados por el profesor, la mayoría de ellos presentes en el Departamento y en la Biblioteca del Centro.
· Grupo de Classroom de la asignatura.
· Búsqueda en Internet de imágenes relacionadas con aspectos culturales que se estén tratando, como, por ejemplo: obras de arte de iconografía mitológica, objetos de culto, vestimentas, etc.
· Visita mediante Google Earth a los lugares señeros de la cultura grecolatina: ciudades, ríos y escenarios de batallas famosas.
· Consultas en Wikipedia y demás enciclopedias virtuales.
· Utilización de las páginas web y de los portales dedicados al mundo grecolatino en español, como, por ejemplo www.culturaclasica.com.


IES El Argar   │   Programación de 2º de Bachillerato   │   Latín
· Visionado de reportajes, documentales, películas o cualquier otro documento audiovisual (especialmente los que se encuentran en www.youtube.com y páginas similares), relacionados con el mundo clásico grecolatino.
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Bloque 3. Sintaxis.

Estudio pormenorizado de la sintaxis nominal y
pronominal.

La oracién compuesta.

Tipos de oraciones y construcciones sintacticas.
Construcciones de gerundio, gerundivo y supino.

1. Reconocer y clasificar las oraciones y las
construcciones sintacticas latinas. CCL, CAA.

2. Conocer y reconocer en contexto las funciones de
las formas no personales del verbo: Infinitivo,
gerundio y participio. CCL, CAA.

3. Relacionar y aplicar conocimientos sobre
elementos y construcciones  sinticticas en
interpretacion y traduccion de textos de textos
clasicos. CCL, CAA.

1.1 Reconoce, distingue y clasifica los tipos de
oraciones y las construcciones sintacticas latinas,
relacionandolas  con  construcciones  analogas
existentes en otras lenguas que conoce.

2.1. Identifica formas no personales del verbo en
frases y textos, traduciéndolas correctamente y
explicando las funciones que desempeiian.

3.1. Identifica en el andlisis de frases y textos de
dificultad graduada elementos sintacticos propios de
la lengua latina, relacionandolos para traducirlos con
sus equivalentes en castellano.
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Bloque 4. Literatura romana

Los géneros literarios.
La épica.

La historiografia.

La lirica.

La oratoria.

La comedia latina.

La fabula.

1. Conocer las caracteristicas de los géneros
literarios latinos, sus autores y obras mas
representativas y sus influencias en la literatura
posterior. CSC, CEC, CD, CCL.

2. Conocer los hitos esenciales de la literatura latina
como base literaria de la literatura y cultura europea
y occidental. CSC, CD, CEC.

3. Analizar, interpretar y situar en el tiempo textos
mediante lectura comprensiva, distinguiendo género,
época, caracteristicas y estructura, si la extension
del pasaje lo permite. CAA, CSC, CEC, CCL.

4. Establecer relaciones y paralelismos entre la
literatura clasica y la posterior. CSC, CEC, CAA.

1.1. Describe las caracteristicas esenciales de los
gneros literarios latinos e identifica y sefiala su
presencia en textos propuestos.

2.1. Realiza ejes cronoldgicos y situando en ellos
autores, obras y otros aspectos: relacionados con la
literatura latina.

2.2. Nombra autores representativos de la literatura
latina, encuadrandolos en su contexto cultural y
citando y explicando sus obras mas conocidas.

3.1. Realiza comentarios de textos latinos
situandolos en el tiempo, explicando su estructura,
si la extension del pasaje lo permite, y sus
caracteristicas esenciales, e identificando el género
al que pertenecen.

4.1. Analiza el distinto uso que se ha hecho de los
mismos. Explora la pervivencia de los géneros y los
temas literarios de la traduccion latina mediante
ejemplos de la literatura contemporanea.

4.2. Reconoce a traks de motivos, temas o
personajes la influencia de la tradicion grecolatina
en textos de autores contempordneos y se sirve de
ellos para comprender y explicar la pervivencia de
los generos y de los temas procedentes de la cultura
grecolatina, describiendo sus aspectos esenciales y
los distintos tratamientos que reciben.
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Bloque 5. Textos

Traduccion e interpretacion de textos clasicos.
Comentario y analisis historico, lingtistico y literario
de textos clasicos originales. Conocimiento del
contexto social, cultural e histrico de los textos
traducidos. Identificacion de las caracteristicas
formales de los textos.

1. Realizar la traduccidn, interpretacion vy
comentarios lingtiisticos, historicos y literarios de
textos de autores latinos. CCL, CSC, CD, CEC.

2. Utilizar el diccionario y buscar el #rmino mas
apropiado en la lengua propia para la traduccion del
texto. CCL, CD, CAA.

3. lIdentificar las caracteristicas formales de los

1.1. Utiliza adecuadamente el analisis morfoldgico y
sinfactico de textos clasicos para efectuar
correctamente su traduccion.

1.2. Aplica los conocimientos adquiridos para
realizar comentarios linglisticos, historicos y
literarios de textos.

2.1. Utiliza con seguridad y autonomia el diccionario
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textos. CCL, CAA.
4. Conocer el contexto social, cultural e historico de
los textos traducidos. CSC, CEC.

para la traduccion de textos, identificando en cada
caso el #rmino mas apropiado en la lengua propia
en funcion del contexto y del estilo empleado por el
autor.

3.1. Reconoce y explica a partir de elementos
formales el género y el proposito del texto.

4.1. Identifica el contexto social, cultural e histrico
de los textos propuestos partiendo de referencias
tomadas de los propios textos y asociandolas con
conocimientos adquiridos previamente.
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Blogue 6. Léxico

Ampliacién de vocabulario basico latino: Iéxico
literario y filoséfico.

Evolucion fonética, morfoldgica y semantica del latin
a las lenguas romances. Palabras patrimoniales y
cultismos.

Expresiones latinas incorporadas a la
coloquial y a la literaria.

Etimologia y origen de las palabras de la propia
lengua.

lengua

1. Conocer, identificar y traducir #rminos latinos
pertenecientes al vocabulario especializado: léxico
literario y filosofico. CCL, CEC, CD, CAA.

2. Reconocer los elementos léxicos latinos que
permanecen en las lenguas de los estudiantes. CCL,
CEC.

3. Conocer las reglas de evolucion fonética del latin
y aplicarlas para realizar la evolucion de las palabras
latinas. CCL, CAA.

1.1. Identifica y explica €rminos del Iéxico literario y
filoséfico, traduciéndolos correctamente a la propia
lengua.

1.2. Deduce el significado de palabras y expresiones
latinas no estudiadas a partir del contexto o de
palabras o expresiones de su lengua o de otras que
conoce.

2.1. Identifica la etimologia y conoce el significado
de palabras de léxico comun y especializado de la
lengua propia.

2.2. Comprende y explica de manera correcta el
significado de latinismos y expresiones latinas que
se han incorporado a diferentes campos semanticos
de la lengua hablada o han pervivido en el lenguaje
juridico, filosofico, #cnico, religioso, médico y
cientifico.

3.1. Realiza evoluciones de #rminos latinos a
distintas lenguas romances aplicando las reglas
fonéticas de evolucion.
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Latin Il. 2.° Bachillerato

Contenidos

Criterios de evaluacion

Estindares de aprendizaje evaluables

Bloque 1. El latin, origen de las lenguas romances

Pervivencia de elementos linglisticos latinos en las
lenguas  modernas:  #rminos  patrimoniales,
cultismos y neologismos.

Identificacion de lexemas, sufijos y prefijos latinos
usados en la propia lengua.

Andlisis de los procesos de evolucion desde el latin
a las lenguas romances.

1. Conocer y distinguir #rminos patrimoniales y
cultismos. CCL, CEC.

2. Reconocer la presencia de latinismos en el
lenguaje cientifico y en el habla culta, y deducir su
significado a partir de los correspondientes #rminos
latinos. CCL, CEC, CAA.

3. Conocer las reglas de evolucion fonética del latin
y aplicarlas para realizar la evolucion de las palabras
latinas. CCL, CAA.

1.1. Reconoce y distingue a partir del étimo latino
rminos patrimoniales y cultismos explicando las
diferentes evoluciones que se producen en uno y
otro caso.

1.2. Deduce y explica el significado de las palabras
de las lenguas de Espafia a partir de los étimos
latinos de los que proceden.

2.1. Reconoce y explica el significado de los
helenismos y latinismos mas frecuentes utilizados
en el Iéxico de las lenguas habladas en Espaiia,
explicando su significado a partir del #rmino de
origen.
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3.1. Explica el proceso de evolucion de #rminos
latinos a las lenguas romances, sefialando cambios
fonéticos comunes a distintas lenguas de una
misma familia e ilustrdndolo con ejemplos.

3.2. Realiza evoluciones de #rminos latinos al
castellano aplicando y explicando las reglas
fonéticas de evolucion.

Bloque 2. Morfologia

Nominal: formas menos usuales e irregulares.
Verbal: verbos irregulares y defectivos.

Formas nominales del verbo: supino, gerundio y
gerundivo.

La conjugacién perifrastica.

1. Conocer las categorias gramaticales. CCL.

2. Conocer, identificar y distinguir los formantes de
las palabras. CCL.

3. Realizar el analisis morfolégico de las palabras de
un texto clasico y enunciarlas. CCL.

4. |dentificar todas las formas nominales y
pronominales. CCL.

5. Identificar, conjugar, traducir y efectuar la
retroversion de todas las formas verbales. CCL, CAA.

1.1. Nombra y describe las categorias gramaticales,
sefialando los rasgos que las distinguen.

2.1. Identifica y distingue en palabras propuestas
sus formantes, sefialando y diferenciando lexemas y
afijos y buscando ejemplos de otros £rminos en los
que estén presentes.

3.1. Analiza morfolégicamente palabras presentes
en un texto clésico identificando correctamente sus
formantes y sefialando su enunciado.

4.1. ldentifica con seguridad y ayudandose del
diccionario todo tipo de formas verbales,
conjugandolas y sefialando su equivalente en
castellano.

5.1. Aplica sus conocimientos de la morfologia
verbal y nominal latina para realizar traducciones y
retroversiones.





